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Szegény katonák!
Már ugyan miért szegények a katonák ! 

kérdezhetik sokan. Hát nem eleget költ 
rájok a magyar is. az osztrák is ? Roppant 
kincs az. a mit rajok fordítanak, s cserébe 
ezért nem adnak semmit, mert az örökös 
fecryvergvakorlat a legimproduktivebb munka 
a Világon. Az államélet bármely terén je­
lentkezzék is az égető szükség, azzal 
«zeniben süket lehet a kormány, de mikor 
a hadügvminiszter áll elő valami követe­
sei. hiábavaló minden mentegetőzés, azt 
teljesíteni kell. Megdrágultak az élelmi 
«zerek: a hadügyminiszter ezen a czimen 
1850.000 forinttal többet követel. Föl­
emelkedtek a lakbérek : ezen a czimen a 
hadügvminiszter 1.600.000 forinttal követel 
többet. Az államélet más terén hiába hangzik 
a panasz az élelmi szerek megdrágulása és a 
lakbérek emelkedése miatt. Az állami hiva­
talnokok. a nyomorgó tanítók, a szegény 
iparosok és munkások hiába kérnek, kö­
nyörögnek: nem segít rajtuk az államhata­
lom. A hivatalnok nem kap fizetésfeleme­
lést. a polgárnak nem engedik el az adóját 
azért, hogy a piaczi árak felemelkedtek. 
Csak a katona az. a kinek nem lehet, 
nem szabad szükséget szenvednie. Hát ak­
kor miért szegények a katonák?

Pedig mégis szánalomra méltók az isten­
adtak! Rendesen kijár a zsoldjuk, napon­
kint meleg ételt kapnak, ruházatjuk is tisz­
tességes. a megélhetés gondja se gyötri 
okét. Mégis szegények; mert kegyetlen, 
rossz bánásmódban részesülnek. Ez teszi 
gyötrelmessé. gyakran elviselhetetlenné sor­
sukat. a melytől néha csak az öngyilkosság 
utján szabadulhatnak meg.

A katonai fegyelem a dolog természeté­
nél fogva megkövetel bizonyos szigort, de 
az embertelen kegyetlenséget nem indokol­
hatja semmiféle fegyelem. És micsoda ok­
talan rendszer az. hogy a katona életét 
meggyütrik. kedvét megszegik, mikor az ő 
hivatása megköveteli az önfeláldozás eré­
nyét. a hősies elszántság erejét; mert ezek 
nélkül vajmi keveset ér az ő fizikai ké­
pessége, ha valamikor a nagy küzdelem­
nek sora jő ! A teljesen meddő katona­
életre odaáldozza ifjúságának legszebb 
éveit ; otthagyja övéinek szeretettel, gyön­
gédséggel kipárnázott hajlékát ; szigorú fe­
gyelembe szorítja szabadságra hajló karak­
terét : megzabolázza egész kedély világát ; 
elfojtja politikai érzelmeit, eltitkolja gon­
dolatait és mindezért a roppant áldozatért 
nem kárpótolják semmivel, hanem meg el­
keserítik a durva bánásmóddal. Minél ne­
mesebb a kedélyvilága, minél több a tu­
dása. minél világosabb a gondolkozása : 
annál keservesebben érzi megváltozott hely­
zetének nyomorúságait.

Nem részletezzük a katonaságnál ural­
kodó ro.'Z bánásmódot, mert ez igen messze 
vezetne. Csak rámutatunk arra a fölhábo- 
ritó jelenségre, hogy a katonaságnál napi­

renden vannak a szökések, öncsonkítások 
és öngyilkosságok. A lapok telve vannak 
azokkal a szégyenletes dolgokkal, a mik 
„kaszárnyatitkok“ czimen jelennek meg s a 
szigorú titkolózások daczára is innen- 
onnan nyilvánosságra kerülnek azok a bar­
bár atroczitások, a mikkel neveletlen 
katonatisztek, s műveletlen altisztek két­
ségbeesésbe, őrületbe, majd halálba kerge­
tik a szegény közkatonákat. A testileg és 
lelkileg bebéklyózott, nehéz fegyvergyakor­
latokkal agyouesigázott, lealázó munkával 
meggyalázolt. méltatlanul sértegetett legé­
nyek lelki meghasonlásáról beszélnek azok 
a „kaszárnyatitkok“, melyek csak a kitört 
panaszok révén jutnak el a polgári fü­
lekig. Az esetek nagy részét természetesen 
a kaszárnyákba fojtja a fegyelem a titok 
elárulását követő büntetéstől való félelem.

Miért van ez igy, mikor minden érdek, 
minden jóravaló felfogás azt követeli, hogy 
máskép legyen ?

Nem régiben egy nagyon szomorú sta­
tisztika jelent mep ujsa; tokban. Valaki
tanulmányozta a katonai öngyilkosságokat 
s összehasonlítván c tekintetben az európai 
hadseregeket, az általa közölt számadatok­
ból kitűnt, hogy a legtöbb öngyilkosság az 
osztrák-magyar közös hadseregben fordul 
elő. Ez a szomorú statisztika olyan sötét 
vih'^ot vet a mi katonáinkkal szemben kö- 
v ’ - bánásmódra s a legények helyzetére,

oy azt nem enyhítheti semmiféle hiva­
talos dicséret akármilyen magas helyről 
eredő napiparancsban nyilatkozzék is a 
katonák „kinézéséről“ és magatartásáról.

Lapunk egy mai újdonsága nem ke­
vésbé szomorú statisztikai adatot közöl. 
Egy privát tébolydában a betegeknek kö­
rülbelül egy negyedrésze a katonaságbó 
került ki. Az őrületbe is jobbára a rossz 
bánásmód kergeti a szegény katonákat. A 
„kaszárnyatitkok“-nak egy jellemző esetét 
közli ugyancsak mai lapunk a Fcrcncz 
József-kaszárnyából, a hol most télviz ide­
jén egy egész huszárszázadot teljes lölszc- 
reléssel éjjel-nappal a kaszárnya udvarán 
tartanak — büntetésből. Ott áznak-fáznak 
a boldogtalanok napok óta azért, mert a 
század valamelyik legényét azzal gyanú­
sítják. hogy ő okozta a minap a kaszár­
nyában a tüzet. A mig a bűnös ki nem 
derül, az egész század bűnhődik. Hogy ez 
a barbár ötlet egy csomó huszárt halálos 
beteggé tehet, azzal nem törődnek azok, a 
kik a fegyelmet kezelik.

Mindezek a jelenségek azt bizonyítják, 
hogv a közös hadseregnél rendszerként 
szerepel a legénységgel való gyalázatos 
bánásmód, a mely ellen katonai érdekek 
szempontjából ép úgy tiltakozni kell. mint 
a humanizmus követelményeinél fogva.

Most együtt ül Bécsben a delegáczió. 
Napirenden vannak a katonai kérdések. 
Azt hiszszük, hogy a legénységgel való 
rossz bánásmód elég komoly dolog arra,
hogy a delegátusok fölvegyék a többi Kér­

dés sorába. A hadügyi albizottság tagjai 
tegyék szóvá ezt az ügyet, s kérdezzék 
meg a hadügyminisztertől: vajon katonai 
érdek követeli-c azt, hogy a legénységet 
kegyetlenkedésekkel halálba, meg őrületbe 
kergetik? Ha pedig ezt nem magasabb ka­
tonai szempontok parancsolják : akkor ves­
sen véget annak a rendszernek, mely gya- 
lázására válik a tisztikarnak és megutál- 
tatja az emberekkel a katona-életet.

Mindaddig, a mig a mostani állapot tart, 
jogosult marad a szegény katonák során 
való sajnálkozás.

Budapest, nov. 19.
Aj országgyűlési függetlenségi cs 48-as párt 

Irányi Dániel elnöklete alatt tartott értekezletének 
első tárgyát képezte a 48-as pártkör megalakulása 
* Országos 48-as párttá.» Az értekezlet, mintán 
már a minap egy kiáltványnak kibocsátását elha­
tározta, a melyben a többi pártokhoz való viszo­
nyát is ki fogja fejteni, ezen uj s magát <Orszá­
gos 48-as pártnak» nevező pártra nézve is néze­
teit s ez irányban követendő eljárást saját elv tár­
saival közlendő Addig is szükségesnek tartván annak 
kijelentését, hogy a nevezett 48-as párt elvei nem 
mindenben egyeznek a függetlenségi és 48-as párt­
nak úgy elveivel, mint eddig követett eljárásával, és 
meg van győződve, hogy elvtársaink a független­
ségi és 48-as párt 1884-ben megállapított pro- 
grammjához továbbá is szorosan ragaszkodni fog­
nak. Szóba hozatván, hogy a Nemzeti párt miután 
előbb Zomborban oly pártgyülést tartott, a melyre 
nemcsak a saját maga, hanem a függetlenségi és 
48-as párt több tagját azon czélból meghívta 
hogy a megyebeli választó kerületek iránt tanács­
kozzanak s azokra nézve jelölteket állítsanak, most 
hasonló czélból f. hó 29-re Miskolczra ugvanily 
cry ülést, még pedig öt megyéből hívott össze : az érte­
kezlet kijelenti, hogy ily közös gyűlések tartásai nem 
helyesli s azoknak illetékességét, hogy az egyes ke­
rületek a választásoknál leendő pártállása felett 
határozzanak, cl nem ismeri, hanem ez alkalom 
mai is felhívja elvtársait, hogy megyénkint, eset 
leg választó kerületenként, haladék nélkül szervez­
kedni s a többi szükséges lépéseket megtenni mél- 
tóztassanak és orról a függetlenségi és 48-as pár 
végrehajtó-bizottságát (kerepesi-ut 11.) értesítsék 
mely ha kívántatik, a szervezés könnyebbitésére 
egyik vagv másik tagját kiküldeni kész lesz. Hogy’ 
a Nemzeti párt iránt követendő magúiiktartására 
nézve a függetlenségi és 48-as párt tagjai a vidé­
ken is tájékozva legyenek. ;■ pontozatokat ugv, a 
mint 1881-ben megállapít latiak, most uj abban 
megerősi ttot lek, a párt legközelebb egész terjedel­
mükben közzé fogja tenni.

Az Vgron-pávt körében, mielőtt uj párttá való 
alakulását elhatározta, oly terv is volt, hogy a 
frakezió lépjen lie a volt mérsékelt ellenzéki, most 
nemzeti pártba. Mint értesülünk, ezt az eszmét 
egész komolyan felvetette volt az Ugron-pártnak 
cgvik tagja, a ki személyesen nem vett részt a 
minapi konferentzián, hanem a pjrt által kiadott 
tudósítás szerint levélben jelentette ki a független­
ségi és 48-as párttól leendő elszakadáshoz való 
hozzájárulását.

A kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat 
előzetes tárgyalására kiküldött képviselőházi bizottság, 
mint már említettük, az igazságügyminiszter bécsi 
utazása következteben elhalasztotta első ülését, mely 
ennek folytán újból e hó 2Jf-énck délutáni 5 órá­
jára hivatott össze. Mint értesülünk, a bizottság ez 
első ülésében Polonyi Géza kérdést fog intézni az 
gazságügy miniszterhez az iránt, hogy minő elvi állás­
pontot foglal el a javaslat türvénynyé válásának és 
hatályba lépésének időpontjára nézve ; nevezetesen : 
tárczakérdcst csinál-e abból, hogy a törvény már a 
üvő választások előtt életbe léptettessék, vagy nem ?

A képviselőitáJ idő előtt való feloszlatásánál 
kérdésével foglalkozik a bécsi Pol. Corr. budapesti 
levele. Mint nekünk lávirják, a bécsi félhivatalos 
értesülése azokkal a határozott nyilatkozatokkal 
szemben, melyeket épen c tárgyban az Ifgyctéités 
közölt, meglehetősen tág ajtót nyit a kombiná- 
czióknak. Azt mondja ugyanis a Pol. Corr., hogy 

kérdésben a kormány még nem határozott s 
szándokát nem jelezte ; hozzátévén még azt, hogy 
a kormánypártot az ellenzéki pártok választási 
előkészületei, melyeket épen az országgyűlés fel­
oszlatásáról keringő hírek siettetnek, nem ösztökéli 
korai erőpazarlásra.

a mely a Kárpátoktól Szerbiáig terjed, a 
hol annyi sok széthúzó elem van, egy 
embernek jól adminisztrálni teljesen lehe­
tetlenség. Az alföldi és a felföldi ember 
temperamentuma között való különbségből.

Következik, hogy az Alföld képviselete 
lassan-lassan elválik a felső vidék képvise­
letétől. Mind a kettőnek más a vágya, más 
a gondolkozása, meg a helyzete is teljesen 
más. A felvidéki párt csak a gyülésterem­
ben találkozik az alsó vidékkel, ott is 
egyre vitázik egymással. Felmerül a ha­
talmi kérdés s minden ügygyei a szerint 
bánnak el. Az alsó vidék ugyanis nagy 
ügyességgel ki tudta vinni, hogy az egyház-
kerületi gyűlésen határozott többsége van

A hatodik ev. református 
egyházkerület.

Debreezenben a legnagyobb kálvinista 
egyházkerület gyűlésén épen most tanács­
koznak az uj szuperintendens-választásról 
Előre látom, hogy ez a kérdés is heves és 
nagy vitára ad alkalmat. A tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület felvidéke mennél hama­
rább püspököt akar választani, a ki a de- 
ezemberi zsinaton résztvehessen, a kerület 
alvidéke, az alföldi egyházközségek pedig 
a zsinat után 'kívánják a püspökválasztást, 
a mikor a lélekszám szerint való választás 
törvénye keresztül megy s a mikor a sza­
vazatok nagy többségével ők fognak ren­
delkezni.

Megvan ez a szöges ellentét a felső és 
alsó vidék közt évtizedek óta minden lé­
nyeges kérdésben. Ez az oka a felvidékiek 
ama nagy mozgalmának, a mely a tiszán­
túli kerület felvidékének az alvidéktől való 
elkülönítését s újonnan létesítendő külön 
püspökség alá helyezését kívánja.

Már régóta erős ellentét van az alföldi 
és felföldi képviselők között a debreczeni 
egyházkerületen. Ennek okát sokan abban 
az érdekes véletlenben keresték, hogy a 
felvidék református vallása egyházi kép­
viselői a függetlenségi párthoz szítnak, 
migaz alföldi református egyházi képviselők, 
noha az alföldön vannak a függetlenségi párt 
legbiztosabb és legerősebb kerületei, a kor­
mány és különösen Tisza Kálmán hívei. 
Az ellentétességnek azonban mélyebb okai 
vannak.

Már első tekintetre feltűnik, hogy a ti­
szántúli szuperintcndenczia egymagában 
jóval nagyobb, mint az utána következő 
két legnagyobb és legnépesebb egyház- 
kerület együttvéve. Olyan egyházkerületben,

s azokban az ügyekben, melyek nem egy- 
liázküzségenkint való szavazással döntet­
nek cl, mindig leszavazhatja a felső vi­
déket. Nagyobb részt veszünk ki a hata­
lomból, mondják az alföldiek, mert nálunk 
az eklézsiákban húsz-, sőt negyvenezer lé­
lekszám is van, mig a felföldieknél 100— 
300-an, vagy legfölebb két-, négyezerén 
vannak a hívek egv-egy eklézsiában. Azután 
az alföldi reformátusok, számra nézve is 
többen vannak a felföldi reformátusoknál: 
a felföldiek száma alig 220.000, az alföldieké 
háromszor annyi. A felföldiek erre azzal 
válaszolnak: ügy van, az alföldi reformá­
tusok száma 6í)0.000 ; de az alföldi eklé­
zsiák szama mindössze csak 174, mig a 
felvidékiek, ha kevesen vannak is, 322 
eklézsiát tartanak fenn, noha nem laknak 
a Kanaán kellő közepén mint az alföldi 
reformátusok.

A felvidékieknek ez az érve persze nem 
sokat használ, mert a tiszántúli nagy egy­
házkerület előtt közönyös dolog a felvidék 
kálvinistáinak pusztulása. Pedig igen sok 
egyhazunk épen az anyagi teher alatt zül­
lött cl s mikor más vallásra tért át, egy­
úttal elveszett örökre a magyarságnak, oláh 
vagy orosz lelt belőle.

Mióta az alföldiek főkurátor-jelöltje, Tisza 
Kálmán, a felföldiek jelöltjével, Vállyi Já­
nossal szemben, abból az egyetlen szeren­
csés körülményből kifolyólag, hogy az egy­
házkerület tisztviselőit az eklézsiák szavazat- 
többséggel választják,fényesen megbukott: 
az egvházkerüteti hivatalos párt szívós ki­
tartással. minden eszközt felhasználva, ha­
talmának biztosítására törekszik. A kerü­
leti gyűlésen már szervezkedett s ámbár a 
más három egyházkerület egyházaival vá­
lás ztatá a konvent képviselőit — a zsi­
nati törvény homályos kitételére hivat­
kozva, a debreczeni egyházkerületen ki tudja 
vinni, hogy a szupcrintendencziális gyűlés 
választ képviselőket a konventre. Persze a 
gyűlésen a hivatalos párti a többség. A 
felvidék a jól szervezett párttal bírni nem 
tudott, s igy történik, hogy a konventen 
egyetlenegy felvidéki sincs.

De ennyivel sem elégedett meg a hiva­
talos párt. Ezt a törvénytelenséget a zsinat 
által szentesíteni akarja, sőt, hogy a püs-

Csiky Gergely.
(1842—1891.)

A magyar drámaíród doninak váratlanul nagy 
vesztesége támadt: Csiky Gergely ma éjjel 11 óra­
kor. szivszélhüdés következtében, meghalt.

A mily hirtelen, meteorszerü volt feltűnése az 
irodalomban, ép oly előkészületlenül és hirtelen 
lobbant is ki benne az életfény.

Csiky Gergelynek a magyar irodalomban való 
rangfokát és őt megillető helyét a tárgyilagos iro­
dalomtörténet lesz hivatva kijelölni, — de már 
most, a nehéz veszteség pillanatában, nem a lui- 
lottelsiratás;sablonos kegyelete, hanem a tehetség 
iránt való feltétlen hódolatunk mondatja velünk, 
hogy ha az alkotó természet nem is helyezte 
sakspeare-i magaslatra Csiky Gergelyt, de olyan 
széles iátkörü. magas műveltségű es erős tehet­
ségű iró volt. a ki bármely nemzet irodalmában 
is előkelő helyet vívott volna ki a maga szántani.

Csiky Gergelynek aránylag rövid irói pályája és 
különösen annak kezdete kétségtelenül bizonyítja, 
hogy azok közül az «ex dei gratia» való Írók közé 
tartozott, a kiknek lelkében a teremtő őserő forr 
és ez kényszeríti őket, a hivatottakat, hogy min­
den tehetségükkel a költészet múzsájának szolgá­
latába szegődjenek. Csiky Gergelyt a sors intéző 
keze a papi pálvára terelte, holott mint dráma­
írót. a ki az emberi érzéseket és szenvedélyeket 
vezeti élénkbe, az élet telt forgatagába kellett 
volna beledobnia, hogy alkalmat adjon neki annak 
minél teljesebb megismerésére. És ennek az c\ o- 
luczionális erőnek, mely minden igazi színpadi iró 
tehetségének java részét teszi, papi csuhában, egy 
kolostor komor és szigorú boltivei alatt kellett 
hogy távol szemlélője legyen az életnek, mely te­
hetsége kifejlésének sine qua non-jti volt.

Az 1875-iki Teleky-pályázat döntő momentumot 
képezett a szerzetes-drámaírói talentum életében. 
Emlékezetes pályázat marad ez a magyar iroda­
lomban mindenképen; ez volt az a hírhedt vig- 
iátékpálvázat, melyen Szász Károly jelentésében az 
akadémiához pályázó «suszterinasokról» beszelt, 
«a kik nem száz aranyat, hanem száz botot é 
demelnének. >

E mellett az akadémiai kijelentés mellett díszítettek 
fel: természetesen a hires szégyenparagrafus alkal­
mazása mellett, Csiky Gergely Jóslat czimü \ ig­
átokat az akadémiai pálmával.

Ekkor fordult a hazai közönség kíváncsisága 
először a Csiky Gergely neve felé és hetekig 
találgatták : vajon lesz-e a Jóslat szerzőjének bá­
torsága az akadémia szégyenbélyegzett aranyait 
felvenni. Szerencsére Csiky Gergely sokkal jobban

felismerte darabjánál: értékét, mint az akadémia 
bülcsjdramaturgjai és ezzel ez a kiváló erő meg volt 
mentre a hazai drámairodalom számára.

De csak félig még! Eljött a Jóslat premiére- 
jének estéje a nemzeti színházban és a kik ezen 
az estén óit voltak, még élénken emlékezni fognak 
rá, liogv ez a színházi est a legfényesebb rehabili­
tálása volt egy nagy tehetségnek.

A darab Görögország derűs és klasszikus ege 
alatt játszott és a forma-tökélyes jambusokbol 
olyan friss és üde költészet áradt, hogy a pre- 
miére-közönség ittas gyönyörrel csüggött az előadó 
színészek ajkán, inig csak a színpadi függöny az 
utolsó jelenet végén le nem gördült. A szerző, a 
ki pap létére, nem jelenhetett meg a lámpák 
előtt, a színfalak mögül hallhatta a íel-íelzugó 
tapsokat, melyei: az ü első színházi diadalát jelen­
tették.

Fényes színházi est volt, melytől fogva Csiky 
Gergely egészen a magyar drámairodalomé volt. 
annvira egészen, hogy csak természetesnek kell 
találnunk , ha mint’ született drámaírói te­
hetség bele vágyott az életbe, az Írónak ebbe a 
kiapadhatatlan forrásába és kilépve a papi rend­
ből. egészen az irodalmi pályára lépett.

És azt a tizenhat évet, melyet Csiky Gergely 
csaknem egészen a drámai múzsának szentelt, 
szakadatlan munkában töltötte, úgy hogy produk­
tivitás dolgában, a világirodalom legproduktivabb 
irói közé kell soroznunk.

Most. hogy irodalmunk e kiváló tagjának jelen­
tékeny veszteségét gyászoljuk: valami vigasztaló 
enyhülést találunk abban a tényben, hogy Csiky 
Ger^elv rövid irói pályája altitt learatta mindazo­
kat0 a" babérokat, mélyeit itthon magyar iró szá­
mára teremnek. Dísze volt irodalmunknak és diszül 
tisztelte őt egész Magyarország.

Valami fájó tragikum rejlik a sors ama szeszé­
lyében. hogv nem engedte megérnie Aj atyafiak 
czimü uj színmüvének premu re-jét, mely e hó 
27-ére van kitűzve a nemzeti színházban: akár 
csak egy harezba induló hős dőlne ki pár nappal 
előbb, hogy egy uj diadalt arathatna !

Könyes szemekkel teszszük le a cziprus-ágat 
Csiky Gergely ravatalára; arra a ravatalra, melyet 
a magyar színpad múzsája könveitel öntöz cs 
melyre méltóan helyezi a drámaírói babért. Élet­
rajzának adatait a következőkben állítjuk ör- zo.

Csiky Gergely 1842. deczembcr 8-án született 
Aradmegve Pánkota községében, most teliat 45 eves 
volt. Mikor felserdült, Aradra küldte az édes apja 
s a tehetséges fiú itt végezte a gimnáziumi tanul­
mányait. Azután, családjának ki\ anságára, a csa-

nádegvházmegvei papncvelő-intézei be lépett és a hit­
tudományokat 1859-től négy éven át a pesti központi 
papnevelő-intézetben végezte. Egyike volt az inté­
zet legtehetségesebb és legszorgalmasabb növendé­
keinek s a mellett jelentékeny része volt a növen- 
dékpapság kebelében fennálló irodalmi kör moz­
galmaiban is. Buzgón működött közre a klerikusok 
szokott irodalmi vállalkozásaiban, forditgatta ve­
lük együtt a külföld jelesebb egyházirodalmi termékeit 
és neve az 1859—1863-iki évkönyvekben is 
mindig előfordult egv-egy eredeti irodalmi tanul­
mány, vallásos tárgyit költemény vagy elbeszélés 
alatt. A szeminárium tanári kara méltányolta az 
ifjú növendékpap kiváló tehetségeit s minthogy 
Csiky a hittudori oklevél elnyerésére is ambicziót 
érzett, a tanfolyam végén fölvette azok köze. a kiket az 
intézet magasabb kiképzés végett evenkint a bécsi 
Augustineumba szokott felküldcni. Csiky Gergely tu- 
lajdonképeni papi pályáját lSü9-benTornyán kezdette 
meg, a hol egy esztendeig segédlelkész volt. Aszúk 
körre szorított tevékenység azonban sehogy sem 
volt elég a fiatal papnak. A magasabb czélnak, 
mely inár akkor szeme előtt lebegett, a kö­
rülményekhez képest azt vélte leginkább meg­
felelőnek, ha a tanári pályával próbál sze­
rencsit. Búcsút mondott tehát a tornyai lelkészi
laknak és Temesvárrá költözött s tanár lett az
ottani gimnáziumban. Nem sokáig maradt a ser­
dülő ifjúság oktatója, mert püspökének kívánsá­
gára a papnevelőintézet theológiai professzora lett 
s az maradt nyolez hosszú esztendeig. De a kemény 
egyházi dogmák tanulmányozása és magyavázgatása 
közben sem aludt el benne a vágy, hogy az irodalom 
terén nevezeteset alkosson. Kevéssel ezután, hogy 
Temesvárra költözött, átvette az «Egyházi Köz­
löny» szerkesztését. De 1873-ban már lemondott 
róla s önálló egyházjogi könyveket irt, köztük egy 
jeles «Egyházjogtan»-t. Közben a szépirodalom 
terén is tett figyelemreméltóbb kísérleteket. 
1871-ben az «Éleiből» és «Fényképek* czim alatt 
két novellakötetet adott ki, a melyekben 
az egészséges realizmus hívének mutatta be 
magát. De ezek a kötetek még nem vitték 
el hírét az irodalmi központba, a hová becsvágya 
vonzotta. Észrevétlenül maradtak, akár csak azok 
a versei, melyeket aradi gimnázista korában íro­
gatott s azok az irodalmi dolgozatai, melyeket a 
bécsi Augustineum falai közül küldözgetett a la­
pokba.

Az 1875-ik év elhatározó fordulatot jelent 
Csiky Gergely életében. «Jóslat» czimü vig- 
játékával megnyerte az akadémia Teleky-pályázatá- 
nak száz aranyát és kevéssel azután váratlanul

nagy sikert aratott vele a nemzeti színház desz­
káin. De ez övöm csordulásig megtelt poharába 
keserű ürömeseppek is hullottak. Az akadémiai 
pályadijat a szégyenparagrafussal adták ki mun­
kájának, oly bírálat kíséretében, mely in­
kább megbélyegezte mint újabb tettekre buz­
dította a fiatal vígjátékirót. No de nemsokára 
megjött reá a vigasztalás. A nemzeti színház 
finom ízlésű publikuma fényes elégtételt szolgálta­
tott az akadémiai gorombaságokért s a darab pá­
ratlan sikert aratott. Az elismerés szarnyakat adott 
az ifin drámaírónak. Újabb meg újabb darabokat 
alkotott s egymásután nyerte el az akadémia má­
sik száz aranyát «Janus» czimü tragédiajavai, a 
Karácsonyi-pályázat 400 aranyát az «Ellenállha­
tatlan »-nal, a Teleky-pályázat száz aranyát a 

Bizalmatlan -nal. Ez a csodálatos tevékenység a 
legorthodoxabb irodalmi körök zárkózottságát is 
megtörte. Először a Petőfi-társnság, az ifjú tehet­
ségek felkarolója vette fel tagjai közé, aztán meg­
nyíltak előtte a Kisfaludy-társasúg nehézkes sorom­

éi is. Ez utóbbinak megbízásából fordította 
le — mintán képességének nem egy kísérletével 
fényes jelét adta — Sophokles tragédiáit, majd 
jóval utóbb Plautus vigjátékait. Sophokles fordí­
tása a maga költői és szöveghüségeben egyike a 
legjobbaknak, melyeket magyarul ebben a nemben 
alkottak. A kötet fényes kiállításban jelent meg; volt 
is kelendősége és kedvező hatása sem maradt el. 
Néhány darabját a nemzeti színházban is elő­
adták: legutóbb Elektrát, melynek előadásai ne­
mesebb lelket leheltek a nemzeti színpad mű­
sorába.

De hogy visszatérjünk Csiky eredeti színmű­
írói működésére, meg kell említenünk még, 
a «Mágus»-t is, mely befejezi a klasszikus tárgyú 
színmüvek sorozatút.

Csiky Gergely tehetsége a társadalmi szinmüirás 
terén nyilatkozott meg igazi erejében. A realizmus 
jelszavával kezdette meg irodalmi pályafutását az 
«Életből» czimü kötetével s a realizmus volt az. 
mely az igazi és nagy sikerekre vezette.

Olyan diadalra, mint a «Proletárok»-é volt, em­
beremlékezet óta nem volt példa a nemzeti szín­
ház deszkáin. A közönség, mely addig csak a fran- 
czia realista ivók hivatottságára esküdött s 
utolérhetetlennek, pótolhatatlannak hitte őket 
a modern dráma terén, bámulva látta Csiky- 
ben azt az uj tehetséget, a ki a magyarság ter­
mőföldjében, mintegy varázsütésre nagyranevelte 
ezt a műfajt és a csodálatos szilárd építésű drá­
májában egyesítette a francziúk hatásos tech­

nikáját az angol drámaírók életliüségével és ere­
jével.

És el sem hangzottak még a tapsok a «Prole­
tárok» után, Csiky Gergely már újabb nagy sikerű 
alkotással lepte " meg az irodalmat. Elkészült a 

Miikányi» czimü vígjáték, mely életteljes alakjai­
val. pompás humorával újabb diadalt hozott szer­
zőjének.

Mukánvi» sok tekintetben elhatározó volt Csiky 
életpályájára. A papi körök, melyek nem jó szem­
mel nézték, hogy az egyház szolgája a világi mú­
zsának hódol irodalmi működésével, ez újabb siker 
után mind merevebb formában adták jelét nem­
tetszésüknek, sőt megbotránkozásuknak, különösen 
a miatt, hogy a közönség tapsaira ismételve meg­
jelent a nyílt színpadon is. Csiky Gergelynek 
végre be kellett látnia, hogy határozott lépéssel sza­
badulhat csak ki az égető dilemmából. X agy visz- 
szatér az egyház lemondó szolgái közé és szakit 
fényes pályájával, lemond legszebb ambiczióiról, 
vagy tovább folytatja a harezot a babérért, meg­
hozza a múzsának a legnagyobb áldozatot. 
Csiky Gergely az utóbbi utat választotta. Ki­
lépett a papi rendből s három évvel azután 
házasságra lépett Jíakody Annával, dr. Bakody, a 
jeles magvar homeopata leányával. Házassága bol­
dog volt, 'kis fia is született, a kivel gyakran 
együtt látta a főváros közönsége a drámairól, 
mikor szokott sétáját tette a nemzeti színház kör­
nyékén.

A «Mukánvi» után még inkább fokozódott Csiky 
drámaírói tevékenysége. «A vasember», a «Két 
szerelem», a «Stomfai-család», «Örök törvény», 
«Spartacus», «A háromszéki szép leányok» (a 
népszínházban), a Budavár bevételének forduló­
ünnepére irt «Petneházy» s legutóbb «A nagy­
mama» gvors egymásutánban követték egymást 
s oly irodalmi tevékenység képét tárták fel, 
a milyennel a Szigligeti tevékenységén kívül 
nem találni párját irodalmunkkal!. A «Királyfogás» 
librettója, melyhez Konti irta a zenét, az ő müve, 
úgyszintén a «Suhancz» is. Halála előtt is irt 
ugyancsak Konti számára opererettszöveget, melv 
azonban befejezetlenül maradt.

Mint novellista és regényíró is számottevő mun­
kása volt a magyar irodalomnak. Nagyobb regé­
nyei és elbeszélései jobbára a Budapesti Szemlében 
s a napi sajtóban jelentek meg, mielőtt könyv- 
alakban világot láttak.

Az akadémia 1879-ben választotta meg Csikyt 
levelező tagjának s ezzel nemcsak a költőnek rótta 
le elismerése adóját, hanem a magyar nyelv igazi 
mesterének is.
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pök éá ‘kerületi tisztviselők választása fö­
lött is teljesen ő rendelkezzék, törvényja­
vaslatot nyújt be a zsinatra, hogy a régi 
presbiteriális alkotmány mellőzésével ne az 
eklézsiák száma szerint szavazzanak a 
püspökre, főkurátorra és az egyházkerületi 
tisztviselőkre, hanem a lélekszám arányá­
ban. Ezzel a javaslattal az a czélja a 
debreezeni kerületi gyűlés egyik pártjának, 
hogy tetszése szerint választhassa meg a 
püspököt és a kurátort.

A gazdag alföldiek állami adójuknak leg­
feljebb tiz-husz százalékát fizetik az egy­
háznak, mig a szegény felföld állami adó­
jának legalább kétszeresét fizeti, hogy pap­
jának, tanítójának megélhetését, ha szűkö­
sen is, biztosítsa. Az alföldön átlagos szá­
mítással négyezer leiekre esik egy pap, 
ezer lélekre egy tanító, a felföldön három­
négyszáz lélekre egy pap és egy tanító. Ha 
az alföldiek nagyobb hatalomra vágyódnak, 
előttük volna a jogos ut ; szaporitni pap­
jaikat. ezzel együtt iskoláikat. Akkor jogo­
san és bőven kérhetnének részt a hata­
lomból is. De azért, mert az megerőltetés­
sel járna s hosszadalmasabb is volna, 
könnyebb végét fogni meg a dolognak s 
törvénynyel akarni pótolni az áldozatkész­
séget — az már nem jogos, de meg nem 
is méltányos eljárás.

A felvidéken az uj törvény szerint csak 
Szaimár kapna két szavazattal többet, mig 
az alföldön a voksok száma 131 szava­
zattal szaporodnék. Az a hires uj törvény- 
javaslat tehát nem egyéb, mint a voksok 
után való futkosás, a mi a politikai élet-

az egy- 
kcserves

ben sem valami dicséretre méltó, 
házi éleiben pedig szánandó és 
látvány.

Alkotmányunk c felforgatását az alföldi 
traktusok közül a debreezeni, bihari sem 
fogadta el. Ellene volt a tizenhárom trak­
tus közül kilencz egyházmegye, mellette 
csak négy. S mégis a szuperintendvneziális 
gyűlés, Tisza Kálmán többszörös pártoló 
felszólalása után, egy pár szótöbbséggel 
elhatározta, hogy e törvényjavaslatot he­
lyesléssel terjeszti fel a zsinathoz.

Révész Bálint váratlan halálával a püs­
pöki szék megüresedvén, az alföldi párt 
bizonyára azon lesz. hogy a püspökválasz­
tás a zsinat után történjék meg, a mikor 
a lélekszám szerint való törvény erejénél 
fogva, a maga in ve szerint választhat püs­
pököt, a felvidék pedig a zsinat előtt sze­
retne püspököt tenni, a mikor még az 
egyházközségenkint való szavazás érvény­
ben lesz. Ebből újra elkeseredett vita fej­
lődik ki majd az egyházkerületi gyűlésen 
a mi épen nem lesz alkalmas arra, hogy 
a két vi lék képviseletét egymáshoz köze­
lebb vigve.

kis eklézsia van. Ha törvénynyé válik is a 
lélekszám szerint való szavazás, nem tart­
hatunk a nagy egyházak uralmától, békes­
ségben megélünk egymás rovása nélkül. 
De hogy ez a szegény vidék megküzdhes- 
sen az idegen nemzetiségekkel, a tiszán- 
tulra eső államsegitség arányos megosztá­
sát kell kérnünk a zsinattól.

A debreezeni főiskola törvény ellenére 
költ el évenkint nyolczezret a szegény ek­
lézsiák felsegélésére utalványozott állam- 
segitségből. A felvidéki reformátusoknak 
nagy szegénységéknél fogva legalább tizen­
hatezer írthoz van joga tehát az állami 
segítségből. A gazdag alföldnek igy is 
nvolezezer forint marad nyolczvanöt sze­
gény eklézsiára, tehát aránylag jóval több, 
mint a mennyi a felvidék kétszázkilenczven 
szegény eklézsiájának jut. Hat ezer forinttal 
mindenesetre többet kapnak, mint a 
mennyi a mostani nagy szuperintenden- 
cziától jár. Ez tiszta számítás.

Jövedelmi forrásai lennének még a fel­
vidékieknek a református segítő egyesület, 
tüzkárbiztositási alap, a melyhez szintén 
joga van az elválás után is, továbbá a 
közigazgatási adó s végre, a mit előbb 
kellett volna megemlítenem, protestáns 
áldozatkészségünk, a melyhez mindig bi­
zalommal fordulunk nagy szegénységünk­
ben. íme az eszme még csak csirájában 
van, Szőllősy Antal máris püspöki lakást, 
vagy évenkint száz forintot kész biztosí­
tani az uj egyházkerületnek. A Szilágyság 
és Érmellék csatlakozásával az állami se­
gítség is arányosan növekednék.

Gyöngyösiy László.

nck,

ez már évek hosszú sora óta. 
nem tud egymástól megférni, 
kis eklézsiák roskadnak az 

alatt s velük együtt fogy,

Így megy 
A két elem 
a felvidéki
anyagi teher alatt s velük együtt 
pusztul az odavaló magyarság is.

Ily körülmények közt jót nem remélhet 
a jövőre sem a felvidék a tiszántúli szupe- 
rintendencziában. Ki kell válnia és külön 
püspökség alatt önállóan szervezkednie. A 
tettek ideje eljött, mindent meg kell tenni 
a magyarság fellegváraiért, a kis felvidéki 
eklézsiákért.

Marmaroshoz. Ugocsához, Bereghez, 
Felső-Szabolcshoz és Szatmárhoz esetleg a 
szintén olyan szegény Szilágyság és Ér- 
mellék is csatlakoznék, mert ott is csupa

VIDÉK.
* Zentán, — miut nekünk Írják — tegnap fejezte 

be Schlogetler Gyula megyei főügyész a Boromisza 
János polgármester ellen folyamatban levő s augusztus 
S-án megszakított fegyelmi vizsgálatot. Közgyűlési 
megbízottak voltuk Szabó László, Zenta orsz. képvi­
selője és Reitmann Ferencz, a Zentai Ellenőr szer­
kesztője. Heves jelenetekben sem volt hiány. A pol­
gármester minden szavával ellentmondásba jött s 
többször rábizonyították a «nemigazmondást* a meg­
bízottak, a kik a jegyzőkönyvet nem Írták alá, 
mert szerintük a földerített visszaélésekét nem 
tartalmazza híven es az eltussol ás ezélzata rí 
ki belőle. — Gombos Zsigmond gazd. tanácsnokot 
a főispán a november 1 í-iki panasz alkalmából már 
felfüggesztette állásától.

* A pozsonyi jezsuiták misszióról «Jezsuita misz- 
sziók Pozsonyban* czim alatt rendkívül érdekes czikk 
jelenik meg a Katholikus Egyházi Közlöny leg­
közelebbi számában. A ezikknek. a mely a pozsonyi 
jezsuiták jól ismert germanizáló hatásáról szól, külö­
nös fontosságot kölcsönöz az a körülmény, hogy a 
római katholikus egvluiz egyik kiváló férfia, Pór An­
tal, a jeles pozsonyi kanonok irta. A figyelemreméltó 
czikk egész terjedelemben itt következik:

< A pozsonyi magyarok a jezsuitákat nem épen sze­
retik. Valljuk meg : van okuk reá bőven. Pozsonyban 
vagy ötven itt lakó jezsuita közöl — van olyan év — 
a portáson kívül a többi egy kukkot ;e tud magyarul.
Minek természetes következménye, hogy a jezsuiták 
szép templomában, melyben öröm időzni, egy magyar 
Miatyánkot az egész évben nem hallani. — A kereszt­
járó napon a magyar tanuló ifjúságot, a körmenet 
szinte kizárólagos publikumát, nemet beszéddel 
traktalják. Midőn ő felsége nem rég itt volt Po­
zsonyban s a papság is szerencsés volt hódolatára 
lehetni, hiába szólította meg a jezsuitát ma­
gyarul a magyar apostoli király, légy szégyel­
lettük. hogy nem tudott magyar kérdésére felelni. 
Mondják, a legmagasb körükben is megbotrán- 
koztak e tapintatlanságon. — A minap meg a po­
zsonyi rom. kath. hitközség képviseletét választották. 
A három helybeli plébános, a polgármester, az orszá­
gos képviselő és a templomatya állították össze a 
választandók névsorát. Bizony igen lojálisán, mert 
voltak benne oly jelöltek is, kik magyarul nem is 
hallanak ; a mi i y vegyesajku városban, mint a

mienk, talán nem járná. És mégis az úgynevezett 
jezsuita-párt e jelszóval: «deutsch ist katho­
lisch» vagy huszonöt magyart, kik egyébként 
jól beszélnek németül, kibuktatott a listából. 
Nem lehet a méltó elkeseredés jogosult kitöréseit ide 
írnom, ámbár hasznos volna felölök hitelesen értesül­
niük az érdekletteknek.

Ily körülmények után könnyen elgondolható aggo­
dalommal néztem az egy szál magyar jezsuita misz- 
sziója elé, annál inkább, minthogy a magyar katho- 
likusok lelki üdve nálunk — keserű fájdalommal kell 
leírnom — teljesen el van hanyagolva. Régi bűnök. 
Nincs, a ki megtörje az üdvösség kenyerét, a Krisztus 
szentséges vérével megváltott magyar híveknek. Há­
rom plébánia van Pozsonyban s egy helyi káplánság, 
kiket a hitközség, tehát azok elégségesen adózó ma­
gyar tagjai is, tartanak fönn; ezen felül van négy 
alapítványi templom, nagyrészt magyar pénzen ala­
pítva és még két zárdái templom, hol naponkint van 
isteni szolgálat, nem számítva a kápolnákat, a kik 
csak időnkint nyílnak meg. És ezen 15—20 szen­
télyben nem kap a magyar katholikus anya- 
nyelven lelki vigasztalást, nem kap egy ma­
gyar Miatyánkot, ha külön meg nem fizet érte 
— kivévén, hogy a szent-ferenczieknél régi szokás 
szerint felváltva magyarul, németül és tótul van az 
istentisztelet, a káptalani főtemplomban pedig legújabb 
idő óta 5, mond: öt magyar prédikácziót tartanak. — 
Van Pozsonyban húszezer magyarul beszélő és tízezer 
tősgyökeres magyar, néhány protestánst kivéve, mind 
római katholikus.

Ily előzmények után is, hála az isteni gondviselcs- 
k, a magyar misszió jól sikerült. Tömve van a 

romságról nevezett plébánia templom köz­
nap és vasárnap egyaránt elannyira, hogy százaknak 
keli visszafordulniok, minthogy a templom he nem 
fogadhatja. A németeknek, kik naponkint három pré­
dikácziót tarthatnak, szintén nincs panaszuk. Ma 
monda nekem a misszió feje, hogy reggel ugyan gyé­
ren, de délután már elégségesen, este pedig bőven 
van hallgatójuk. «Igen ám, -- világosba föl egy a 
helyi viszonyokkal jól ismerős ur — de ezek jó fele 
szintén magyar.»

Ezek után vonjuk le a konzckvencziákat. Hogy Po­
zsonyban réges-régóta más ordo divinust kellett volna 
behozni, arról nem szólok : habent Moyscm et pro 
plietas! De a jezsuiták is rájöhettek volna már, hogy 
külön magyar tartományt alkossanak. A magyar 
főpapság, főnemesség cs nép sok és nagy áldozattal 
hozta őket vissza Mária országába; a magyar állam 
is oda adta nekik a gazdag kapornak! apátságot : 
méltó tehát, hogy a magyar nemzet iránt hálát­
lanok ne legvenek. — A magyar korona területén 
Budapesten, Kalocsán, Kapornakon, Nagy-Szombatban, 
Pozsonyban, Szatmári és Travnikon mintegy kétszá­
zan találtak máig hazát, házat és termékeny mivel- 
kedési tért. Elegen vannak arra, hogy egy külön tar­
tományt alkossanak, miután olyik tartományokban a 
tagok száma a százat sem éri el. Angliában hét, 
Olaszországban, Spanyolországban és Németországban 
5—5, Francziaországban négy tartományuk van. Ha 
lehet egy önálló galicziai tartomány, miért ne lehetne 
magyar is ?

Ha a jezsuiták a Pázmány idejebeli elődjeik nyo­
mán járnak. Magyarországban nagy elterjedést jósol­
hatunk nekik. Pázmánynak cs jezsuita körének a kath. 
vallás, magyar haza és irodalom nagy köszönettel tar­
tozik. Mi szeretjük a hitbuzgó és tudós jezsuitákat; 
de torkig vagyunk a közös ügyekkel és legke- 
vcsbbé sem óhajtunk közös jezsuitákat is. főleg 
nem kérünk olyanokból, kik nem akarják a 
magyar nyelvet megtanulni, mig ellenben a zulu- 
kafferck iránt is vannak annyi tekintettel, hogy nyel­
vüket elsajátítják. Ifjú koromban magam is jezsuita 
akartam lenni, és mind e napig sajnálom, hogy azzá 
nem lettem, Vannak jó barátaim közöttük. Azért 
őszinte szívvel kérem őket: Vegyék fontolóra figyel­
meztetésemet ! Vessenek mag., kra, ha baj éri, mitől 
isten óvja őket! Azért Írom ezeket, hogy ne taka- 
ródzhassanak a magyar hitküzönynycl. A magyarnál 
vallásosabb, buzgóbb nép nincs; de istenadta nyelvét 
és hazáját is forrón szereti. — Terjeszszék tehát a 
jezsuiták isten országát, de ne egyengessék öntudat­
lanul is (?) a poroszok útját; Isten igéjét hirdessek 
és ne a germántzácziót. Magyarország végre ma­
gyar akar lenni; azzá fog, mert azzá kell lennie, 
hogy Európát a szláv és a vele járó schismatikus 
áramlattól megoltalmazza. Fór Antal.*

* Nagyszombaton, mint onnét távirják, feltűnést 
kelt Müller Ferencz városi adó-ellenőrnek állásától 
való felfüggesztése. Müller tetemes mennyiségű városi 
pénzeket sikkasztott cl. A sikkasztott összeg nagysága 
még nincs megállapítva. Láng városi könyvelőt cj 
Alkusz pénztárost, a kiknek a hanyagsága a sikkasz­
tást lehetővé tette, pénzbírságra ítélték.

érkezeit. — Frigyes főherczeg és neje Isabella 
főherczegnő tegnap Pozsonyból Bécsbe utazott 
Margit Zsófia főherczegnő állapota folyton javul, 
noha tegnap éjjel csekély lázemelkedés mutat­
kozott. — Schuster Konstantin váczi püspök tegnap 
Bécsből székhelyére visszajött. — Kimen-Héderváry 
gróf horvát bán tegnap Zágrábból Bécsbe utazott. 
Klementina herczegasszony tegnap Szófiából Buda­
pestre érkezett és Bécsbe tovább utazott. — I' rigycs 
császárné trienti tartózkodását hallomás szerint 
meghosszabbítani akarja. — O'Connor szófiai 
angol konzul tegnap székhelyéről Bécsbe utazott.

— A királyné nevenapja. A templomokban isteni 
tiszteleteit tartottak ma s a középületekre és a kon­
zulátusokra kitűzték a lobogókat a királyné neve- 
napjának örömére. A főváros és az ország hagyo­
mányos kegyelete és hódolata nyilatkozott meg ezek 
ben a külsőségekben Erzsébet királyasszony iránt.

A budavári helyőrségi templomban tartott 
misen Császka György kalocsai érsek pontifikáit 
Wolafka Nándor apátkanonok osztálytanácsos, Bogisi eh 
Mihály esperes és budavári prépost-plébános, Venczel 
szemináriumi igazgató és Robitsek tanulmányi felügyelő 
segédletével. A szokott előkelő közönség, a hivatalos körök 
képviselői voltak jelen az ünnepélyes istentiszteleten. — 
A budai kir. palota szent Zsigmond kápolná­
jában Vézingcr Károly apátplébános mondóit csön­
des misét, melyen a királyi palota személyzete volt 
jelen. — Az erzsébetvárosi plébánia-templom­
ban Dégcn Titusz plébános czelcbrált az ünnepi mi­
sén. — Az Erzsébet szegényházban reggel 0 kor 
volt a mise, melyet Kovách Kálmán dr„ erzsébetvá­
rosi káplán mondott. Hasonló ünnepe volt a fővárosi 
szegény gyermekkert-egylet növendékeinek is. — A 
szerviták templomában tartott ünnepi nagy misén 
a pesti oldalon fekvő ezredek mindenikc képviselve 
volt egy-egy szakaszszal. — A budai allami ta­
nítóképző ifjúsága sikerült házi hangverseny­
nyel ülte meg a királyné nevenapjat. — Becs 
összes templomaiban is ünnepélyes isteni tisz­
teletet tartottak ma. Az udvari kápolnában tartott 
misén jelen volt a király, a szász királyi pár és a 
főherczegek.

Ma érkezett távirataink szerint Szegeden, Szabad­
kán, Székesfehérváron, Pécsett és Fiúméban is 
fényesen megünnepeltek a királyné ncvenapját.

— Nász a királyi családban. Ma délben ment 
végbe a becsi Hofburgban Lujza főherczegnő renun- 
cziácziója a király, a vőlegény, Károly Lajos, Estei 
Ferencz Ferdinánd, Ottó, Ferdinand és Lajos Viktor 
főherczegek, Ferdinánd toszkánai nagyherczeg, Lipót 
Ferdinánd, Károly Salvator, Lipót Salvator, Ferencz 
Salvator, Albrecht Salvator, Frigyes Jenő, Vilmos, 
Rainer és Henrik főherczegek, Káinoky gróf külügy­
miniszter, mint a császári ház minisztere, Szapáry 
Gyula gróf miniszterelnök, Fejérváry báró, Szilágyi, 
Szögyény és Wekcrle miniszterek, az osztrák minisz-
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Személyi hírek. Ferencs Ferdinánd észtéi 
főherczeg tegnap délután Csehországból Bécsbe

terek, a titkos tanácsosok, Gruscha bíboros herczeg- 
érsek, az udvari hivatalok fejei és a szász követ 
jelenlétében. A hagyományos szertartásnak megfele­
lően, az urolkodó a trón előtt állva, beszédet intézett 
az egybegyűltekhez; ezután Kálnoky gróf minisz­
ter felolvasta a lemondásról szóló okiratot, mire 
Lujza főherczegnő kezét az evangéliumra téve, 
melyet Gruscha herczegérsek tartott elébe, letette 
az esküt. Majd aláírta a renuncziáczióról szóló 
okiratot, melyet aláirt a vőlegény is. A közjegyző 
és a szász követ szintén aláírták és pecsétjükkel lát­
ták cl az okiratot. Egy későbbi távirat jelenti: 
A szász királyi pár és a lakodalmi vendégek tisztele­
tére ma a redout nagytermében diszebéd volt. Pont­
ban négy órakor megjelent a király ő felsége a szász 
királynéval karján a nappali fényben úszó teremben. 
Az asztalnál a középső helyet a mátkapár foglalta el, 
jobbra a menyasszonytól a szász király osztrák-magyar 
dragonyosezredének ezredesi egyenruhájában, Mária 
Thcrézia főherczegnő, György szász herczcg az osztrák­
magyar 11-ik gyalogezred egyenruhájában, Mária Jo" 
zefa főherczegnő és Estei Ferencz Ferdinánd főher­
czeg, — balra a vőlegény, a szász királyné, 
ő felsége a király tábornagyi egyenruhában, 
Mathild szász herczegnő. Károly Lajos főherczeg és 
Alice toskánai nagyhcrczegnő ültek. A palkóalaku 
asztal belső oldalán Hohenlohe herczeg első főudvar­
mester, jobbra tőle Kaluoky gróf külügyminiszter, 
balra a szász követ foglalt helyet. Ezenkívül részt 
vettek a diszebéden: János, György, Miksa és Albert 
szász herczegek, Ottó, Ferdinánd és Lajos Viktor fő­
herczegek, Ferdinánd toskánai nagyherczeg, Lipót 
Ferdinánd, Károly Szalvátor, Lipót Szalvátor, Ferencz 
Szalvátor, Albrecht Szalvátor, Frigyes, Jenő, Vilmos,

Rainer és Henrik főherczegek, Mária Immaculata, 
Blanka, Izabella és Erzsébet főherczegnők, továbbá 
Schönborn gróf és Gruscha bibornokok, a szász követ 
neje, az udvari főméltóságok, a testőrkapitányok, az 
udvari tisztviselők, a főhadsegédek, Braun államtaná­
csos, Szapáry Gyula gróf és Taaffe gróf miniszter- 
elnökök, Bauer báró hadügyminiszter, Fejérváry báró, 
Szögyény, Szilágyi és Wekcrle miniszterek, az összes 
osztrák miniszterek, Tóth, Unger, Bclcredi és Hohcn- 
vvarth elnökök, Beck báró, a vezérkar főnöke, Salis- 
Soglio és König táborszernagyok, Stcrneek b. tenger­
nagy, Bcsseny, a két delcgáczió, az urakháza és a 
képviselőház elnökei és alclnökei, a helytartó, a tar­
tományi marsall, a rendőrfőnök, a polgármester, több 
altábornagy és vezérőrnagy, a szász kíséret összes 
tagjai s a főherczegek és főherczegnők kíséretei, ösz- 
szesen 180-an.

A hetedik fogás után felállott a király ö felsége s 
a következő felköszöntőt mondta :

«Az örvendetes esemény, melynek megünnep­
lésére ma itt összegyűltünk, újabb kapocs lesz 
házaink közt, melyeket már évek sora óta rokoni 
és benső baráti kötelékek fűznek össze. E hü ba­
rátság és ragaszkodás érzelmétől áthatva emelem 
poharamat a szász felségekre, az egész szász ki­
rályi házra és a kedves mátkapárra, melyet min­
denha isten áldása kísérjen.»

Mialatt ő felsége a szász királynéval koczinlott, a 
zenekar a Gott erhaltet zenditetté rá. Erre felállolt 
Albert szász király és a következő felköszöntőt 
mondta :

«Engedje meg felséged, he ~y egész házam nevé­
ben köszönetét mondjak az imént hallott szavak­
ért, és kifejezzem a magam részéről is örömömet 
a felett, hogy házam egy tagjának megadatott, fel­
séged házával egyesülnie. Köszönetcmet e szavakba 
foglalom össze ; Éljen ő felsége a császár és király 
és az egész Habsburg-ház, éljenek 1»

A zenekar erre a Gott erhallet zenditette rá, mire 
a lakomán résztvevők, kik állva hallgatták meg a fel- 
köszöntőket, ujra elfoglalták helyeiket. Az ebéd */26 
órakor ért véget, mire az udvar a redoule kis ter­
mébe vonult, hol rövid cercle volt.

A opera mai előadásán az összes főherczegek és 
főherczegnők, az összes herczegek és herczegnők jelen 
voltak. A középpáholy középső ülésein a mátkapár 
foglalt helyet; tőlük balra a szász király, a király ő 
felsége, a szász királyné, jobbra pedig Maliid herczegnő, 
Károly Lajos főherczeg, Mária Zsófia főherczegnő, 
Koburg herczcg, Estei Ferencz Ferdinánd, Ottó, Lajos 
Viktor, Ferdinánd főherczegek és a toskánai nagyher­
czeg ültek. A többi főherczegek és herczegek a bal­
oldalon levő császári inkognitó-páholyban foglaltak 
helyet. A főherczegi páholyokban, földszint balra, va­
lamint a jobb- és a baloldali első padsorokban és a 
többi páholyokban az udvari méltóságok, a magyar 
és osztrák miniszterek s a főnemesség helyezked­
tek el. A közönség ünnepi díszben jelent meg. — A 
Lohengrin opera került színre.

— Vaszary Kolos herczegprimás ma délután két 
órakor titkára. Kohl Medárd és jogtanácsosa Ziskay 
Antal országgyűlési képviselő kíséretében Győrbe 
utazott, a hol előreláthatólag több küldöttség tiszte­
letét fogadja. A primási palotában ma délelőtt is több 
előkelő látogató és deputáczió fordult meg. Az előb­
biek közt volt Császka érsek és Vay Miklós báró, 
a főrendiház elnöke, a ki a prímás tegnapi 
látogatását viszonozta. A hcrczegprimás nagv kitünte­
téssel és szeretetnem éltósággal fogadta a református 
egyház világi elnökét. A küldöttségek között feltűnt a 
bölcsödé- és gyermekmenedékhely .egylet fényes női 
küldöttsége, melynek élén özvegy gróf Károlyi Ist- 
vánné tartott szívélyes üdvözlőbeszédet, a két egylet 
védenczeit a herczegprimás jóságába ajánlván. A 
sok arisztokrata hölgy nevealáirásával ellátott üd­
vözlő feliratot is adott át a grófné a lierczegprimás- 
nak. Vaszary Kolos herczegprimás az üdvözlő sza­
vakra azt felelte, hogy eddig is legszentebb kötelessé­
gének tartotta a szegények és nyomorultak támoga­
tását, soha kérőt meghallgatás nélkül el nem bocsá­
tott s az előtte álló hölgyek sem fordultak hozzá 
hiába védenczeik érdekében. Nem fordíthatná jobb 
czélra a rendelkezésére álló eszközöket, mint a kö­
nyörületessé" és a felebaráti szeretet czcljaira.

A hölgyközönség távozása után az «Országos kö­
zépiskolai tanáregyesület» küldöttsége tisztelgett
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édes s;:- relmem, bocsásson meg ne- 
. Csuk annyit akarok mondani, hogy

nl akkor

rta.
— Oh 

kém ! . .
szakítani fogok Katalinnal es .
talán . . .

Zavarodottsága nem engedi, hogy hefejezze.
— Miért akar vele szakítani ? Mit nyerne vele ‘? 

Ugv látom, nagyon is hamar hitte el azt, hogy 
én . . . én . . . (s torkához emeli reszkető ke­
zét) . . . szeretem önt. Mi okot adtam én önnek 
erre a gondolatra ? . . . Uh tata 1 Oh ha nálad, 
melletted lehetnek!

— Igaz, semmi okot sem adott rá, feleli busán 
Denis. — És mégis . . . voltak pillanatok, a me­
lyekért odaadnám mindenemet, voltak pillanatok,
mikor . . .

— A mikor ön elég hiú volt azt hinni . . ., veti 
közbe sietve és kínos elpirulással Nora. — De .. . 
tévedett . . . csalódott. . .

Olyan fájdalmas szenvedélyességgel mondja ezt 
a hazugságot, hogy Denis nem mer nyíltan ellene 
szólni : de azért tudja azt, a mit tud.

Azok a nagy. szomorú, becsületes szemek nem 
tudják elpalástolni az igazat, bármit mond is a 
kegyetlen ajk.

— Azért mégis szakítani fogok Katalinnal, szól 
Denis némi szünet után.

Már néhány perczczel ezelőtt felállott volt s ko­
moly arczczal állt a leány előtt.

— Akkor talán, teszi hozzá nagy alázattal. — 
idő múltán meg fogja ön engedni, hogy elmondjam 
azt, a mi most a szivemben van.

— Soha, soha! Nem fogom meghallgatni! Nem ! 
Azt hiszi, nincs bennem büszkeség ? Azt hiszi, 
kell nekem a rnás imádója'? Kell nekem az, a 
ki itt is, ott is hűséget esküdött ? . . . Nem, 
nem kell !

— Am legyen. De én mégis végét szakitok en­
nek a Katalinnal való komédiámnak, viszonozza 
Denis határozottan.

— Úgy fog tenni, 
éjszakát! szól Nóra, 
kis kezét.

Szeme le van sütve, de a mint Denis ránéz, 
két kőnycsepp perdül ki a selyempillák alól s 
gördül lassan lefelé az arezon. ..

A másik pillanatban Denis karjai átölelik, szivén 
érzi a leány szivének sebes dobogását. Nora bá­
gyadtan, összetörtén pihen ellentáilás nélkül egy

a hogy önnek tetszik. Jó 
odanyujtva vékony, reszkető

pillanatig az ölelésben, azután összeszedi magát s 
két tenyerével eltávolitva őt magától, egyetlen szó, 
egyetlen tekintet nélkül megy ki.

"Sietve megy föl s zárkózik he szobájába.
A gvöngeségnek, a habozásnak az az egy pilla­

nata megdöbbentette. Ellenkezes nélkül pihent a 
Denis karjaiban egy pillanatig! Sőt — nem meri 
tagadni maga előtt — boldognak érezte magul 
abban az ölelésben! Jól esett magán érezni az a 
két kart!

Hiszen még most is, mikor már nincsenek együtt, 
érzi, hogy nincs a szivében harag Denis iránt. 
Harag! Hol is volna helye haragnak abban a forró, 
szerető, boldogtalan szívben, mely olyan szilajul 
dobog a keblében ?

De mi lesz a vége mind ennek? Elkeli mennie. 
Itt kell őt hagynia. Denis soha, soha sem lehet 
öreá nézve egyéb, mint idegen, annál is keve­
sebb. Oh, bár idegen volna ! Bár kitéphetné a 
szivéből 1

De most már késő. Egész hosszú, boldogtalan 
életén át ott kell öt tartania szivében, titok­
ban imádnia, siratnia, szomorúan merengenie az 
emlékén.

Nem, azt az ajánlatát nem lehetett meghall­
gatnia, hogy szakítani fog Katalinnal. Pedig, ha 
beleegyezett volna, nem jobb lenne-e mindnyá- 
jokra, még magára Katalinra nézve is ? Mert hi­
szen mi kár van abban, ha egy szerelem nélkül 
való házasságtól megszabadítanak valakit ?

A kis herczegnő betakarja kezével a szemét s 
gyors léptekkel jár föl s alá a csendes szobában.

De reménye nem éled. Ujra megjelenik előtte a 
Denis arcza. Szomorúan, szemrehányóan, szenve­
délyesen, esdeklően . . . Denis az övé, csakis az 
övé, a szerelemnek minden törvényénél fogva, és 
mégis el kell őt magától taszítania !

Oh, milyen betegnek és boldogtalannak látszott 
a szegény fiú! Oh Denis! Oh, édes, kedves 
Denis !

Nora térdre vetette magát az ágy előtt s a taka­
róba temeti az arczát.

XXIII. FEJEZET.
Reggelre az a bágyasztó fejfájás meg rosszabb, 

mint tegnap volt. Nora valahogyan csak lemegy 
a reggelihez, de nem eszik semmit, bármivel kínál­
ják is.

— Milyen betegnek látszol, édesem, szól hozzá 
pár órával utóbb nagynénje, a mint sétára öltö­
zötten találja az előszobák egyikében. — Olyan 
vagy, mint egy szép kis kísértet. Nem is mondha­
tom, mennyire husit ez engem. S holnap itt lesz

édesatyád is ! Rettenetes ! Azt fogja mondani, hogy 
nem viseltem gondodat.

— Ugyan ki viselhette volna jobban gondomat ? 
mondja kedvesen a kis herczegnő, felkarjával át­
ölelve nagynénje nyakát. — Nénike mindig érez­
tetni tudta velem, hogy mennyire szeret.

— Igazán mondod ? Akkor hát jól van. mert 
igaz is. Minden anyának szeretnie kell az ő kis­
leányát.

Mosolyog és gyöngéd szeretettel csókolja meg a 
leányt, elsimítva forró homlokán a puha für- 
íöcskéket.

— Valósággal lázad van, gyermekem, tudod-e, 
hogy igazán nyugtalankodni kezdek miattad ?

— Csak fejfájás.
— De mennyire makacs! Elhivassam-e dr. 

Morgant ?
— Oh dehogy! nevet Nora. — Ugyan nénike, 

hova gondol? Tudja, mit szándékozom tenni ? 
Járkálni megyek és jósokáig oda maradok. Mentse ki 
távollctemct a «lunch»-nél és ne várjon haza, a 
mig be nem toppanok. Ugv érzem, mintha a jó 
erős szél épen alkalmas volna arra, hogy kifújja a 
fejemből ezeket a pókhálókat.

— Akkor hát csak menj, drágám. Tégy előbb 
kísérletet a saját orvosságoddal, az enyérh ráér 
azután is. De mielőtt elmegy, jó lesz egy kis két­
szersült meg egy pohár madeirái. Gyér, gyér, ezt 
el nem engedem s jutalmul a «lunch»-nél azt fo­
gom rólad füllenteni, a mit magad akarsz!

A gyenge, inkább boron gós napfény, mely reggel 
óta hiába erőlködött, hogy vidámnak lássék, végre 
letűnt a halmok mögé. A" homály egyre öregbedik 
s az erős szélrohamok, melyek reggel óta járlak a 
fenyő-sudarak közt, most még erősebbekké lettek 
és komor zúgással töltik be az erdőt, hatalmas 
fergeteget jósolva. Nehány nehéz esőcsepp sebes 
pattogással verődik a Kora lába elé.

Ez fölébreszti merengéséből, a melynek áten­
gedte volt magát. Csak most látja, hogy már este 
van s hogy a levegő tele van a közelgő vihar elő­
jeleivel.

Az erdőn és halmokon való gyors barangolásá­
ban olyannyira el volt foglalva gondolataival, hogy 
észrevétlenül ismét visszajutott az ismeretlen er­
dőbe s most úgy tetszik neki, mintha csak az 
imént jött volna le a Ventry-kastély széles kőlép- 
csőzetén.

Pedig mikor volt már az!
Megáll, hogy körülnézzen s csak most látja, hogy 

milyen gyorsan sűrűsödik az esthomály. Megdöb­

benéssel látja azt is, hogy az a hely, a hol áll, 
teljesen ismeretlen előtte.

Hova hozták nyughatatlan lábai? Az útjelzők, 
melyek jártában kalauzolták, rég elmaradtak már 
mögötte s tiszta szerencse lesz, ha visszatalál va­
lami ismerősebb helyre.

Hatalmas fekete felhő húzódott össze az erdő 
felett s takarja el az egész mennyboltot. Finom fe­
hér köd kezd lebocsálkozni, árnyékszerü permc- 
teghez hasonlóan, mely lassankint komoly csővé 
sűrűsödik. A cseppek egyre nagyobbakká lesznek, 
a levegő egyre sötétebb s az imént támadt aggo­
dalom is komoly félelemmé fajul.

(Folytatása következik.)
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HARMADIK RÉSZ.

— Ez mindennap előfordul. A marquisné már 
egyizben eltitkolta a nevét.

— Talán most is úgy tesz és itt Párisban él, 
álnév alatt.

— Nem hiszem.
— Miért ?
— Hallottam volna róla beszélni. Tudja, hogy 

Párisban lakom. Eléggé szembeötlőm, hogy meg­
lehessen találni. . . . Eljött volna fia után tuda­
kozódni.

— Sőt ellenkezőleg, cl kellett ön elolt rejtőz­
nie, félve, hogy ujra bezáratja a gyógyintézetbe.

— Bármiként legyen is, én semmit sem hallot­
tam róla. Átutazása óta Bellefeuilleben, melyről 
irtani önnek, nem akadtak nyomára. Az én néze­
tem szerint régen meghalt.

— Meglehet! jegvzé meg a marquis közönyös 
arczczal.

— Ismeri a gróf ur történetét ? — kérdé Lan­
tin ur.

— Dehogy. Azt hiszi, hogy valósággal az én 
fiam, hogy anyja egy nyomorult, a ki azért ha­
gyott el mindkettőnket, hogy rossz hajlamainak 
éljen. . . .

— Annál jobb, jobb igy.
A gróf visszajött.
— Elmegyek, atyám.
— Veled megyek, szólt a marquis örvendve, 

hogy lerázhatja látogatóját. Lakást kell keresnem. 
Nem maradhatunk a vendéglőben.

— Lakást keres ?
— Egy palotáról beszéltek. Majd megtekintem.

a marquis urat 

Nagyon el leszek

— Mikor lesz Szerencsem 
látni ? . . .

— Azt már nem tudom. . . 
foglalva.

— Ha a marquis ur és a gróf ur holnap sze­
rencséltetnének ebedre. Az elyseesi mezőkön, a 
körond közelében lakom.

A marquis és a gróf összenéztek és ugv látszik, 
mindkettő hajlandó volt tagadó választ adni.

De a hajdani ügyvivő, a ki előre látta e választ, 
oly tekintetet vetett a marquisra, melytől ez meg­
rezzent, mert megértette jelentőségét.

— A marquis ur nem fog megfosztani e sze­
rencsétől.

A nélkül, hogy e felhívásnak engedelmeskedni 
látszanék, d’Ywois ur fiához fordult.

— Nem ígérkeztünk el holnapra ?
— Nem hiszem, atyám.
— Akkor tehát számíthat reánk.
— Köszönöm, marquis ur ! jegvzé meg Lantul 

ur alázatos, ravasz arczczal.
Egészen boldogan, hogy a marquis elfogadta a 

meghívást, köszönt és távozott.
— Holnap tehát ennél az embernél ebédelünk. 

Az mulatságos lesz ! — monda Marc, midőn Lan­
tin ur elment.

— Hajdan szolgálatokat tett nekem. Nem tilta­
kozhattam. Nagy örömére szolgál!

Lantin ur lemenve a szálloda lépcsőjén, magá­
ban igy mormogott :

— A marquis ur büszke kezd lenni! Távol akar 
tartani ! Majd meglátjuk !

XIV.
Lantin ur el akarta bűvölni vendégeit. Lakosa 

hallatlan fényűzéssel volt berendezve. Valóságos 
halmaza volt a virágoknak, gyertyáknak, aranyo­
zásoknak. Az ebédlő csillogott a kristályüvegektől 
cs ezüsttől. A szalonban fantasztikus rendellen­
ségben voltak a szobrok, képek, értékes csecsebe­
csék, ritka növények, melyben több volt a pompa, 
mint az Ízlés cs művészet.

A marquis és a gróf pont hét órakor ér­
keztek.

A pénzkirály, neje és leánya a szalonban várták.
Lantin asszony nagyon értékes, de korát te­

kintve, egy kissé rikító ruhát viselt. Körülbelül 
negyvenöt éves, csontos, száraz asszony volt; zöl­
des arczbőrrel, jelentéktelen arczczal, félénk, töre­
dező tekintettel. Egész lényén meglátszott a fele­
lem, hogy visszatetszhetne, minek következtében 
remegve, szerényen visszahúzódott.

Irma kisasszony egészen fehérben volt, mint egy

a berczegprimásnál, ki tiszj
Jetnek. A küldöttség ncvéU 
sületi alelnök hosszabb ü<fl 
Jierczegpriruás, kire a bj 
hatással volt, igy felelt: 1 

«Én 32 évig voltam td 
szakadni attól a pályáid 
működtem, Azt a régi rj 
expellas furca, tarnen uj 
gégében érzem.

Eddig is tettem, a mii 
oktatás terén, sokat ne/ 
családom van., a mi reij 
helyzetemben első fcöíel
a közoktatásügy ápoy 
különös gonddal fogok 
ren. Mindent el fogok ki 
fejlesztése alapján eléij 
ezeréves múltja után íj 
sunk a bizonytalan jűvöj 

Most meg örömemet 
gos középiskolai tanáregj 
köszönhetem azon megtl 
évben tiszteletbeli tagjl 
figyelemmel és jóakaraj 
derék egyesületnek mi 
mindenkor szivemen visj 
A herczegprimás a küld 

fogadta. A küldöttség miij 
szót, egyesekkel pedig 
tanárkodásuk időiről és
rémig kisérte a küldöttség! 
búcsúzott el.

A mai tisztelgők közt v| 
balatonfüredi fürdőorvos ij 
neki, hogy ezentúl is mid 
az ő kedves fürdőhelyére,| 
Balaton-Füreden. Arra a 
vonuljon vissza az izgalmj 
elől, mosolyogva azt felelj 
köm néhány napra.*

— Az erzsébetvárosi I 
dikén, vasárnap, lesz. a nj 
ban az ajtatósságokat a kj 
meg. Reggel hét órakor 
áldásos mise lesz, melye 
szent beszéde követ. A 
órakor kezdődik, melycnl 
czelebrálni. Ezt megelőzi! 
zsef főreáliskolai vallás| 
Tizenegy órakor lesz az , 
órakor pedig vecsernye. 
erzéaetvárosi karnagy 
ad, dk elő.

— A kálviniéi! ref.
vasárnap urvacsoraosztáJ 
lesz, melyen dr. Szabó .! 
ssentbeszédet. Ezt rnegel 
istentisztelet lesz s IIam\ 
szónokolni.

— A ozár advartartál 
a czár személyi körüli mi 
tartásnak is a vezetője, l| 
rangjának huszonötéves jl 
beszélik, hogy a gróf ebbl 
köszönni az udvarnál visel 
nütlen azonban, hogy leml 
czár nem szereti sűrűn vj 
két, a kik környezetébeil 
gróf előde Adlerberg gróll 
nagy költekezésekhez, úgy 
11. Sándor czár is megsol 
séget, melybe udvartartás 
tani czár trónra lépett, el 
költekező Adlerberg gróféi 
rélni, a kihez benső bal 
czár maga nagyon egyszej 
vartartásában sem szeri 
azonban mindjárt uraikon 
szerű tapasztalatokat tettj 
tekintetében. A gyászév a 
pély nem volt az udvarnj 
gek mégis többié rúgtak,j 
II. Sándor legkültségesebl 
dönteni, vajon a budget 
dig az udvartartásban mj 
a ki maga nagyon becsülj 
tolvajainak könnyebb voj

menyasszony, egy szer 
nézett ki sem jól, sem 
magas, vörös arezbőr 
szép szemek, erős me! 
tartozott, kikről azt 
semmi finomság, sémi 
kihívó, parancsoló ar 
Huszonhárom éves mi 

Midőn a marquis 1 
fölkeltek, sőt Lantin 
elpirultak, mert Lantit 
Irma előtt terveit, óh:

A bemutatás megtö 
dennapi dolgokról bes 
mornyik jelenteni jön, 

Inna nem vette 1< 
grófról, de ez nen 
állítottak fel számára, 
met, mint bármely 
tetre azt találta, hogy 
maradt.

Lantln asszony, kit 
nyen eltűnt egy púin 
fiit, de Irma a kellő t 
mei csillogtak és miül 
her, elkerülhetetlennel 
dani neki, annyira bü 
ruhájából, mely külön 
fűzve, hogy karcsú di 

A marquisval bes 
grófra, majd leányán 
az utóbbi arcza öröm 
dolat dolgában épen 
idejüleg kiszámította, 
dicsőséget fog neki 
leánya és d’Ywois gi 
nek tekintett. Ez rövi 
tanácsnoki és képv 
d y wois marquis me 
kezhetik a kerület sz 
adhatja a szavazatok: 
ű benne nem volt pc 

Különben gazdagsá 
volna igényt a képvií 
dalyozza, hogy mit 
zödve, hogy kitűnő 1 
A mi múltját illeti, e 
Az már régen volt! 
* Kacsacsőrű»-tői nen 
merete e részben oly 
sem követett volna e 

Midőn felkeltek, t 
volt ügyvéd egy perc



ria Immaculata, 
zegnők, továbbá 
ok, a szász követ 
tőrkapitányok, az 
Braun államtaná 

gróf miniszter 
|r, Fejcrvary báró 
zterek, az összes 
icredi és Hohen 
ar főnöke, Salis 

terneck b. tenger 
urakháza és a 

helytartó, a tar 
olgármester, több 
sz kiséret összes 
ők kíséretei, ősz

irály ő felsége s

nek megűnnep- 
b kapocs lesz 
sora óta rokoni 

össze. E hü ba 
thatva emelem 
egész szász ki

melyet min-

jvai koczmtott, a 
Erre felállott 

ező felköszöntőt

ész házam nevé- 
hallott szavak 
öl is örömömet 
megadatott, fel 
emel e szavakba 
császár és király

nditette rá. mire 
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j berczegprimásnál, ki tiszteletbeli tagja az egyesü­
letnek. A küldöttség nevében Köpesdy Sándor egye­
di; alelnök hosszabb üdvözlő beszédet tartott s a 
urr-eaprimás, kire a beszéd némely része látható 
yLVvoh. if, felelt:

,Én 3-2 évig voltam tanár, nem tudok tehát el­
szakadni attól a pályától, melyen oly hosszú ideig 
működtem. Azt a régi mondást, hogy «naturam si 
expellas furca, tarnen usque recurret», egész teljes­
ségében érzem.

Eddig is tettem, a mi keveset tehettem a közép- 
oktatás terén, sokat nem, mert nekem igen nagy 
csaladom van, a mi rendünk; most megváltozott 
helyzetemben első kötelességeim közé sorozom 
a közoktatásügy ápolását. Elhatároztam, hogy 
különös gonddal fogok működni és tenni ezen a té­
ren. Mindent el fogok követni, hogy a népnevelés 
fejlesztése alapján elérjük azt, hogy nemzetünk 
ezeréves múltja után biztos reménynyel tekinthes­
sünk a bizonytalan jövőbe. (Éljenzés.)

Most meg örömemet fejezem ki, hogy az orszá­
gos középiskolai tanáregyesületnek személyesen meg­
köszönhetem azon megtisztelést, hogy engem a múlt 
évben tiszteletbeli tagjává megválasztott. Különös 
figyelemmel és jóakarattal fogom kisérni ennek a 
derék egyesületnek működését és annak érdekeit 
mindenkor szivemen viselendem.»
A herczegprimás a küldöttséget kiváló szívességgel 

fogadta. A küldöttség minden tagjával váltott néhány 
szót. egyesekkel pedig barátságosan beszélgetett 
tanárkodásuk időiről és végül egész a gyülekező te­
remig kisérte a küldöttséget, melytől szives szavakkal 
búcsúzott el.

A mai tisztelgők közt volt Mangold Henrik dr. 
balatonfüredi fürdőorvos is. A primás azt mondta 
neki. hogy ezentúl is minden esztendőben ellátogat 
az ü kedves fürdőhelyére, hiszen nyaralót is építtet 
Bala'.on-Füreden. Arra a tanácsra, hogy néhány napra 
vonulón vissza az izgalmas és fárasztó fáradozások 
elöl. mosolyogva azt felelte : «Ma délután máris szö­
köm néhány napra.»

— Az erzsébetvárosi búcsú e hó huszonkette­
dikén. vasárnap, lesz. a mikor is a plébániatemplom­
ban az ajtatósságokat a következő sorrendben tartják 
aeg. Heggel hét órakor csendes mise, nyolez órakor 
áldásos mise lesz. melyet Büschat belvárosi káplán 
szent beszede követ. Az ünnepélyes nagy mise tiz 
órakor kezdődik, melyen Dégen Titusz plébános fog 
czelebrálni. Ezt megelőzőleg féltiz órakor Glatz Jó­
zsef főreáliskolai vallástanár mond szent beszédet. 
Tizenegy órakor lesz az utolsó mise, délután négy 
órakor pedig vecsernye. A nagymisén Kocsis József 
erzébetvárosi karnagy ez alkalomra irt miséjét 
adjak elő.

— A kálviniért ref. templomban e hó 22-dikén, 
vasárnap urvacsoraosztással egybekötött istentisztelet 
lesz. melyen dr. Szabó Aladár theol. tanár mond 
srentbeszedet. Ezt megelőzőleg fel kilenczkor ifjúsági 
istent.sztélét lesz s Hamar Andor ref. lelkész fog 
szónokolni.

— A czár udvartartása. Woronzov-Daskov gróf, 
a czár személyi körüli minisztere, a ki czári udvar­
tartásnak is a vezetője, legközelebb üli meg tábornoki 
rangjának huszonötéves jubileumát. Pétervárott azt 
beszélik, hogy a gróf ebből az alkalomból le akar 
köszönni az udvarnál viselt állásáról, nagyon valószí­
nűtlen azonban, hogy lemondását elfogadják, mert a 
czár nem szereti sűrűn változtatni azokat az embere­
ket. a kik környezetében élnek. Woronzov-Daskov 
gróf előde Adlerberg gróf volt, a ki alaposan értett a 
nagy költekezésekhez, úgy, hogy a különben gavallér 
II. Sándor czár is megsokalta néha a horribilis költ­
séget. melybe udvartartása belekerült. Mikor a mos­
tani czár trónra lépett, első dolgai közé tartozott a 
költekező Adlerberg grófot Woronzov-Daskovval felcse­
réül:, a kihez benső baráti kötelékek is fűzték. A 
czár maga nagyon egyszerű életmódot folytat és ud­
vartartásában sem szereti a nagy költekezéseket, 
azonban mindjárt uralkodásának első évében saját- 
szerű tapasztalatokat tett az udvartartási költségek 
tekintetében. A gyászév alatt ugyanis semmiféle ünne­
pély nem volt az udvarnál és az udvartartási költsé­
gek mégis többre rúgtak, mint a pompát kedvelő 
li. Sándor legköltségesebb éveiben. Nehéz dolog el­
dönteni. vajon a budget nem volt-e őszinte, vagy pe­
dig az udvartartásban még járatlan Daskov gróf alatt, 
1 ki maga nagyon becsületes ember, az udvartartás 
tolvajainak könnyebb volt a czárt kizsebelni. A czár

menyasszony, egy szerény virággal hajúban. Nem
nézett ki sem jól, sem rosszul............ Egy kissé
magas, vörös arezbür. közönséges vonások, eléggé 
szép szemek, erős mellel : azon hölgyek sorába 
tartozott, kikről azt mondjuk : «Szép leány, de 
semmi finomság, semmi előkelőség sincs benne ; 
kinivó. parancsoló arcz, elkényeztetett gyermek. > 
Huszonhárom éves múlt.

Midőn a marquis fiával belépett, mindnyájan 
fölkeltek, sőt Lantin asszony és leánya egy kissé 
elpirultak, mert Lantin ur nem titkolta neje és 
Inna előtt terveit, óhaját.

A bemutatás megtörtént, azután leültek és min­
dennapi dolgokról beszélgettek; várva, hogy a ko­
mornyik jelenteni jön, hogy tálalva van.

Inna nem vette le szemeit az ifjú d'Ywois 
groíról. de ez nem sejtve, hogy mily kelepczét 
Mlitottak fel számára, nem fordított több figvel- 
toeh mint bármely idegen nőre. Az első tekin- 
teire azt találta, hogv jelentéktelen és a mellett 
maradt.

hantin asszony, kit az izgalom elfojtott, szeré­
ben eltűnt egy pálmafa árnyékában, mely mellé 
hit. de Irma a kellő világításba helyezkedett. Sze­
mei csillogtak és miután a gróf, mint müveit em­
ber. elk- rülhetetlennek tartá néhány bókot mon- 
flani neki. annyira büszke volt, hogy majd kipattant 
ruhájából, mely különben is nagyon szorosan volt 
főzve, hogy karcsú dereka legyen.

A marquisval beszélgetve az atya, majd a 
Sréfra. majd leányára tekintett. Boldog volt, hogy 
az utóbbi arcza örömtől sugárzik, mert eddig hó- 
y°Iat dolgában épen nem volt elkényeztetve. Egy­
idejűleg kiszámította, hogy mennyi tekintélyt és 
dicsőséget fog neki hozni e szövetség, melyet 
hánya és d’Ywois gróf közt már bevégzett tény­
ek tekintett. Ez rövid idő alatt meghozza neki a 
tanácsnoki és képviselői állást ; mert mihelyt 
d á wois marquis megjelenik kastélyában, rendel­
kezhetik a kerület szavazataival és jobbnak nem 
adhatja a szavazatokat, mint fia apósának, miután 
0 H-nne nem volt politikai nagyravágvás.

Különben gazdagsága révén, hogyne tarthatott 
Vojna igényt a képviselőségre Lantin ur ? Mi aka­
dályozza, hogy miniszter legyen ? Meg volt győ­
ződve, hogy kitűnő kereskedelmi-miniszter lenne. 
, rni múltját illeti, e miatt nem aggódott többé.

diár régen volt! . . . Mióta azt hitte, hogy a 
•Kacsacsőrüktől nem kell többé tartania ; lelkiis- 
dierete e részben oly nyugodt volt mintha sóha­
jra követett volna el valami helytelent.

Midőn felkeltek, hogy az ebédlőbe menjenek, a 
Tolt ügyvéd egy perezre leánya mellé került.

mostani udvartartása nagyon költséges -és az oroszok 
ura, minden takarékossága mellett is belenyugodott 
végre ebbe a kényszerűségbe. A czárné nagy barátja 
a fényes udvari ünnepségeknek és igy az orosz udvari 
ünnepségek pompában jóval felülmúlják még 11. Sán­
dor czár udvarának volt pompáját is.

— Kolumbus arczképe. Turenne Lajos gróf, mint 
Parisból írják, nemrég Talleyrand herczeg valcncayi 
kastélyában egy képet talált, a melyen a következő 
irás volt: «Haec est effigies Liguri miranda Columbi.» 
Erről a festményről, a mely emberek emlékezete óta 
a kastélyban van, azt állították, hogy Sebastiane del 
Piombónak a müve. Turenne gróf azonban egy, a pá­
risi földrajzi társasághoz intézett levelében ezt a fel­
tevést megczáfolni igyekszik. Piombo ugyanis lőOG-ban, 
mikor Kolumbus meghalt, még csak 21 éves volt; 
életrajzírói1 pedig felemlítik, hogy ifjúságában Piombó 
kizárólag a zenével foglalkozott s csak később adta 
magát a festészetre. Talleyrand herczeg a festett 
képnek egy fotográfiái másolatát a párisi földrajzi tár­
saságnak ajánkékozta s ez a másolat a jövő évben, 
mikor Kolumbus első utjának jubileumát ünnepük, ki­
állítva lesz.

— A Mikár Zsigmond által összeállított hon­
véd-könyvről azt Írják nekünk Nagy-Szalontáról, 
hogy ez a könyv nagyon hiányos. A Nagy-Szalontán 
élő 1S4S—49-iki honvédek közül csak egynek a neve 
van meg az említett névsorban, pedig van Szalontán 
vagy negyvennégy öreg honvéd. Annál feltűnőbb ez, 
mert a honvéd névkönyv elején a honvédegyletek 
országos központi bizottságának az elnöke, Tisza 
László, ezeket Írja: «Fontos e névsor országos szem­
pontból is, nemcsak mivel tiszteletet gerjesztő törté­
neti emlék s kutforrás, de ez a lehető legbiztosabb 
segédeszköze az lSjS—9-iki honvédség anyagi 
támogatásra szoruló része öntudatosan igazsá­
gos segélyezhetésének.* Így hát a kik a névkönyv­
ből kimaradtak, az k nem sok kilátással folyamodhat­
nának segélyért, de még az a sérelem is esik rajtuk, 
hogy sokan kételkedhetnek abban, hogy a szabadság- 
harezban honvédek voltak. A mellőzöttek közt van 
a többek közt ez észrevétel közlője, Csáky György 
szalontai lakos kereskedő is. — Elég hiba, hogy ilyen 
fontos munka összeállítása felületesen történik s a 
honvédegyletek országos központi bizottsága jól fogja 
tenni, ha módot talál a hiány pótlására.

— Pápai emlékérem. A pápa azoknak a buesu- 
járóknak a számára, a kik az idén Rómába zarándo­
koltak, emlékérmet veret. Az érem ezüstüzött broncz- 
ból készült s jóval nagyobb az ezüst forintosnál. Az 
érem egyik oldalán a pápa arczképe körül a követ­
kező felirat áll: «Leo XIII. Pont. Max. An. XIV.», a 
másik oldalon pedig: «Merccs operariorum einmal 
in aures Domino.» (A munkások bére az Ur füleibe 
hangzik.)

— Armstrong ur öklel. Az a fenyegetés, mely- 
ivei a Melba asszony férje a fiatal orleansi hercze- 
get, lapunk mai számának egy hire szerint, rémitgeti, 
aktuálissá teszi azt a kérdést, hogy mennyiben félel­
mesek az Armstrong ur öklei. Brüsszeli lapok azt ír­
ják. hogy Melba asszonynak a férje ott jól ismert 
alak, mert mig Melba asszony a Theatre de la Mon- 
naiban első diadalait aratta, férje a művészeteknek 
egy egészen más terén, szedte babérait: a boxolás 
terén. Armstrong állítólag a jelenkor legkitűnőbb ök­
löző! közé tartozik s gyakran viadalra kelt a czir- 
kusz-üklüzőkkel, a kiket rendszerint tönkre vert. E 
szerint a fiatal orleánsi herczeg nagyon jól teszi, ha 
megtanul boxolni, mielőtt ezzel a haragos férjjel la- 
lálkozik. Mint Londonból távirják, Melba asszony is 
fogadott már ügyvédet. Még pedig Charles Russell, 
Angolországnak leghíresebb védőügyvédét. Russell ir 
származású s Parnell benső barátja volt. Parnellnek 
a Times ellen folytatott hírhedt pőrében Russell védte 
Parnellt. Russel leghíresebb pőre az egész világon 
óriási szenzácziót keltett Campell-féle házasságtürési 
pör volt 18S6-ban. Lord Campbell Colin Argyll her- 
czegnek fia s az angol királynő unokaöcscse, azzal 
vádolta a nejét, hogy a többek között Marlborough 
herczeggel, Sháv tűzoltóparancsnokkal és Buttler tá­
bornokkal házasságtörést követett el. A törvényszék a 
világ bámulatára elutasitotta Campbell lord válókere­
setét, de ennek a meglepő Ítéletnek is oly nagy volt 
a hatása, hogy Lady Campbell ismét megjelenhetett az 
udvarnál. Charles Russel tehát már gyakorlattal bir a 
házasságtöréssel vádolt hölgyeknek a védelmében.

— Orosz nagyherczegek a párisi lebnj okban. 
Alexis és Vladimir nagyherczegek tegnapelőtt érdekes 
kirándulást tettek Parisban. A Szajna bulpartján lévő

— Nos hát ? sugá halkan, hogy tetszik ?
A fiatal leány tekintete csodálatot és rajongást 

fejezett ki.
— Gyönyörű, atyám.
Lantin ur ügyessége feletti ürömében kezeit 

dörzsölte.
Az ebéd kitűnő volt, királyi fénynyel tá- 

lallatott.
A marquis egészen elliült.
— Én sem adhatnék jobbat, gondolá.
Különben ép úgy, mint iia. ő sem sejtette va­

lódi okát a meghívásnak,‘«(melyben mindketten ré­
szesültek és azon este semmiről sem volt szó.

Lantin nagyon is ügyes volt, hogy igy elhamar­
kodja a dolgot. Volt gondja reá, hogy leánya és 
d’Ywois gróf néhány idegen háznál találkozzanak.

E házak egyikében látta d’Arcy Jeanne is a 
fiatal nemest, ott tűnt fel neki, azután egy szép 
reggel, azon hitben, hogy a gyümölcs megérett, 
mert a gróf ur újból néhány szeretetreméltó szót 
mondott Irma kisasszonynak, Lantin ur a marquis 
dolgozó-szobájában termett.

Ez utóbbi még csak néhány nap óta lakott a 
malesherbesi boulevard! lakásában.

Elcsodálkozott, hogy Lantin ur már korán reg­
gel beállít hozzá.

— Mi hozza önt ? Van valami újság ?
— Semmi aggasztó, . . . legyen nyugodt mar­

quis ur !
— Megijesztett.
— Mitől tarthat még ?
— Nem tudom. Esztelenség ; de vannak pilla­

natok . . .
— Én nagyon nyugodt vagyok !
— Valóban, látom, hogy nem egy könnyen fél.
— Bízom csillagomban !
Lantin ur, mint minden játékos, babonás volt; 

de mióta a' szerencse kereke az ő előnyére lát­
szott fordulni, bízott szerencséjében. Minden sike­
rült. Mitől félhetett volna ?

A marquis megkínálta székkel, helyet foglalt a 
marquis mellett és igy szólt:

— Egy tervről jöttem a marquis úrral ér­
tekezni.

— Halljuk e tervet, szólt d’Ywois ur.
— A gróf ur, kezdé a volt ügyvéd, huszonöt 

éves lesz.
— Néhány hónap múlva.
— Szép neve van.
— Az enyim.
— Müveit, vapvor

lebujokat látogatták meg. A nagyherczegeket néhány 
francziz gavallér meg két rendőr kisérte. A kirán­
dulók min*innyian álruhában voltak s először a 
«Pere Lunette» nevű mulatóhelyre mentek, mely 
arról hires, hogy közönsége csupa szemenszedett gaz­
ember. Az érdemes publikumot egy a társasághoz 
méltó zeneművész mulattatja válogatott dalaival. 
Ebből a már nem is kétes hirü helyiségből azután­
in ég néhány ilyféle lebujba látogattak el a nagyher­
czegek, és csak hajnalban tértek vissza a Continental 
szállóba, a honnan éjfélkor indultak el.

— Mennydörgés és Jégeső. Fiumicellóból írja la­
punknak egy régi barátja, hogy e hó lG-án éjjel a 
görczi grófságban mindenütt rendkívüli zivatar volt. 
A zivatar esti 11 órakor kezdődött nagy mennydör­
géssel és szakadatlan, vakító villámlással. Az Adriai 
tenger felől húzódott mindig közelebb, végre oly erő­
vel tört ki, hogy az ablakok csak úgy rezeglek belé. 
A villámlást és mennydörgést óriási sirokkó követte, 
ezután heves zápor kerekedett, majd diónagyságu jég­
darabok hullottak,

— A Il-ik nemzetközi ornithologiai kongresz-
szus magyar bizottsága tegnap délután Szalay Imre 
min. tanácsos elnöklete alatt ülést tartott a nemzeti 
múzeumban. Az ülés elején az elnök üdvözölvén a 
megjelenteket, a főtitkári jelentést olvasták fel, mely 
után a kiállítás bizottságának jelentése következett. 
Ebből kitűnt, hogy a kiállítást összesen 25.000 ember 
nézte meg s ez arányban jövedelmezett is. Sajnálattal 
vették tudomásul, hogy a kongresszus deficzittel vég­
ződött. A Herman Otto szerkesztésében megjelenő 
Comptes rendues két kötetes mü deczemberben kerül 
ki a sajtó alól, melynek első kötete a kongresszus 
hivatalos iratait, jegyzőkönyveit, a második pedig a 
kongresszus tagjainak értekezéseit fogja tartalmazni. 
A folyó ügyeknél dr. Madarász Gyula amaz indítvá­
nyát, hogy a kiállítást a jövő évben, mint uj soroza­
tot újból nyissák meg, elfogadták, de mint nem a kon­
gresszus ügyeihez tartozó dolgot a nemzeti muzeum 
igazgatóságához teszik át, s a további jövedelmet az 
ornithologiai osztály gyarapítására fogják fordítani. 
Ezzel az ülés véget ért.

— Járványok Pestmegyében. Pestmegye terüle­
tén a közegészségügyi állapotok nem a legjobbak 
most. Mindenfelől érkeznek a hírek a különböző jár­
ványokról. Vörheny ez idő szerint Újpesten, Fülüp- 
Szálláson és Ordason uralkodik. Hagymáz Fülüp- 
Szálláson és Keczelun. Kanyaró Kalocsán és Gyümrőn. 
Difteritisz N.-Kőrösön, Albertin, Aszódon, Váczon és 
Erzsébetfalván. A járványok megszüntetésére s tovább 
terjedésének mcggátlására megtették az óvóintézke­
déseket.

— A gyorsírók versenye. A mult vasárnap a 
képviselőház helyiségeiben végbement gyorsíró-verseny 
eredménye a következő : A legmagasabb fokon (per- 
czenkint 220 szótag) a Markovits-alapnak négy arany­
ból álló első diját ifj. Lefkovits Adolf nyerte meg ; 
a három aranyból álló mellékdíjat pedig Gora Károly, 
postatiszt-jelölt vitte cl. Elismerő okiratot kaptak 
Hoffner Sándor jógii, és Komor Gyula dr. hírlap­
író. — A középfokon (perczcnkint ISO szótag) a 
két aranyból álló dij Guttmann Dezső jog­
hallgatónak jutott; elismerő okiratot pedig Hoff- 
ner Sándor joghallgató kapott. — A harmadik 
fokon (perczcnkint 1 50 szótag) az egy aranyból álló 
első dijat Máthé Lajos, bölcsészethallgató, Fultaky 
Gyula szerkesztőnek egy aranyból álló diját pedig 
Pollner Kálmán joghallgató nyerte el. Ezen fokon 
hét pályázónak csaknem hibátlan és négy pályázónak 
igen jó munkája elismerő okiratokban részesült (úgy 
hogy a jövő tavaszi verseny a magasabb fokokon 
számos pályázót helyez kilátásba). A hölwjdijat, 
dr. Kaszla Irén urhölgynek egy urhülgynek egy arany­
ból álló diját Halász Pál, műegyetemi hallgató nyerte 
el. Ugyancsak a hölgydijra pályázott Mándi Juliska 
(a tőzsdebiróság alkalmazottjának) munkálata is 
elismerésben részesült. A bizottság konstatálta, hogy 
a kitüntetett munkálatok közül tizenkettő magán­
úton (nevezetesen Bódogh János és Forrai Soma 
tankönyveiből), tizenhét pedig gvorsirótanároktúi sa­
játította el a gyorsírást.

— Lóazöktetö yankee. A tingl-tangl-generálisnak 
Boulangernek a lováról «Tunis»-ról van szó. Ez a 
derék fekete mén némi szerepet játszott a tábornok 
életében s ez az oka, hogy egy amerikai yankee már 
régóta szerette volna sajátjának tudni. Még Boulanger 
életében alkudozott a lóra s 100.000 frankot igéit 
érte, hogy elvihesse Amerikába, a hol pénzért szán­
dékozott mutogatni. Ez a kívánsága akkor nem telje­
sülhetett. Most, hogy a ló végrendeletileg M. Barbier 
birtokába ment át, az élelmes yankee az uj tulajdo­
nossal kezdte meg az alkudozásokat. De ezzel sem 
tudott zöldágra vergődni, igy hát nagyot gondolt 
magában. Hogy minden áron birtokába kerüljön a ló, 
elhatározta, hogy megszökteti. Nem valami ügyesen 
csinálhatta a dolgot, mert csakhamar hire ment a 
tervének s ettől fogva «Tunis» a legszigorúbb fel­
ügyelet alá került. Érdekes, hogy egy brüsszeli sports- 
maun a lovat szakértői szemle alá vette s kijelentette, 
hogy a derék «Tunis» a legközönségesebb fajtájú 
amerikai gebe, mely még ezer frankot sem ér.

— Nos ? jegyző meg kíváncsian a marquis. Ta­
lán meg akarja házasítani ? — kérdő mosolyogva.

Lantin ur ravaszul hunyorított szemeivel.
— Talán ?
— És kivel ?
— Egy őp oly tökéletes hölgygyei, mint ő, de

gazdagabb, mint ő..............a kinek véghetellenül
tetszik.

— Fiam ?
— Igen.

(Folytatása következik.)

rr Flammarion jóslatéiról. Flammarion, 
az ismeretes nevű franczia iró-csillagász, a Fran- 
cziaországban és a brüsszeli, greenwichi és egyéb 
nyugoteurópai meteorológiai állomásokon tett meg­
figyelések alapján azt a furcsa jóslatot koczkáz- 
tatta meg, hogy egész Európában egy uj jégkor­
szak bekövetkezése várható. A napi lapok külö­
nös buzgalommal terjesztették és variálták Flam­
marion jóslatát, úgy hogy ez az európai saj­
tóban akkora port vert fel, hogy egy szak- 
metcorologus érdemesnek tartotta a félreveze­
tett közönség tájékozására a valódi tényál­
lást, kevesebb fantáziával, de több alapossággal 
előterjeszteni. Hanti, az ismert bécsi meteorológus, 
az összes európai közép-hőmérsékletek egybevetése 
alapján, konstatálja, hogy a bőfok folytonos csök­
kenése egyáltalában nem tapasztalható, hanem 
igenis tapasztalhatók rövidebb-bosszabb ideig tartó 
hideg-periódusok. A már több év óta tartó negativ 
eltéréseket nem úgy kell felfogni, mint a hogy 
Flammarion teszi, mert hiszen efféle állapotok már 
nem egyszer régebb időkben is előfordultak. A 
Hann-tól Ausztriára egybeállitott adatokból kitűnik, 
hogy az utolsó évtized mintegy 0 3—0.4 fokkal hi­
degebb volt s hogy különösen Bécsben 1888-ig a 
hőfok csökkent, most azonban már megint emel­
kedőben van. A lefolyt tél a leghidegebb volt 
1837—8 óta ; most a negativ eltérés 3'7 fok, ak­
kor 3’8* fokra rúgott. Az 1775 óta Bécs­
ben folytatott meteorológiai megfigyelések sze­
rint csak két tél volt, a mely ezeknél 
is hidegebb volt, t. i. az 1798—9-iki és az 
1829—30-iki. Az utóbbi épenséggel feltűnő volt, 
mert a negativ eltérés 63 fokot tett. Az 1890—1-ik 
tél a szigorú telek közt, 1775 óta, csak a negye­
dik helyet foglalja el. Az a hideg-periódus, a 
melyben jelenleg élünk, 1886 óta uralkodik Közép- 
és Nyugot-Európában. Gyakran állították azt is, 
hogy a földi időjárás a napfoltok tizenegy éves 
periódusával kapcsolatban van. Hann ezt is a be- 
bizonyitatlan állítások nagy csoporjába sorozza.

— Délvidéki btinkrónika. Mokrinban a Perity 
Nevűd házát a napokban árverésen megvette a Mir- 
kov házaspár s tegnapelőtt kellett Peritynek kiköltöz- 
küdni, hogy helyet adjon az uj gazdának. Költözkö­
dés közben heves szóváltás támadt Perity és az uj 
gazda között, mely azzal végződött, hogy Perity fel­
kapott egy kaszát s Mikrovnét úgy fejbe csapta, hogy 
az ütés következtében az asszony feje csaknem elvált 
a test törzsétől. A szerencsétlen asszony szörnyet 
halt s a gyilkos önként jelentkezett a bíróságnál. — 
Botos torontálmegyei községben egy 29-dik ezredbeli 
bakának a szerelemféltés adta kezébe a gyilkos fegy­
vert. Leszúrta oldalfegyverével a bíró fiát, a ki bité 
szerint a kedvesét elszerette tőle. A gyilkost elfogták. 
— Besicza mellett Rózsin Tvaila részeg iővel egy 
fütykössel agyonverte társát, Bozsinaga Kosztat, mert 
nem adott neki pálinkát.

— Operette-forradalom Oroszországban. Az
északi kolosszus nagyon nehezen mozdul ugyan min­
denben, a mi újítás, de mégis mozdul néha, minthogy 
kénytelen vele, különben túlságosan el találna ma­
radni a czivilizált világtól. Ez az oka, hogy végre 
Szibériában is kezdik használni a telefont. Irkutskban 
először is a rendőrséget meg a fogházfelügyelőséget 
boldogították vele, minthogy ennek a két fontos ál­
lami tényezőnek folyvást összeköttetésben kell lennie 
egymással. Csakhogy már az első nap roppant zava­
roknak lelt okozója a szegény telefon. A rendőrség 
ugyanis azt kérdezte a fogházfelügyelőtől, hogy van-e 
foglyai közt egy Kasarajew nevű? A felelet úgy 
hangzott, hogy nincs. Tudniillik a telefonhoz nem 
szokott felügyelői lül Ka sarajc-1 értett, a mi azt 
jelenti, hogy a padláson. Persze, hogy a padláson 
nem igen tartják a foglyokat, kivált Oroszországban. 
A rendőrtiszt, a ki a hirt megvilte a főnökének, ki­
bővítette a dolgot s oly formán beszélt, mintha Nasa- 
rajew megszökött volna. Ez már maga is mozgalomra 
adott okot. Hát még mikor a központban levő kis­
asszony (már Oroszországban is kisasszonyok vannak 
a telefonnál) azt, hogy isolatio miatt megszakadt a 
közlekedés a fogházzal, úgy adta tovább, hogy revo- 
luczió miatt nem lehet beszélni. A rendőrség kétség- 
beesett, rögtön táviratozott Pétervárra a harmadik 
ügyosztálynak, s egyúttal a gorodovojok (rendőrök) 
csapatját mozgósította. Csakhamar hire ment a forra­
dalomnak az egész városban, s a rendőrfőnök előre 
örült annak a kitüntetésnek, a mely őt buzgalma ré­
vén érni fogja. Persze, majd megütötte a guta, mikor 
kisült, hogy az egész bajt a telefon okozta s hogy a 
veszedelmes Nasarajew, a kit a forradalom okozójá­
nak gondoltak, békességben ül börtöne falai közölt.

— Testvérgyilkosság szerelemféltésből. A 
Sidoli-czirkuszt az ország több városában jól ismerik 
és igy bizonynyal sokan vannak, a kik emlékeznek a 
fiatal Sidoli Caesarra, a társulat legügyesebb lovasára. 
Ez a csinos és szép gyermek szomorú véget ért. 
Öcscse, Franzini, revolverrel agyonlőtte. A dolog úgy 
történt, hogy Caesar és Franzini Galalzban egy hires 
szépségű román amazonba lettek szerelmesek. Caesar 
természetesen több szerencsével udvarolt, mint a ki­
sebb és kevésbé ügyes Franzini. Egyszer a kisebb 
testvér azt tapasztalta, hogy a szép amazon, ki egy- 
ideig őt is kedvelte, teljesen elhidegült tőle, de annál 
szenvedélyesebben szereti Caesart. Ez a körülmény 
adta a gyilkos fegyvert Franzini kezébe. A napokban 
Caesar gyanútlanul küzelgctt Franzini felé, midőn 
boszuvágyó testvére hirtelen revolvert rántott elő és 
í'álült. A golyó a daliás Caesar szivét fúrta keresztül. 
A testvérgyilkos Franzinit a galalzi rendőrség letar­
tóztatta.

— Időjárás a fővárosban. Csendes, enyhe idő volt 
ma. mintha az idő nem is akarna télre válni. Gyak­
ran kisütöttek a nap sugarai, hogy megaranyozzák a 
hervadásra vált tájat. Reggclenkint mindamellett 
erős dér van és este is rendesen megködösödik az idő.

Rövid hírek. Tisza-Dadán a Sovánvné 
olajmalmában egy 8—9 éves íiu a malom orsója 
közé került, mely úgy összetörte, hogy szörnyet 
halt. — Zentán Kazinczy Ferencz, jómódú gazda 
fiát korcsmái verekedés közben Piszár Pál és Tóth 
Ádám agyonverték. — Havakon yban Popovics 
Mojszánét ismeretlen tettes meggyilkolta. A gyanú 
férjére hárult, a ki örökös czivakodásban élt vele. 
Midőn a vélt gyilkos keresésére indultak, egy 
kihamvadt tűzrakás mellett találták teljesen össze­
égve. — Újvidéken Momiró Pál hét éves 
gyermekét, mig a szülői a vásárban voltak, isme­
retlen tettes meggyilkolta.

= Eltűnt leány. A detektívek fáradhatatlanul ke­
resnek egy Borsodi Vilma nevű tizenhat éves leányt, 
ki rejtélyes módon tűnt el az éjjel a fővárosban. Ba- 
lassa-Gyarmatról, a hol államhivatalnok az édesatyja, 
tegnapelőtt jött Budapestre nővéréhez, Irmához, a ki 
a Szentkirályi-utcza 23. számú házában lakik. Tegnap 
elment hazulról s nővére csak későn találta meg 
utána azt a kis ezédulát, a melyen ezek álltak a keze 
Írásával: «Elmentem, többé nem jövök vissza, mert 
az éjjel öngyilkossá leszek.» De az ígéretét semmi 
esetre sem váltotta be egészen. Egy rendőr jelentése 
fekszik a főkapitányság előtt, hogy Borsodi Vilmát 
az éjszaka a mentőkhöz kisérte, mert rosszul volt, 
onnan pedig a Rókus-kórházba. Itt azonban semmi­
képen sem akart megmaradni a leány s az orvosok 
elbocsátották, mert nem volt komoly baja s azt mon­
dotta, hogy a kórházzal szemközt levő lakására megy. 
Azóta nyoma veszett.

= Botrány az orfeumban. A hajós-utezai Herz- 
mann-féle orfeumban ma éjjel különös botrány 
történt. Valami franczia imitator lépett fel, a ki 
sehogyan sem tudta a közönségnek tetszését meg­
nyerni. A franczia azt látva, a nézőközönség egyes 
tagjait kezdte utánozni. A közönség e miatt a botrá­
nyos magaviselet miatt óriási zúgolódásba tört ki s a 
zajongásnak addig nem is akadt vege, mig a «mű­
vész» cl nem hagyta a színpadot s Herzmann igaz­
gató ki nem jelentette, hogy az imitátort nem lépteti 
fel. Az előadás csak az igazgatónak e kijelentése után 
folyhatott a rendes mederben tovább.

= Megszűnt dalcsarnok. A király-uteza egyik 
nevezetessége, a «Kék macska» czimü dalcsarnok 
megszűnt létezni. Tulajdonosa, Badics József szomorú 
anyagi viszonyok közé jutott s a hitelezők ma dél­
előtt elárvereztették a kávéház összes berendezését. 
A nagy termek egészen üresek s a dalcsarnok 
megszűntével a főváros egyik régi nevezetessége 
szűnt meg.

SZÍNHÁZ és művészet.
ff— Torday Grail Erzsi kisasszony ma este tar­
totta meg szavalat! estélyét a vigadó kistermében, 
mely színig megtelt előkelő és nngyobbára szép, fiatal 
hölgyekből álló közönséggel. Torday kisasszony azok 
közül a rokonszenves és tetőtől talpig csinos megje­
lenések közül való, melyek első tekintetre megnyerik 
az embert; szénfekete haja és élénk tűzben ragyogó 
sötét szemei érdekes ellentétben állanak kissé hal­
vány, kifejezésteljes arczához. Pont hétkor lépett 
fel az emelvényre és bevezetésül pár szót in­
tézett a közönséghez. Örömmel értesítheti a hazai kö­
zönséget. mondta, hogy hazai költőink, melyeket a 
német közönségnek bemutatott, mindenütt nagy tét" 
szést arattak s hogy neki magának már régi óhajtása 
egyszer magyar nyelven is szavalhatni. Ezután a be­
vezetés után Torday kisasszony belekezdett a mű­
sorba, mely jó ízléssel és gondosan volt összeállítva. 
A mi a kisasszony előadását illeti, erről csakis a leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkozhatunk. Torday kisasszony 
szavalatában első sorban ki kell emelnünk a nemes egy­
szerűséget ; soha sem téved bele a hangversenyszavalók 
sablonos pathoszába. A kisasszony szavalata inkább 
interpretácziója a költeménynek, melyet előad és 
nincs az általa előadott versnek még oly finom árnyalata, 
melyet ne emelne teljesen érvényre. Ha hangjának ércze 
nem is tömör, a fájdalom és az öröm, a maró szarkaz­
mus és a játszi pajkosság egyaránt igaz kifejezésre jut

hangjában. Egyaránt jeles a tragikum, mint komikum 
kiszinezésében, de legmegragadóbb kifejezést tud adni 
a gyermeki naivitásnak. Wordsworth : «Heten vagyunk» 
czimü ismert remek költeményében a halál fogalmát 
nem ismerő gyermekleányt oly megható igazsággal 
tudta megszólaltatni, hogy Torday kisasszonyt méltán 
sorozhatjuk az elsőrangú nivón álló reczilátorok közé. 
Torday kisasszony felváltva magyar és magyarból 
németre fordított szavalat! darabokat adott elő 
s habár a műsor mind a tizennégy darabját 
jelesen adta elő, kiemeljük «A gyermek és a 
szivárvány >-t Arany Jánostól, «Ágota kisasszony »-t 
Kiss Józseftől, «Heten vagyunk», «A fülemile», «Pusz­
tai találkozás» és «Szülőföldemen» (Petőfi) czimü 
költeményeket, melyekben mély és nagy hatást gya­
korolt. A közönség minden szavalat után élénken 
megtapsolta a szavalatokat. A magunk részéről nagyon 
helyesnek tartanok, ha a kisasszony még egy-két elő­
adást tartana, hogy a nagy közönségnek is alkalma 
legyen megismerkedni művészi szavalatával ; sőt azt 
tartjuk, hogy nagy szolgálatot tenne a magyar iroda 
lomnak, ha egyes nagyobb vidéki városainkban ií 
rendezne egy-egy szavalat! elősdást és ilyen módon ií 
hozzájárélna az irodalomszeretet ébresztéséhez. A kö 
zönség soraiban ott láttuk Csáky Albin gróf közokta­
tási minisztert is családjával együtt.

— Am. kir. operaház ma este fényben úszott. A 
királyné nevenapját ünnepelték meg díszelőadással és 
a fényes nézőteret ez alkalommal teljesen kivilágítot­
ták. A színházban a zsúfolásig megtelt nézőtéren a 
díszelőadások ünnepies hangulata uralkodott. Lelkes 
ováczióval fogadták az üreg Erkel Fcrenczct, mikor a 
babérkoszorúval felékesitett karmesteri emelvényre 
lépett, hogy himnuszát vezérelje. A függöny felgördült 
és ott állott a színpad közepén a királyné mellszobra, 
a háttérben pedig a királyi vár látszott, a szobor kö­
rül pedig az operaház magánénekesei és énekesnői 
meg az énekkar tagjai csoportosultak. A frakkos 
énekesek és az estély-toiletteben csoportosuló éne­
kesnők gyönyörű látványt nyújtottak. A himnusz 
magasztos hangjai felzendültek, az ősz zeneköltő ifjúi 
Irl kés üléssel dirigálta müvét, az általános lelkesedés 
magával ragadta a közönséget, sőt még az operaház 
idegenajku művésznői is, kik a magyar szöveget alig 
érthették át teljesen, szinte áhítattal énekeltek. Két­
szer ismételték meg a himnuszt és mikor a legördülő 
függöny utoljára takarta el az apolheozist a szemek elől, 
a tetszés zaja elementáris erővel tört ki. A közönség 
lelkesedése az est további folyamán sem csökkent. A 
«Parasztbecsület» még mit sem vesztett varázsából, 
pedig gyakran szerepel a műsoron. A «Nürnbergi 
babában» Bianchi ragyoglatta tiineményszerü kolora- 
luntját. Hegedűs és Dalnoki mókáikkal tartós derült­
séget keltettek. Végül «Nivitta» balettet tánczolták el.

— Várszínház. A Fourchamboult-család ma esti 
előadására a várszínház nézőtere egészen megtelt kö­
zönséggel. A darab szerepei a régi kezekben voltak, 
kivéve Fourchamboullné szerepét, melyet a gyöngél­
kedő Prielle Kornélia helyett Lcndvayné asszony 
játszott. Alakításában — bár meglátszott rajta nagy­
nevű elődjének gondos tanulmányozása, — ma is 
belevitte saját egyéniségét. A közönség úgy őt, mint 
Szigetit több Ízben megtapsolta. Hozzájárultak az est 
sikeréhez Hegyest Mari, Tolnayné asszony, Kagy 
Imre, Vizváry.

— A Parasztbecsület Windsorban. Viktória an­
gol királynő nemrég annak az óhajtásának adott ki­
fejezést, hogy szeretné a Parasztbecsület-et hallani. 
Ennek következtében a shaftesburyi színtársulat jövő 
csütörtökön kirándul Windsorba s a királynő előtt be 
fogja mutatni Mascagni operáját.

— A téli kiállítás rendezése a műcsarnokban már 
több nap óta serényen folyik és nemsokára el is 
készül. A képek akasztásánál Stelka Gyula, a kiállí­
tási bizottság előadója, Jcndrássik Jenő h. előadó és 
Telepy Károly mütárnok vezetik a munkát. A jury 
összesen 553 műtárgyat fogadott el kiállításra és ezek 
legnagyobb része oly kiváló művészi becscsel bir, hogy 
azoknak megfelelően előnyös elhelyezése úgyszólván 
lehetetlen. A rendező bizottság oly nehézségekkel küzd, 
melyek ez évben már a tarthatatlanság határán fogják 
bebizonyítani azt, hogy haladó művészi viszonyaink 
a kis műcsarnok korlátáit messze túlszárnyalták. Az 
irányadó körök komolyan foglalkoznak azzal a kér­
déssel, hogy Magyarország virágzó művészetének, 
hozzáméltó épület álljon rendelkezésére. A szobrok 
kiállítására a mostani műcsarnok még kevesebb teret 
enged. Azokat az előcsarnokban és az emeleti szűk 
folyosón kell elhelyezni. A kiállítási bizottság Stj’obl 
Alajos tanárt kérte fel a szobrok elrendezésére, a ki 
ma már hozzá is látott a munkához. Kedden, e hó 
24-dikén, a kiállítás megnyitását megelőző napon, a 
hírlapírók és a kiállító művészek reggeli 10 órától 
délutáni 4 óráig, este pedig elektromos világítás mel­
lett meghívott vendégek és a társulat tagjai fogják a 
kiállítást megtekinthetni.

— A «Friczi pajtás» Mascagni uj operája, mint 
értesülünk, még karácsony előtt színre kerül a magyar 
királyi operaházban.

— A magyar királyi operaházban legközelebb 
három régen, adott magyar eredeti operát fognak 
ismét színre hozni. Az egyik Erkel Ferencz «Hunyadi 
László »-ja, a másik Doppler «llká»-ja, melyet tiz ev 
óta nem adtak s a harmadik Sárosi Ferencz «Atalá»-ja, 
mely pár év óta pihen.

— Meyerbeer-tinnep Párisban. A franczia fő­
városban e hó 14-ikén ülték meg Meyerbeer születésé­
nek évfordulóját s ebből az alkalomból egy hosszú 
prológ elszavalása után előadták az «Afrikai nő» első, 
a «Próféta» negyedik, «Ördög Róbert» harmadik ós a 
«Hugenották* negyedik felvonását. Az előadás meglehe­
tősen gyenge volt.

— Barbi Alice és Debreazen városa. A hírneves 
dalénekesnő budapesti hangversenye után tudvalevő­
leg a nagyobb vidéki városokban fog fellépni. A hang­
versenyekre természetesen már most tesznek előké­
születeket s mindenütt nagy érdeklődéssel várják a 
művésznőt. Debreczenbeu azonban váratlan akadályba 
ütközött a hangverseny megtartása. A város rendőr- 
kapitánya ugyanis a hangversenyt rendező László-féle 
könyvkereskedésnek megtagadta a hangverseny nieg- 
tarthatási engedélyét, azzal indokolván határozatát, 
hogy Debreczenbeu nem kell hangverseny, noha a 
hangversenyre már minden jegy elkelt. A debreczeni 
közönség körében természetesen nagy visszatetszést 
szült az önkényü határozat, az ottani lapok élesen 
megtámadják a rendőrkapitányt; Barbi Alice pedig, 
ki császári és királyi kamaraénekesnő, személyes ki­
hallgatást fog kérni ez ügyben a királynál.

— A Sonzognó ezég uj pőre. Xápolyból azt Írják, 
hogy Mascagni libretlistái; Erckmann, Chatrian «Friczi 
pajtás»-át ép oly jogosulatlanul használták fel, mint 
Verga novelláját, a «Cavalleria Rusticana»-t. Ennek 
az lett következménye, hogy Erckmann, és Chatriáu 
örökösei port indítottak a Sonzoguo ez ég ellen, és 
megtették a szükséges lépéseket az opera további elő­
adásának beszüntetésére. A felperesek 50.000 frank 
kártérítést, és az előadásokból s a zongorakivonatok 
és vezérkönyvek eladásából befolyó tiszta jövedelem 
felét követelték.

SPORT.
— Bajor vendégek máramarosi medvevadásza­

ton. A medvékben gazdag Máramarosnak, mint mára 
maros-szigeti levelezőnk Írja, érdekes vendégei vannak 
jelenleg; ezek Kriigner Viktor, a legelső bajor vas 
úti bank kitűnő igazgatója, tartalékos őrnagy; Frank 
Oltó és Schüler Adalbert tényleges szolgálatban álló 
bajor őrnagyok. Mindhárman Szájbély Gyula orszá 
gos képviselő társaságában érkeztek medvevadászás 
czéljábúl Máramaros-Szigetre, a hói igazi magyar 
vendégszeretettel fogadták a jeles vendégeket, a kik 
mindjárt megérkezésük napján megnézték a regényes 
vidéket és minden előkészületet megtettek a vadásza-
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tok megkezdésére. Az előkészületekben Kutha Kál­
in án megyei főjegyző, Deák visói erdőgondnok és V- 
Papp Simon visói szolgabiró a legnagyobb előző, 
ienységgel segédkeztek a bajor medve vadászoknak, a 
kik Apa környékén, Visón és Mojszinban próbálják
meg vadászszerencséjöket.

— Az országos magyar vadászati védegylet
igazgatósága 1891. évi november hó 26-án d. u. 5 
órakor, az egylet titkársági hivatalában (gyöngytyuk- 
utcza 13. szám, földszint) ülést tart és pedig első 
sorban egy vadász-szakiskola létesítése tárgyában a 
fóldmivelésügyi minisztériumhoz intézendő telterjesz­
tés tervezetének a bemutatása kerül szőnyegre, azután 
pedig tanácskozik a gyűlés a mérgezési eljárás szabá­
lyozása kérdésében.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ A községi választások befejezése alkalmából a

rfudapest-belvárosi polgárok Polcnyi Géza orsz. kép­
viselő és főv. biz. tag tiszteletére november hó 28-án 
esti 7 órakor a fővárosi vigadó I-ső emeleti éttermei­
ben bankettet (diszestelyt) rendeznek, melyre a fővá­
rosi polgárok ez utón is meghivatnak. E czélból nov. 
hó 23-án (hétfőn) este ('> órakor, az Arany sas szálloda 
Hldszinti éttermében előértekezlet lesz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi Kárpát-Egyesület központi 

rálasztmánya c hó 14-én tartotta gyűlését Iglón fi- 
seher Miklós főgimnáziumi igazgató, ügyvivő alelnök 
elnöklete alatt. A budapesti osztály feloszlása tudo­
másul vétetett és az ujonan alakult ■ Turista-egyesü­
let > elnökségéhez üdvözlő távirat intézteiéit. A vá­
lasztmány ezután a dr. Kállav Zoltán, hevesmegyci 
főispán elnöklete alatt megalakult ‘ Egri biikk-osz- 
tálv -1 üdvözölte. Gróf Gsáky (,vula, szépé-megyei 
főispán jelentést tett azon bizottság működéséről, 
mely egy nyaraló-építési vállalat létesítésének 
kezdeményezése tárgyában kiküldetett. Ezzel kapcso­
latban felemlíti, hogy a Poprádtól lalrafüredig és a 
turista-utón végig vezetendő villamos vasút előmun­
kálatai folyamatban vannak s nemsokára prospektusok 
fognak kibocsáttatni, mire a részvénytársaság meg 
alakul. A választmány továbbá elhatározza, hogy az
egyesületi tagok részére kedvezményeket eszközöl ki

vasutak és gőzhajóknál, a szállodákban és vendéglők­
ben és a menedékházakba ív Az egyesületi nnizeum 
megveszi a Posevitz fivula édtal készített cs a M.egas- 
Tátrát nagyon előnyösen és szabatosan előtüntetö 
domborművű térképet és gondoskodik majd annak 
színezéséről, sokszorosításáról és leleny képezte léséről. 
Megkeresi a kassa-oderbergi vasúti igazgatóságot, hogy 
az állomásokon alkalmazott aneroid-barometercket a 
tényleges magassági viszonyoknak megfelelólcg á>lu- 
tassa be. Az egyesület kiadványainak eláru-itását egy 
főbizományosnak engedi át. Üdvözlő feliratot küld 
Császka György alapitó tagnak kalocsai érsekké tör­
tént kineveztetése alkalmából. Az igen éni kés és az 
egylet életében fordulópontot képező gyűlés, melyen 
az egylet pénzviszonvait illetőleg is íoutos határo­
zatok hozattak, azzal záródik, hogy a központi 
választmány az uj tisztikarnak már eddigi fárad­
hatatlan működésükért is elismerést és köszönetét 
szavaz.

A mathemathikai éa fizikai társulat mai
ülésén két szakelőadás volt. Az elsőt Béke Manó tar­
totta a hiperkomplex számok elméleterői, a rad­
ix at Iiéthy Mór műegyetemi tanár a sebesség és 

e/i/orsiilás foff ahn ázásáról. A két előadás közt 
Eötvös Lórumi báró elnök egy pár csinos előadási 
kísérletet mutatott be, melyek középiskolai tanításban 
is hasznos szolgálatokat tehetnek. — Ezután Beirtó 
niek Géza. ügyvivő titkár referált a választmánynak 
közérdekű határozatairól. Jelentette, hogy a társulat 
minden hónap első és harmadik csütörtöként rendes 
ülést fog tartani, továbbá hogy a társulat első üzleti 
évét a jövő évi január hó 1-etől log.a számítani s a 
már megjelent kettős füzethez még hatot fog a jövő 
év folyamán adni. Erre felszólalt Hornischek Henrik, 
ki elváltakra nem érti, mi oka lehetett a választmány­
nak arra. hogy az idén ne adjon több füzetet 
mert ha ez pénzkérdés, akkor ezt szívesen előle; 
a
meg.

znék
tagok. Eötvös báró elnök felvilágosításul azt jegyzi 

hogy a társulat egyáltalán nem áll oly szilárd
pénzügyi alapon, hogy ily előlegezést elfogadjon .- 
azért nem lehetett mást tenni, mint a folyóirat kiadd 
sát elhalasztani, különösen azért, mert még az hói 
dijak sincsenek kifizetve; a további működés irányára 
vonatkozólag megjegyzi, hogy a választmány tel lo 
kérni egyes szakférfiúkat referáló előadások tartására 
a folyóirat pedig főleg a külföldi szaklapokat fogja is 
mertetni. Horiiischek a választ tudomásul vette.

A magyar turista-egyesület budapesti ősz 
tálya november 21-én. szombaton délután lel hat 
órakor az egyetemi fizikai intézet (\1II. Esterházy 
utcza 3. szám) nagytermében alaküló ülést tart. Az 
ülés tárgvai: 1. Az osztály ügyrendjének tárgyalása 
2. A tisztikar cs a választmány megválasztása.

— A Kázia-Borcíhea egyesület tanítónői szak 
osztálva e hó 21-én (szombaton) délután öt és 
órakor az állami polgári tanítóképző intézetben 
(Andrássv-ut 65. sz.) értekezletet tart, melynek tár 

1. * Az álló írásról • előadja Hollos Károly.

lasztások alkalmával elkövetett erőszakoskodások miatt 
emeltek volt panaszt a kecskeméti törvényszéknél. A 
bíróságok a panaszt, mint bűnvádi eljárásra alkalmat­
lant egyszerűen félretették, de az igazságügyminiszter 
most a főügyészség utján a kecskeméti ügyészségtől 
az iratokat bekérte.

- A laczházai rablógyilkosság. A múlt év ok­
tóber havában Bleycr Péter laczházai kereskedő neje 
úgy éjféltájt gyanús neszt hallott a hálószobája alatt 
levő pinczéből. Férje akkor távol lévén, cselédjét, 
Seregély Annát felkölté és átküldütte , \agy János 
nevű szomszédjáért. Mikor ez megjött, hárman a pin- 
eze felé vették utjokat. Alighogy beléptek, két lövés 
dördült el egymásután, a melyek egyike a cselédnek, 
másika pedig Nagy Jánosnak az életét legott kioltotta. 
A gyilkost, a ki egyelőre elmenekült, nemsokára kézre 
kerítették egy fiatal subancz, Göndöcz Benő szemé­
lyében, a ki eiry jómódú p araszigaz dáliák fia. Eleinte 
tagadott, később azonban bűnbánókig mindent beis­
mert. Törvény elé állították és a pestvidéki kir. tör- 

nyszék szándékos emberöléssel párosult rablás 
büntette miatt 15 évi fegyliázra Ítélte, a mit a kir. 
táblajs helybenhagyott. A kir. kúria II. tanácsa ma 
dr. Steiner Béla felebbezése a vádlottat szándékos 
emberölés is lopás bűntettében nyilvánította bűnösnek 

büntetését ÍJ évi fegyliázra szállította le,
— Sajtóügy a kúrián. A szombathelyi törvény­

szék az odavaló esküdtszék verdiktje alapján becsül­
etsértés vétsége miatt kétheti fogházra és fiz forint 

pénzbüntetésre Ítélte volt, mint akkor közöltük, Seres 
Imre szerkesztőt, a miért Busa Kálmánról egy czikk- 
ben azt irta, hogy furfangból vallja magát független- 
éginek, mert a főispán kibérelt embere s egyedüli 

czélja a függetlenségi pártot mcgboinlasztaiii. Seres 
az Ítélet kihirdetésekor semmiségi panaszt jelentett 
be. azt azonban a kir. kúria ma elvetette.

— Biró és ügyvéd. Szörényi Lipót dr. egy bűn­
ügyből kifolyólag, a melyben védőként szerepelt, hi­
vatalos hatalommal való visszaélés miatt jelentette fel 
s úgy ebben a följelentésben, mint ezt követő felob- 
bezcsében antiszemitizmussal és hivatalos titok 
elárulásával vádolta Czéirán István kir. törvény- 
széki bírót. A kir. ügyészség e miatt Szörényi ellen 
nyilvános rágalmazás vétsége eziniéii vádat emelt, 
mire a budapesti törvényszék -- mint annak idején 
közöltük kel havi fogházra Ítélte az ügyvédet. Az 
elitéit iülebbezett s a kir. tábla ma dr. Szörényi Ki­
pótol az elsőbirósági Ítélet megváltoztatásával 200 Irt 
tó- US 100 Irt mellékbüntetésre Ítélte.

— Csalás részletivekkel. A budapesti kir. tör­
vényszék Bits Sándor, Amerikába vitorlázott volt 
budapesti bankár ellen tudvalevőleg csalás és sikkasz-

A közönség köréből.
Báli selyemszöveteket SfkS'lko«?5 m
különféle dessinben és színben) öltönyönként, vagy da­
rabonként portó- és vámmentesen a G. Heiraeberg- 
féle gyári raktár Zürichben. — Minták ingyen. Leve­
lekre Svájczba 10 kros bélyeg ragasztandó. 3791

Orvosi tekintélyek által
vese, hugydara, köszvény és hólyagbántalmak ellen, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutos 

bántalmainál rendelve.

égvénycs rasmentes lithium savanyuviz-forrás.
Kapható ásványvizkereskedésekben s legtöbb gyógyszertárban.

6521 A Salvator-forrás igazgatósága Epcesen.
Budapesten főraktár ÉDESKUTY Ju. urnái

liégy arany érem!

tás miatt fényi tő eljárást indított minthogy
■ties a részletfizetések mellett eladott sorsjegyeket, a 

melyek mmtegv százezer forint értéket képviselnek, 
különféle budapesti pénzintézeteknél és bankároknál 
elzálogosította : a törvényszék ezekre a sorsjegyekre 
fényi tő zárlatot rendeít el. A zárlatot a kir tábla 
is jóváhagyta, de a kúria II. büntető tanácsa ma 
Cscmeghi Károly tanácselnök elnöklete alatt, SzeyJ- 
fert kúriai biró előadása alapján megváltoztatta az 
előző határozatokat és a lé-nyitó zárlatot hatályon 
kivid helyezte.

MULATSÁGOK.
— Teclinikus-bál. A műegyetemi segilő-egyesiilet 

legutóbb tartott ülésén, a már előzőleg kiküldött bi­
zottság ajánlatára, végleg elhatározták, hogy a tar- 
santron bált rendeznek. Az ölesen megválasztották a 
bálrendező bizottságot is. Elnök lett Samarjay Lajos, 
aielnökök Kubik Endre és Teufel Nándor, jegyző 
Braun Budi. pénztárnok Ceti Béla, ellenőr Murakozy 
Endre, háznagv Lag le r Kornél. A készülő bal iránt 
máris nagy az érdeklődés. Az ötvenlagu rendezőség 
elhatározta," hogy a bált lehetőleg a farsang elején, a 
VI — VII. kerületi kör helyiségeiben tartja meg.

— Az orsz. közp. kath. legényegylet rendes 
tagjai vasárnap, november hó 22-én az egyleti ház 
dísztermében Bodor Lajos egyleti karmester vezetése 
mellett az egylet-alap javára tánczczal egybekapcsolt 
dalestélyt rendeznek.

— A VII. kér. erzsébetvárosi kör csütörtökön 
este fénvesen sikerült hölgyestélyt rendezett. Az estély 
esti nyoícz órakor ezigányzene mellett társasvacsorá­
val vette kezdetét. Ezután Ljváry Károly, a népszín­
ház jeles komikusa a Szlavianszky paródiát oly 
tetszés mellett adta elő, hogy a hallgatóság többször 
megismételtette. A mulatságot különösen a családias 
jó kedélv emelte ki. Midőn e sorokat Írjuk, a táncz 
javában folyik s csak hajnal felé ér véget.

A budapesti -Lyra> dalcgylet saját pénztára 
javára a ferenezvárosi kör helyiségeiben (IX. kerület, 
Bakács-tér 14. szám) deczc-mber hó 5-én (szombaton) 
Nőim Nándor karnagy vezetése mellett zártkörű hang­
versenynyel egybekötött tánczvigalmat rendez.

— Á tiszafüredi önkéntes tűzoltó-egylet saját 
pénztára javára november hó 25-én a «vütös ökör»- 
höz czimzett vcndéelu termeiben Katalin-bált rendez.

Chocolate
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

Mmi mzHtcza 13. sz.
Itaktár valamennyi fűszer- és csemege- 

kereskedésben.

KüfTerSa Jczs. és Tsa.n 15

vérszegényolinclt ajánlja az Első Alföldi Cognac-gyár 
Haitis/. Ferenez és Társa Kecskeméten.

K-u-lntv Bndapcsten: SZENES EDÉVEL Dorottya-uicza <*s 
SZA1.A0V ANTAL niszerkm-skedésébun, Audr.is-y-ct SO. BIOS

bemutatja Földes Bella.

hatalmat 
a liallca-

gyai i
Természettani játékok 

Folyó ügyek.
— A magyar büntető-ügyi egyesület folyó évi 

november hó 29-én, vasárnap délelőtt tíz órakor a 
budapesti ügyvédi kamara helyiségeiben (X HL, kere- 
pesi-ut 8. sz.) Csemegi Károly elnöklete alatt ala­
kuló közgyűlést tart.

— Az országos közegészség! egyesület ma dél­
után az egyetemi élettani intézetben felolvasó ülést 
tartott, a melyen nagyszáma közönség és számos 
hölgy hallgatott végig. Az első felolvasó dr. Szilágyi 
Gvu!a műegyetemi m. tanár volt, a ki a gyárak 
egészségügyéről értekezett. A tetszéssel fogadott fel­
olvasás után Kossá Gyula dr. értekezett a mérges 
növényekről, a melyeknek a régiek csodás 
tulajdonítottak. Az értekezést megtapsolta 
lóság.

— A pesti izr. nöegylet. Bischitz Dávidné el­
nöklete alatt legutóbb tartott választmányi ülésében 
jelentés tétetett a lefolyt három hóban kifejtett tevé­
kenységről. E szerint augusztus, szeptember és októ­
ber havában következő segélyezési összegek kerültek 
kiosztásra és pedig : esetröl-esetre folyamodóknak 5132 
frt. rendes havi segélyezések c-zimén 1632 Irt, ne­
gyedévi lakbér-segélyezések fejében 1080 fit, gyermek- 
asvasoknak 258 frt, összr-sen * 102 írt készpénzben. A 
leány árvaházban, tartózkodó 54 árvagyermek eltar­
tásának költsége 3211 frt 53 krra, továbbá a leány- 
éirvamcnhelybe felvett 45 félig elárvult leány költ­
sége 1944 frt 77 kr a részben rokonaiknál, részben 
ideneknél elhelyezett 23 künnlakó árva költsége 433 
Írtra rúgott. A nőegylet által fenntartott 122 árva­
leány neveltetési költsége összesen 5590 frt 30 krt tett 
ki. Az egvlet népkonyhájában u. a. 3 hónapban 
23.734 ember étkezett és azok közül 2407, nagyobb­
részt szegény tanuló — egészen ingyen. — Ez inté­
zet kiadásai 3317 frt 70 krra és Így az egylet összes 
kiadásai e 3 hó alatt 17.010 írtra rúgtak. Az utóbbi 
időben befoivt készpénz- és természetbeni adomá­
nyokból a következük emelendők ki : az árvaház ja 
vára : Schwanz Ábrahámné 3000 frt, \\ olfner Zsig- 
mondné 1000 frt. Neumann Adolf, Frigyes, Antal és 
Sándor 1000 frt, Klein Nándor 400 Irt. — A segé­
lyezési alap javára : Machlup Ede és neje nOO frt, 
Sárkány Béla 750 frtot. — A népkonyhában a kö 
vetkező alapítványok tétettek: Ferivel Lipót és neje 
500 frt, Fischl Károly 500 frt és Kornfeld Zsigmondira 
100 frt.

GYASZROVAT.
Bori Horváth István, kir. tanácsos s Be reg var­

megye volt főispánja e hó 11-én Iletébe-n, 17 éves 
korában elhunyt. Halálát neje, szül. Kölcsey Emília s 
nagy család gyászolja.

Kernes Jaltabffy Pál, nyug. kir. törvényszéki biró, 
Temesváron életének G t -ik évében, rövid szenvedés 
után meghalt.

Fazonyi Elek Gábor november hú lG-án, életének 
59-ik évében hosszas betegeskedés után Tisza-lgaron 
jobblétre szenderült. Tegnap helyezték nagv rész­
vét mellett örök nyugalomra a 
boltban.

A hivatalos lap nov. 19-ilii számából.
A konzulság köréből. A király Bormann Ernő 

kereskedőt Santosban. ugyanoda fizetés nélküli aikon- 
zuilá —- a szabályszerű konzuli illetékek szedésére 
való feljogosítással - - kinevezte.

Kinevezés. A király Mikó Miklós maró-vásárhelyi 
Ítélőtáblái bírót a kúriához számfeletti bíróvá kine­
vezte, — továbbá a ni. kir. igazságügyminiszter : Am- 
brJzy István kassai kir. közjegyzői helyettest Kézs- 
márkra kir. közjegyzővé nevezte ki. Hamza József 
jrvőri kir. járásbíróság! albirót a győri kir. Ítélőtáblá­
hoz tanáesjegvzőül berendelte, Hiss Gyula nagyváradi 
kir. ítélőtáblái dijnokot ugyanoda írnokká, Gergely 
Andor gycrgyószentmiklósi kir. járásbiróságijoggyakor­
nokot a Csíkszeredái kir. járásbírósághoz aljegyzőve, 
Mittler Kristóf temesvári kir. törvényszéki segéd telek- 
könyvvezetőt a temesvári kir. törvényszékhez és Hauser 
Antal máramarosszigeti kir. törvényszéki segéd telek- 
könyv vezetőt a buszt! kir. járásbírósághoz telekkönyv- 
vezetökké, Virágh József nyíregyházi kir. törvény­
széki Írnokot a liszalüki kir. járásbírósághoz, Klär 
Ede módosi kir. járásbirósági Írnokot a temesvári kir. 
törvényszékhez, Kopp József bajai kir. járásbirósági 
Írnokot pedig a szabadkai kir. törvényszékhez, segéd- 
telekkönyvvezetőkké nevezte ki, Übradovszky Mihály 
lippai kir. járásbirósági Írnokot eddig ideiglenesen vi­
selt ezen állásában végleg megerősítette, — a vallás­
os közoktatásügyi m. kir. miniszter : Fischl Idát, a 
tanitónőképezdei tanítónői tanfolyamon levő okleveles 
polgári iskolai tanítónőt, a kolozsvári állami tani tón ő- 
képezdéhez benlakó segéd tanítónővé — egyelőre ideig­
lenes minőségben, — a nagyváradi m. kir. pénziigv- 
igazgatóság Béterffy Áron kolozsvári kir. adóhivatali 
gyakornokot a székelyhídi kir. adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű \ I. oszt. adótisztté nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter : Ko- 
vátsay István szegedi kir. Ítélőtáblái irodatisztet a 
temesvári kir. Ítélőtáblához helyezte át.

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy dr. Jelinek Miksa ügy­
véd Nyüraváros székhelylyel a kamara névjegyzékébe 
folytatólag felvétetett. ____________________ _____

tárakról szóló törvényjavaslatot. Az első szakaszt 
mely a kötelező biztosításnak a kereskedő-segédekre 
és az irodai alkalmazottakra való kiterjesztéséről 
szól, hosszú vita után, az összes előterjesztett 
módosításokat elvetvén, elfogadták. A szabadelvűek 
a szakasz ellen szavaztak.

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Schuclcmann kormányzó azt táviratozza, hogy Gra- 
venreuth hadnagy, a kameruni német expediczió 
vezére, a benszülültekkcl vívott legutóbbi csatában, 
mely a németek győzelmével végződött, elesett.

Berlin, nov. 19. A Reichsanzeiger jelenti : 
Soden kormányzóhoz Bukalából, Langheld had­
nagytól, szeptember 9-dikóről kelt jelentés szerint 
július 19-én Ixarogweből Bukolába egy ember ér­
kezett, a ki jelentette, hogy Emin pasa az Albert- 
Eduard-Nyanza tó északi részén Usongarvig nyo­
mult elő. ott egyesült régi embereivel, a kik az 
egyenlítői tartományból valók és győzelmes har- 
ezokat vívott. Emin és Stuhmann jól érzik magu­
kat. Emintől a partvidékre nem érkezett tudósí­
tás. Grevenreuth báró kapitány a Kamerun déli 
részén levő Buba helység ostrománál vitézül bar- 
czolva esett cl.

Berlin, nov. 19. Néhány nap előtt itt újra föllépett 
az influenza és mindinkább terjed. Többnyire 20—40 
év közt levő emberek kapják meg a hajt, mely gyak­
ran tüdőgyuladással jár.

Berlin, nov. 19. A birodalmi gyűlés konzer­
vatív pártjának tagjai a frakezió ülésében egyhan­
gúlag a mellett nyilatkoztak, hogy a szövetségi 
kormány felhívandó, terjeszszen törvényjavaslatot a 
birodalmi gyűlés elé, mely a tőzsdék üzleti forgal­
mát állami felügyelet alá helyezze s büntető és 
magánjogi intézkedéseket tartalmazzon a tőzsde- 
játék megakadályozására és a külömbözeti üzletek 
kinövéseinek korlátozására.

Köln, nov. 19. (Az Egyetértés fi.vir.ata.) Arra 
a hírre vonatkozólag, hogy a ezár Vilmos császár­
nak barátságos levelet irt, melyben bejelenti, hogy 
a jövő év tavaszán meglátogatja, a Kölnische Zei­
tung állítólag hiteles értesülés alapján azt állítja, 
hogy a Vilmos császárhoz egyáltalában nem érke­
zeit levél A czártól.

Köln, nov. 19. A Kölnische Zeitungnak jelen­
tik Pélervárról : Jól értesült helyen határozottan 
állítják, hogy Yisnegradszky pénzügyminiszter egy 
előkelő bankárral szemben úgy nyilatkozott, hogy 
miután őt a franezia piacz cserben hagyta, gaz­
dasági ügyekben újra meg kell kísérelnie Németor­
szággal a megegyezést. Ö a minisztertanácsban már 
megtette a lépést a közeledés megkísérlése érdeké­
ben. Az idézett lap szerkesztősége ehhez azt a 
megjegyzést fűzi. hogy a Köln. Zeit. már 931-ik 
számában nyilatkozott az ily közeledési kísérlet 
értékéről. Ugyané lap berlini jelentése szerint az 
orosz nagykövet tegnap hosszasabban tanácskozott 
Marschall báró államtitkárral.

München, nov. 19. A regcnsherczeg Fug­
ger-Babenhausen Károly herczeget a felsőház cl-

nov. 19. Gicrs orosz Icülügy- 
dúlelőtt néhány főrangú barátjá- 
fogadta, délután a királyi pár 
Ludwigsburgba ment. este pedig 

orosz követ meghívásának felelt 
társaság gyűlt össze. Gicrs ma 

reggel, a keleti vonattal Párisba utazott.
Róma, nov. 19. A Stefan! ügynökségnek 

jelentik Massauából mai kelettel : A Livraghi- 
pürben ma hirdették ki az ítéletet. Cagnassit, 
Livraghi hadnagyot és három más vádlottat föl­
mentették és azonnal szabadlábra helyezték őket. 
Hat benszülöttet elitéltek. Köztük van Cassa is, 
kit hat évi és nyolez havi fogságra Ítéltek.

Paris, nov. 19. A képviseló'ház mai ülésén Basly 
képviselő interpellácziót intézett a kormányhoz a 
bányamunkások sztrájkja ügyében s azt kívánta, hogy 
a kőszénbányák a törvényes határozatok szerint, 
minthogy a bányaüzem fenntartása veszélyeztetve 
van, állami üzembe vétessenek át. Íves Guyot 
miniszter kijelentette, hogy a kormánynak nincs 
oka az intervenczióra ; különben az érdekei-

nőkévé nevezte 
Stuttgart,

miniszter tegnap 
nak látogatását 
meglátogatására 
Frederick báró 
meg. hol kisebb

gróf a diplomácziai kar bemutatója Carnot köztár­
sasági elnök nevében üdvözölte. A jelenvoltak 
szívélyesen üdvözölték a minisztert. Tüntetés 
nem volt.

Marseille, nov. 19. A gyufagyár munkásai ma dél­
előtt újból munkába állottak.

Belgrad, nov. 19. (AzEgyetértés tudó­
sítójának távirata.) Valamennyi párt szük­
ségesnek tartja és megváltásnak nézi Milán 
királynak minden jogáról való lemondását. 
Hogy azokat a teendőket megállapítsák, a 
melyekkel Sándor királynak trónusát min­
den veszélytől megóvhassák, a radikális 
párt vezérei tanácskozásra gyűltek össze s 
csak akkor oszoltak el, mikor három nap 
előtt Dokics államtanácsos Párisból meg­
táviratozta, hogy Milán király aláírta a le­
mondó oklevelet. Hire jár, hogy a kor­
mány Milán király számára még egyszer 
másfél millió frankot fog a szkupstinától 
kérni, de a Milán király ellen uralkodó 
ingerült hangulat miatt erről alig lehet ko- 
molyán szó.

Belgrad, nov. 19. (Az Egyetértés tudó« 
sitójának távirata.) Milán király elbocsá­
totta számos éven át nála volt magántit­
kárát, Milicsevicset s januárban végkép 
Amerikába szándékozik menni.

Belgrad, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Még egyre nem lehet belátni a mi risz­
téi’válság végét. Azt hiszik, hogy Pasics miniszter- 
elnök veszi át a külügyi tárczát, de az is lehetsé­
ges, hogy a pénzügyminiszteri tárczát tartja meg.

Belgrad, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormány és Mihály mctropolita kö­
zött a függőben levő kérdésekben egyezség jött 
létre.

Szófia, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A szobránje tanácskozásai békés és tárgyila­
gos mederben folynak, a mit leginkább az bizo- 
nvit, hogy a trónbeszédre a választ a negyedik 
ülésben minden vita nélkül egyhangúlag elfo­
gadták.

Szófia, nov. 19. Ma a szlivniczai ütközet évfor­
dulója alkalmából leleplezték azon emlékszobrot, 
melyet az említett ütközetben elesett katonák em­
lékére ott emeltek. Ferdinand fejedelem a hadügy­
miniszterrel, számos tiszttel és nagy kísérettel kü­
lön vonaton ment Szlivniczába. Az itteni helyőr­
ség egy része is Szlivniczába megy, hogy a leleplezési 
ünnepélyen részt vegyen.

Konstantinápoly, nov. 19. (Az Egyeiértéi 
távirata.) Pol. Corr. Téves az a hír, hogy Steffen 
őrnagy már benyújtotta véleményét a Dardanella- 
erőditmények állapotáról a hadügyminiszternek, s 
hogy azt javasolta, hogy a Dardanella-erőditmé- 
nveknek és a Boszporus bejárata erődítményeinek 
tüzérségi anyagát szaporítsák meg. Steffen őrnagy 
november 14-én érkezett Konstantinápolyija s igy 
még nem volt ideje az erődítményeket, megvizs­
gálni és a kormánynak vizsgálatának eredményéi 
felterjeszteni. Mérvadó körökben szükségesnek tart­
ják a két erődítményt újból megerősíteni.

London, nov. 19. (Egyetértés távirata.) 
A Standardnak táviratozzak Pvtcrvárról: „A 
hadi készülődések buzgóbban folynak, mint 
valaha. A Finnországban állomásozó ezre* 
deket a délnyugati határra rendelték.“ 

Buenos-Ayres, nov. 19. Mindkét kamara 
megszavazta a törvényhatósági kölcsön konszolidá- 
cziója tárgyéiban előterjesztett törvényjavaslatot. Az 
országgyűlési ülésszakot bezárták.

KÖZGAZDASÁG.

TÁVIRAT

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A czeglédi választás az Igazságügy minisz­

ter előtt. Molnár András és társai czeglcdi lakosok 
körülbelő. négy évvel ezelőtt Gubody Ferenez pol­
gármester, továbbá ifj. Dobos János, Makay Ferenez 
és Tálasy Árpád ellen hivatali hatalommal való 
•isszaélés, okmánvhamisitás, választási jog szabad 
gyakorlatának messrátlása és a czesrlédi kéoviselővá

Pazonvi családi sir-

Csiky Gergely.
(1842-1891.)

Csikv Gergely, a magyar drámairodalom kiváló 
jelesének halála volt a szomorú bír, mely gyors 
szárnyakon késő éjjel bejárta a fővárost. Eleinte 
mindönki kétkedéssel fogadta a szomorú hirt, 
a mely valóban váratlanul jött, de csakhamar fáj­
dalommal győződtünk meg arról, hogy a hír iga­
zat mondott. Csiky Gergely a Szentkirályi-uteza 
22-ik számú házban lakott, ipja dr. Bakodéi orvos 
szomszédságában. Itt érte őt a gyors halál, a 
nielv a magyar szinmüirodalmat egyik kiváló jele­
sétől fosztotta meg.

Csiky Gergely ma délelőtt még a szinitanodában 
előadást tartott a mitliológiából s délelőtt még 
senki sem gondolta, hogy az életerős és 
iugékony embert ilyen korán kiragadja kö­
zülünk a halál. A ki még délelőtt látta az élettől 
duzzadó arczát, nehezen esik neki elhinni, hogy 
abból az erős fizikumból elszállolt a lélek, hogy 
Csiky Gergely nincs többé. A szinitanodából ha­
zamenet, még jóízűen fogyasztotta cl ebédjét, de 
már ebéd után rosszul érezte magát. Ekkor 
még senki sem gondolt a szomorú végre, és 
családja csak múló bajnak gondolta a hirtelen 
rosszullétet. De Csiky állapota mindegyre rosszab­
bodott, úgy hogy aggódó neje gyorsan elhivatta a 
szomszédban lakó édes atyját, dr. Bakodyt. Mikor 
Bakody a beteget megvizsgálta, a szélütés tünetei 
már mutatkoztak, de még ekkor sem hitték olyan 
közel a katasztrófát. A beteg állapota délután hat óra 
tájban lett válságossá. Az orvosok ekkor már tud­
ták, hogy élete aligha lesz megmenthető. Nem 
használt ezután sem az orvosok találékonysága, 
sem a beteg óriási életereje, mert Csiky Gergely 
éjjeli tizenegy órakor meghalt. A haláltusánál csak 
a család és a legközelebbi rokonok voltuk jelen 

Csiky Gergely már régebb idő óta szenvedett 
szívbajban, de a betegség jellege olyan csekély 
mérveket mutatott, hogy ez Csikyt semmiben sem 
hátráltatta és senki sem gondolt közeli halálára 
A holttestet holnap reggel fogják a gyászházban 
ravatalra helyezni.

Béce, nov. 19. A költségvetési bizottság a füldmi- 
velé-si tárcza költségvetését tárgyalta és elfogadta a 
mezőgazdaság cziniét s megszavazta a filloxera el­
leni védekezésre felvett 42.000 frtot s az ezzel kap­
csolatban hozott határozatokat a szőlőmüvclési bizott­
sághoz utasította. Az állami lótenyésztés ez:ménéi 
Heilberg képviselő kijelenti, hogy a lelvett GO.000 
fit megszavazása a képviselőknek az itteni túrion elő­
fordult események után sokkal nehezebb lesz, mint 
előbb és lényegileg attól fog függni, vájjon halandó-e a 
kormány mintegy - ,-át ez összegnek a többi tarto­
mányok loten vész lésének emelésére fordítani vs csak 

3-át használni fel az itteni túrion, Bareuthcr kije­
lenti, hogy a tételt mindaddig nem szavazza meg, mi{ 
a kormány a totalizatőri engedélyezi. Falkén!unjn 
gróf fölcmivclési miniszter kijelenti, hogy a te­
livér - lótenyésztés a lótenyésztés szempontjából 
feltétlenül szükséges, a telivér-lólenyésztés azonban 
lóversenyek nélkül értéktelen, mert a lovak training 
és lóversenyek kiállása által bizonyítják be képességü­
ket és a lóverseny lehetetlen dijak nélkül, mert a 
telivér lovak tenyésztése igen drága volna. A G0.U00 
forintnak csak egy része van a bécsi versenyek ré­
szére rendeltetve, a többi része a lembergi, prágai és 
krnkói helyi versenyekre és a többi tartományokra 
ügető versenyekre van szánva. Magyarország keve­
sebbet szavaz meg dijakra, de Magyarországon ott 
van a kisbéri ménes és ezen állam igen nagy 
összegeket fordít a teli vérló tény ész tűsre. Német­
országban olt van a gradltzi ménes es ezen 
országban 200.000 márkát fordítanak lóverseny­
dijakra és mintegy 100.000 márkát az úgyneve­
zett gradilzi díjra. Bareuthcr és Kaiéi képviselők 
kijelentik, bogy a tételt nem szavazzák meg, mert a 
miniszter nyilatkozatait oda magyarázzák, hogy a to­
talizatőri nem fogják megszüntetni. Bleuer kérdi a 
minisztert, nines-e azon helyzetben, hogy kiegészítse a 
pénzügy miniszternek a totalizatőrre nvzve tett nyilat­
kozatait. a mi a sok tekintetben aggódó közönség 
megnyugtatására szolgálna. Falkcnhayn gróf minisz­
ter kijelenti, hogy c pillanatban nincs azon helyzet­
ben, hogy e kérdésre felelhessen. A ezimet elfogadják 
és pedig a lóversenydijak tételét 10 szavazattal 9
lenében. „ ,

Becs, nov. 19. 0 felsége János György es Miksa
szász herczegeknek a szt. lstván-rend nagykeresztjét 
adományozta. A szász király d hitéin a fob erez ege kira-1 
tett látogatást, Hosszabban időzött Károly Lajos tő- 
herczegnél és részvéttel tudakozódott a beteg főher- 
czegnő" állapota felől. A szász király Grusclia tábor­
noknak az Albrecht-rend középkeresztjét adományozta. 
Ferenez Lipót herczeget, ki a menyegzőn a német 
császárt fogja képviselni, a király ő felsége holnap 
reggel a pályaudvaron fogadja.

Lemberg, nov. 19. A Gazella Lwowslca tel­
jesen alaptalannak mondja a lapok azon híreit, a 
melyek szerint küszöbön állna loyashatárőrscg a.a- 
kitása, melynek csapatai a Galicziában elhelyezett 
lovasezredek osztályaiként szerepelnének. ^ 

Berlin, nov. 19. A birodalmi gyűlés mai 
ülésén másodszor olvasták a betegsegélyzv-nénz-

lek jóakarata mellett könnyű volna kielégítő 
megoldásra jutni. Ilaynaiilt képviselő kiemelte, hogy 
E munkások újra munkába állanának, ha tudnák, hogy 
a parlament elfogadja a segély pénzt árakról és válasz­
tott bíróságokról szóló törvényeket. A szónok ily ér­
telmű napirend elfogadását indítványozza. Freycinet 
miniszterelnök megemlékezik arról, hogy a belügymi­
niszter törvényjavaslatot nyújtott be a rokkantse- 
gclyző munkás-pénztárak tárgyában. A kormány 
javaslatba fogja hozni a parlamentnek, hogy 
választolt bíróság alkottassuk a nehézségek el­
oszlatására. (Tetszés.) Clcmenccan azt állítja, 
hogy a kormánynak joga van a bányatársaságokat és 
azok munkásait kötelezni, hogy választolt bíróság elé 
terjeszszék ügyüket s felszólítja a minisztereket, hív­
ják fel a feleket a kiegyezésre, mi által az egész kér­
dés megoldatnék. Freycinet miniszterelnök azt vála­
szolja, hogy ü mindent meg fog tenni, de nem erő­
szakolhatja rá elhatározásait a felekre. Basly elvál­
lalja a kötelezettséget, hogy a munkások a választott 
bíróságot elfogadják. Siegfried képviselő oly értelmű 
napirendet indítványoz, mely szerint a ház a kor­
mány kijelentését helyeslőleg tudomásul veszi. A napi­
rendet 354 szavazattal 107 ellenében eliogadták.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Basley interpellácziója a szénbányászok 
sztrájkja miatt viharos ülést idézett elő a képvi­
selőházban. Yvcs Guyot, Hainaut, Freycinet, Glé- 
menceau és Mun gróf a képviselőim fokozódó iz­
gatottsága között beszéltek. Öt napirend javaslatot 
terjesztettek be. Az egész balpárt egytől-egyig a 
jobbpárt és a czentrum ellen szavazott. Mun gróf 
beszéde, ki a kormányt gyengesége miatt tá­
madta meg, rendkívüli izgatottságot szült. 
Clémenceau napirendi javaslata nem kapott több­
séget. Siegfried javaslatát, mely azt indítványozza, 
hogy a képviselőház helyesli a kormány nyilatko­
zatait és napirendre tér felette, 354 szavazattal 
107 ellenében elfogadták. A vita folyama alatt 
Guyot miniszter részletesen megczáfolta a sztráj­
kolok panaszait. A bányamunkások—- úgymond —- 
naponkint átlag ő’/o frankot keresnek és azonkívül tíz- 
százaléknyi jutalomban részesülnek. A belga és 
német munkások kevesebbet keresnek. (Zaj a bal­
oldalon.) Különben azt venni észre, hogy az egyes 
munkások munkaeredménye csökken, a miből a 
munkások a produkeziónak bizonyos ' mallhuzias- 
musaira következtetnek. (N. Fr. Pr.)

Paris, nov. 19. A szenátus ma megkezdte a 
vámtarifa tárgyalását. Challemcl az uj tarifák 
emelése ellen szólott. Nem hiszi — úgymond • 
hogy az ország kívánná a tarifák emelését. 
Dauphin előadó az előtte szólóval polemizált és 
kiemelte, hogy Francziaország nem hagyhatja 
tárva-nyitva kapuit, mikor valamennyi nemzet 
véclvámos bástyákkal veszi körül magát.

Paris, nov. 19. Gicrs orosz külügyminiszter 
ma este G órakor ideérkezett. A p^yaudvaron a 
minisztert Molirenhcim báró orosz nagykövet és a 
nagykövetség személyzete fogadta és D’Ormesson

Becs, nov. 19. A Presse-nek jelentik München­
ből : Az osztrák-magyar-olasz kereskedelmi szer­
ződés parafálása holnapra várható. Az osztrák- 
magyar megbízottak e hó huszonegyedikén térnek 
vissza Bécsbe. mire az oszirák-magyar-német-svájezi 
tárgyalásokat folytatják. A kormány már birtokában 
van a német szövetségtanács Írásbeli javaslatainak az 
eldöntetlenül maradt szerződési pontokra nézve 
mely javaslatokra a kormány valószínűleg Írásban 
fog válaszolni. Ha ez utón közeledés jönne létre, 
a szóbeli tárgyalások még november folyamán 
megindulnának. Időközben megtörténik az osz- 
trák-magyar-német kereskedelmi szerződés végle­
ges szövegezése is. Minthogy a szerződések indoko­
lásain már dolgoznak, a szerződések, a lehetőség 
szerint, még dcezembcr 15-ike elolt a parlamentek 
elé terjesztetnek.

Berlin, nov. 19. A Reichsanzeiger konstatálja, hog) 
Maltzalm báró államtitkár emlékiratának urna részé­
ben, a hol a 3°/0-o5 kötvényeket fejtegeti, nem egy 
kedvező kölcsön czim megharározásáról, ( ? Szert.) 
hanem tulajdonképen a jövő évi kamatkiadás töüóze- 
sérül van szó. Hogy a későbbi kibocsájtásnál minő 
ezimet (?) választanak, csak akkor lesz meghatároz­
ható, ha ez a küszöbön áll, mert azon alkalommal 
a pénzpiacz akkori viszonyait is számba kell venni.

Pária, nov. 19. A Temps madridi jelentése szerint 
a spanyol bank a külföldi adósság szelvényének kifi­
zetésénél, mint eddig is, megtéríti a váltóárfolyamot, 
mely tegnap 14l/ä° 0-ra emelkedett.

Madrid, nov. 19. A hivatalos lap a spanyol bank 
kommünikéjét közli, melyben a bank tudatja, b°cí 
holnaptól kezdve a külföldi és a kubai adósságnak 
1892. évi január 1-én esedékes szelvényeit a váltó- 
árfolyam megtérítésével eszkomptálja. A Spanyolor­
szágban bemutatott szelvények 123, "'0 megtérítésben 
részesülnek. A külföldön bemutatott szelvényeket, mint 
rendesen, a lejárat napján Angliában sterlingekben, 
F rancziaországban frankokban és Németországban 
márkákban váltják be.

Lille, nov. 19. Az angol és a német kőszénbanyák 
ügynökei itt nagy köszvnszálhtási üzleteket kötöttek.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom : 3° 0-os fran­
ezia járadék 94.40, olasz járadék 87.30, törők 
consol 1G.97, spanyol exterieur 63.75, magyar arany­
járadék 88.12, 30/0-os portugált kölcsön 32.93, 
ottomán bank 518.75, alpesi bányatársaság 131.2a 
Szilárd.

vegyes közlemények.
* A magyar fegyvergyár az általa gyártott pvb" 

kukból az első GO mintafegyvert e hónap 12-én szálh 
tolta be a bécsi arzenálba, hol egy vegyes bizottság, 
mely a magy. kir. honvédelmi minisztérium és a ki) 
zös hadügyminisztérium kiküldötteiből állott, azóta 
behatóan megvizsgálta a puskákat és a vizsgálat ered 
menyét ma közölte a magyar fegyvergyárral. E vég)?5
bizottság a puskákat teljesen jóknak találta és mód
mintafegyvereket elfogadta. A régi fegyvergyár pu= 
kain kifogásolt az a hiba, hogy az egyes alkatrészé
nem voltak egymás közt. valamint a stevri cvar által

készített alkatrészekkel kij 
-vár által annyira elharií
kicserélhetőségének tökély!
elégítette. így tehát a mai 
bank által szerencsésen] 
elért jó eredmény alapján! 
megkezdheti a fegyverekül 
miután tudvalevőleg egyel! 
kell most gyártania.

* uj helyi érdekű va 
távírják, ma ott az érdek! 
össze egy Verseczrol Pc\ 
illetőleg Petroveszolon P 
iyi érdekű vasút ugyeU
zes vonalak kiépítésénél 

és Pancsova városok kepj 
jelentek meg. Az értekezB 
kiépítését elhatározta, grrl 
alatt szőkébb intéző^ bizol

* Duna gőzhajó zást ti
időjárás és a Szava, Draj 
kének bőséges csapadekai 
dályainak mielőbbi megszl 
útban levő, illetőleg feladj 
uyok ennek folytán nem 1 
fognak érkezni. A Legal 
vizbőségre lehet számitail 
Sen félbeszakított áruiéivá 
indult. Becsből és Budapl 
és a közbeeső állomások! 
kartalik lenn.

IPARI
- A képesítés igazé

delemügyi miniszter a ki 
valamennyi magyarorszáJ 
Ismételten panaszok ford! 
az iparhatóságok az 188f 
által követelt képesítés 
elfogadása körül nem jái 
és nevezetesen a szakba] 
lalkozást illetőleg gyakral 
jellegit bizonyítványoí 
ján a kért iparigazolván| 
hitelesség jellegét nélküli 
az ipartörvény rendelkezi 
igazolásának formái tc-kil 
kizárólag a bizonyítás, 
kötve s e tekintetben j<] 
által felmutatott bizonij 
mindamellett* szükséges 
azt. hogy az ipartörvény] 
tekben a szakbavágó mii 
három évi gyakorlati ío] 
ban és rendszerint a 
kell szolgálnia; a mi 
inkább szem előtt tartaij 
XVII. t.-czikk életbelep] 
év telvén cl, ezen idő 
és gyári munkásnak az 
leimében munkakönyvé] 
ennélfogva természetszd 
lenleg valamely iparágd 
nak, a megállapított 
ból rendszerint a muri 
telhető s az ipartörvényi 
lalt kellék beigazolására] 
nemcsak a legalkalmasa 
szabályszerű bizonyítási) 
dőn az iparhatóságot el 
elsőfokú iparhatóságok 
tartás czéljából újólag 1] 
jegyzem, hogy arra nézi 
nyék fenforgása esetén I 
van szó, a ki a szakbav! 
pesitését az 1B8Í éal 
megelőző idaszakra nézi 
mennyiben fogadhatók < 
hiteles és alkalmas bizc 
a volt földmÍvelés-, ipa 
niszter által 1889. évi j 
kiadott körrendeletben 
irányadóul.

— Az ipartestületej 
terjesztése. E fontos 
következő rendeletet i| 
gokhoz : A hazai iparit 
országos ipartestületi 
jesztett emlékiratában 
tette, hogy mondjam 
hatósági területen eg 
vagy közös ipartestig 
pedig valamely márt 
lakozhassanak. Eri 
látom az iparhatóság 
az 1884. évi XXII. t.- 
foglal magában oly int] 
telmezhetu, mintha a:J 
területére kitérj, dő ha] 
törvény intencziúinak 
nem forog fenn akad all 
község iparosai által b 
törvényszerű jóváhagyj 
vén, hogy tekintettel a 
hatósági teendőkre és 
melyben az iparhatósíi 
kell, az ipartestület cl 
ság területén fekvő 
jól feladatát, s e czel 
egyúttal azt a határt.1 
nak egy ipartestület ki 
koltnak mutatkozik.

— Betegsegclyzc 
lyal. Baross Gábor 
augusztus havában lei| 
iparhatóságokhoz, 
addig, mig az ipari v.j 
ség esetén való segél 
lalt betegsegélyző-pén] 
alkalmat ad arra, bog 
tése vagy átalakítása , 
hassanak ; s hogy ml 
elvekkel, melyek aí 
legczélszerübben szeri 
dókból kifolyólag az 
tárak átalakításánál, 
EÓges alapszabályok 
ezek a Központi Érte 
Vtcza 3) ingyen kapll

** A sva
tió lG-ikárói 
kiviteli lila! 
érdekli, his: 
ki, honnét 
kiapadnak ? 
is kiterjeszt 
thal tárgyal 
indokolt ez 
orosz kiviti 
leire szorul 
tudósítások 
termés vá 
de talán i 
kény menn 
sere bocsál 
tunk Indiái 
130.000 m< 
9,864.000 í 
csak 4,078 
ról-napra i 
Kárpótlási 
volt, mely 
Juh 11-től 
tnmázsát

íW* "á;
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[ja Carnot köztár- 
A jelenvoltak 

Mert. Tüntetés

[munkásai ma dél-

Egyetértés tudó- 
nyi párt szük- 
Inak nézi Milán 
ló lemondását, 
egállapitsák, a 
[trónusát min- 

a radikális 
fültek össze s 

br három nap 
parisból meg- 

aláírta a le- 
[hogy a kor- 

még egyszer 
szkupstinától 

[len uralkodó 
alig lehet ko-

UVK tértés tudó* 
[irály elbocsá- 
kolt magántit- 
lirban végkép 
íi.
|<f('r/t:s távirata.) 
(belátni a minsz- 

C,asics miniszter* 
|tle az is lehetsé- 
rczát tartja meg. 
jefértés távirata.) 
(metropolita kő­
in egyezség jött

(>• távirata.) Pol.
s és tárgyila- 

hkább az bízó­
iét a negyedik 
lyhangulag elfo-

~ai ütközet évfor- 
bi emlvkszobrot, 
vtt katonák era- 
lelem a hadügy- 

lg k s< nettel kü- 
|Az itteni helyőr- 

bogy a leleplezési

. (Az Egyetértői 
lir, hogy Steffen 

t a Dardanella- 
fcyminiszternek, ; 
|.lanv!!a-vröditmé- 

erüditmúnyeinek 
Steffl n őrnagy 

|iinápolyba s igy 
iveket megvizs- 
pak eredményét 
|züksegesnek tart­
óiéi ten i.
írté* távirata.) 

I' t rrárról: _A 
folynak, mini 

imásozó ezre- 
:* mlelték.“ 
Mindkét kamara 
lesön konszolida- 
ényj avaslatot. Az

kés:

SÁG.
át ütik München- 
reskedelnii szer- 

"). Az osztrák- 
-gyedikt'-n térnek 
ar-m-met-svájezi 
már birtokában 

i javaslatainak az 
pontokra nézve 
szinüleg Írásban 
■dés jönne létre, 
mber folyamán 
örtenik az osz- 
szerződés végle- 
ződés- k indoko- 
•k, a lehetőség 
tt a parlamentek

konstatálja, hogy 
Itának ama részé- 
liege ti, nem egy 
sáról. ( ? Szerk.) 

Imatkiadás füdüzé- 
locsájtásnál minő 

lesz meghaíároz- 
r.zon alkalommal 

áriba kell venni, 
li jelentése szerint 
1 szel • ényének kiii- 

vultóárfolyamot,

a spanyol bank 
hk tudatja, hogy
tubái adósságnak
(vényeit a váltó- 

A Spanyolor- 
megtéritésben 

hZt-lv ényeket. mint 
an sterlingekben, 

Németországban

et kűszénbányák
leteket kötöttek. 
»• tudósítójának
; 3° o-os fran- 

: 87.30, törők 
>. magvar arany* 
kölcsön 32.93, 
társasás 131-2t>.

rEK.
gyártott pus- 

, 12-én szálli- 
ves bizottság, 
um és a kő- 
állott, azóta 
izsgálat ered- 
rral. E vegyes 
álta és mint
yvergyár pu=- 

alkatrészek
vri evár által

sszitett alkatrészekkel kicserélhetők, az uj fegyver- 
áltál annyira elharittatott, hogy az alkatrészek 

bizottságot teljesen ki-[•cserélhetőségének tökélye
»léptette. így tehát a magyar ipar- és kereskedelmi 
baa°k áhal szerencsésen reaktivált fegyvergyár az 
elért jó eredmény alapján most már haladék nélkül 
megkezdheti a fegyvereknek nagyban való gyártását, 
miután tudvalevőleg egyelőre 65.000 Manlicher-puskát 
teli most gyártania.

* Uj helyi érdekű vasút. Mint Károly faivárói
*• iák, ma ott az érdekeltek tanácskozásra gyűltek 

e)y Verseczröl Petroveszolon át Pancsováig,
^lie tői eg Petroveszolon át Kabinig építendő he- 
I i érdekű vasút ügyében. A tanácskozáson az ösz- 
.',es vonalak kiépítésénél érdekelt községek, Verset z

Pancsova városok képviselői és magán érdekeltek
leniek meg. Az éitekezlet. mely az említett vonalak 

kiépítését elhatározta, gróf Bissingen Rudolf elnöklete 
,att 5Zükebb intéző bizottságot küldött ki.

^ Dunagőzhajózási társaság. A beállott enyhe 
' lói árás és a Száva, Dráva és részben a Tisza vidé­
ketek bőséges csapadékai a hajózási forgalom aka­
dályainak mielőbbi megszűnését engedik remélni. Az 
útban levő, illetőleg feladott áru- és gabonaszállitmá-

0k ennek folytán nem sokára rendeltetési helyükre 
fokiak érkezni.' A Béga-csatoruában szintén tartós 
vizbősvgre lehet számítani, mihez képest az ideiglene- 
,en félbeszakított árutelvétel Temesváron újból meg­
indult. Bécsböl es Budapestről pedig Turn-Szeverinig 
el a közbeeső állomásokra szakadatlan áruforgalom 
tartatik fenn. _______ _

IPARÜGYEK.
1 A képesítés igazolásának módja. A kereste- 

delemügvi miniszter a következő körrendeletét intézte 
valameniivi magyarországi másodfokú iparhatósághoz : 
Ismételten panaszok fordult elő a tekintetben, hogy 
az iparhatóságok az. ISSt. évi XVII. tcz. 4. és 6. §-ai 
által" követelt képesítés igazolására szolgáló okmányok 
elfogadása körül nem járnak el a kellő gondossággal 
é; nevezetesen a szakba vágó munkával eltöltött fog­
lalkozást illetőleg gyakran megelégesznek oly magán­
jellegű bizonyítványok bemutatásával s azok alap­
ián a kért iparigazolványt kiszolgáltatják, melyek a 
hitelesség jellegét nélkülözik. Jóllehet az iparhatóság 
a: i-ártörvény rendelkezései értelmében a képesítés 
P*azV:áiáuak formai tekintetében nincs feltétlenül és 
kizárólag a bizonyításnak egyetlen egy módjához 
kötve se tekintetben jogosítva vannak a folyamodók 
által felmutatott bizonyítékokat szabadon mérlegelni, 
miazain- UettJ szükségesnek látom újólag kiemelni 
a. t. hogv az ipartörvény i. és ti. f aiban említett ese­
tekben "a sz kbavágó munkában eltöltött két, illetőleg 
három évi gvakorlati loeialkozás igazolására első sor­
ban és rendszerint a bejelentő munkakönyvének 
kell szolgálnia: a mi a jelen viszonyok közt annál 
inkább szem előtt tartandó, minthogy az ISS L évi 
XVII. t.-czikk életbeléptetésétől számítva már hét 
év telvén el, ezen idő óta minden iparos segédnek 
és gyári munkásnak az idézett törvény 99. k a ér­
telmében munkakönyvvel kellett ellátva lennie, s 
ennélfogva term szetszerüleg mindazoktól, a kik je­
lenleg valamely iparágat önállóan űzni szándékoz­
ni, a megállapított képesítés igazolása czéljá- 
bol rendszer.at a munkakönyv előmutatása köve­
telhető s az ipartörvény 4.. illetőleg ti. §-aiban fog- 
bit kellek beigazolására a munkakönyv most már 
nemcsak a legalkalmasabb, han m egyszersmind a 
szabälvszerü bizonyítási eszköznek tekintendő. A mi­
dén az iparhatóságot ezekre, a hatósága alatt levő 
elsőfokú iparhatóságok megjelelő utasítása és ahhoz- 
tartás czéijahól újólag figyelmeztetem, egyúttal meg­
jegyzem. hogy arra nézve, vajon rendkívüli körülmé- 

vagy midőn oly íparbejelentőrőlnyék fenforgása esetén 
van szú. a ki a szakbavágó munka által szerzett ké­
pesítését az msí. évi XVII. t.-cz. életbe léptetését 
megelőző idaszakra nézve kívánja igazolni, e czélból 
mennyiben fogadhatók el munkakönyv hiányában egyéb 
hiteles és alkalmas bizonyítási eszközök, továbbra is 
a volt földmi veié---, ipar- és kereskedelemügyi mi- 
ti-zt-r által 1 >>9. évi május lió 5-én 21.90:$. sz. a. 
ladoti körrendeletben lóghut rendelkezések szolgálnak 
irányadóul.

— Az Ipartestületek területi hatáskörének ki­
terjesztése. E fontos tárgyban a kere-k. miniszter a 
lív u- zó rendeletet intézte a 11-odfoku iparhatósá­
gé kitez : A hazai ipartest illetek központi bizottsága az 
c:-. .. 5 ipartestületi gyűlés megbízásából elém ter­
jesztett emlékiratában többek között azt a javaslatot 
tette, hogy mondjam ki. miszerint ugyanazon ipar- 
katos.lgi területen egymáshoz közel fekvő községek 
vagy közös ipartest illett t alakíthassanak, vagy 
pedig valamely már létező ipartestiilethez csat­
lakozhassanak. Erre vonatkozólag szükségesnek 
látom az iparhatóság figyelmet felhívni arra, hogy 
az l>-f. évi XVII. t.-czikk.be foglalt ipartörvény nem 
foglal magában oly intézkedést, mely akként lenne ér­
telmezhető. mintha az ipartestületeknek több község 
területére kitérj, ilő hatáskörrel való megalakítása a 
törvény intenezióinak nem felelne meg; s ennélfogva 
nem forog fenn akadály arra nézve, hogy ily több 
község iparosai által létesített ipartestület alakítása a 
törvényszerű jóváhagyást ne nyerje meg; megjegyez­
vén, hogv tekintettel az iparteslület által teljesítendő 
hatósági teendőkre és azon összmüködési viszonyra, 
melyben az iparhatóságnak az ipartestülettel állania 
ke... az ipartestület csakis ugyanazon iparható­
ság területén fekvő községekre, nézve oldhatja meg 
jól feladatát, s e czélszerüségi tekintet szabja meg 
egyúttal azt a határt, a melyig több község iparosai­
nak c-gv ipartestület kötelékebe való belevonása indo­
koltnak mutatkozik.

— Betegsegély zőpenztárak minía-alapszaba-
lyal. Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter ez év 
augusztus havában leiratot intézett az összes 11-odfoku 
iparhatóságokhoz, melyben jelezte szándékát, hogy 
addig, míg az ipari és gyári alkalmazottaknak beteg­
ség esetén való segélyezéséről szóló törvényben fog­
lak betegsegélyző-pénztárak számát megállapíthatná, 
alkalmat ad arra, hogv az említett pénztárak létesí­
tése vagy átalakítása kérdésével idejében foglalkoz­
hassanak; s hogy megismerkedhessenek azokkal az 
elvekkel, melyek alapján a pénztári alapszabályok 
legczélszerübben szerkeszthetők. A miniszter e szán­
dékból kifolyólag az ipartestületi betegsegélyzó pénz­
tárak átalakításánál, illetőleg megalakításához szük­
séges alapszabályok mintáját már megszerkesztette s 
ezek a Központi Értesitő szerkesztőségében (lánczhid- 
'itcza 3j ingyen kaphatók.

kereskedelem és tőzsde.
** A svájezi gabonaüzlet. Genfi levelezőnk irja e 

hó 16-ikáról: Jelenleg egész Európa az orosz gabena- 
kivítéli tilalommal foglalkozik. Ez Svájczot első sorban 
érdekli, hisz itt a termés az idén nagyon rosszul ütött 
ti, honnét venné tehát a gabonát, ha legfőbb forrásai 
kiapadnak? a mennyiben az orosz kormány a búzára 
is kiterjeszti a kiviteli tilalmat. A lapok aggodalom­
mal tárgyalják e kérdést. De lássuk, hogy mennyire 
indokolt ez aggodalom s meggyőződhetünk, hogy az 
orosz kiviteli tilalom nem sokat árthat Európa bevi­
telre szoruló államainak. Ausztráliában a legújabb 
tudósítások szerint éjszakon jó, délen közepes 
termés várható. India ez évben nemcsak elég, 
de talán igenis sok gabonát szállított, s jelenté 
kény mennyiséget fog ezután is Európa rendelkezé­
sére bocsáthatni. E héten 296.000 métermázsát kap 
tunk Indiából, mig 1890. év megfelelő hetében csak 
130.000 métermázsát. Ez évi április elsejétől Indiából 
9,864.000 métermázsa gabonát kaptunk, mig 1890-ben 
o-uk 4.078.000 métermázsát s a kivitel Indiából nap- 
ról-napra növekedik. Észak-Amerikában, mely a fő- 
karpótlási hely az orosz tilalom ellenében, oly aratás 
volt, mely a legvérmesebb reményeket is felülmúlta. 
Juh 11-töl a termelők nem kevesebb, mint 30.740.000 
tumázsát szállítottak az ó-világba, mig 1890-ben

csak 12,520.000 métermázsát. Ez elég világot 
vet a mennyiségre, mely felett Amerika ren­
delkezik ! S ha a gabonaárak Észak-Ameriká­
ban emelkedtek, ennek okát Európa nagy keresleté­
ben s az uj vetések gyengeségében találjuk. Hogy 
Oroszország a búzára is kiterjeszti a tilalmat, az ránk 
nézve, úgy, a mint a dolgok állanak, egészen közön- 
bös; a kivitel különben magától fog megszűnni, mint­
hogy az árak Oroszországban emelkednek, máris oly 
magasak, hogy a legcsekélyebb kivitel csak kárt okoz, 
mert tekintve, hogy az újabb időben a gabonakészlet 
forszírozott kivitel által megapadt, bizton várhatni, 
hogy Oroszország jövő évben bevitelre fog szo­
rulni. Különben a déloroszországi buzakereskedés 
már pang, mert Nyugat-Európa, különösen Anglia 
sokkal előnyösebben fedezhetik szükségletüket. Eszak- 
Amerikából. Romániában a vetések állása szin­
tén olyan, hogy] kiviteli tilalom várható. Italiában 
a nagy havazások, Spanyolországban az áradások 
tettek nagy kárt. Angolország ellenben meg van elé­
gedve a terméssel. Mindezekből láthatjuk, hogy úgy a 
jelen, mint a jövő nem mutatkozik kedvezőnek a 
buzapiaczra nézve, miért is az árak folyton emelked­
nek. Svájez és Nyugat-Európa azonban nem tart az 
orosz buzakiviteli tilalomtól, mert Észak-Amerikában 
és Indiában oly gazdag termés volt, mely a jövendő 
esetleges rósz termést és a kiviteli tilalmat kárpótolni 
képes. Az árak ugyan emelkedni fognak, de^katasztró­
fáról szó sincs.

** UJ orosz kölcsön. Mint Pétervárról táviratilag 
jelenlik. a Brzevija Vjedomosti a Londonban elterjedt 
ama Hírrel szemben, hogy Oroszország legközelebb 
újabb 5",, os kölcsönt fog kibocsátani, kijelenti, hogy 
pétervári jól értesült körökben merőben koholtnak 
nyilvánítják mindazokat a híreszteléseket, melyek 
arról szólnak, hogy Oroszország újabb államkölcsönt 
szándékoznék fölvenni. Ezen híreszteléseket megdönti 
már maga azon tény, hogy a birodalmi járadékhiva­
tal, illetőleg a birodalmi bank nagy, teljes mérvben 
felhasználható pénzkészlet felett rendelkezik, mely 
összeg Oroszországnak a külföldi kölcsönökre teljesi- 
tendö fizetéseit négy évre fedezi. Ha pedig a híresz­
telésnek alapja némely orosz vasúttársaságoknak azon, 
már ismeretes szándékában volna keresendő, hogy uj 
kötvényeket adjanak ki, úgy ez sem találó, mert ez 
még távolról sincsen végleg elhatározva. A nevezett 
lap a hirt nem tekintheti egyébnek, mint tiszta tőzs­
dei manővernek.

** A német és porosz kormány hitelszükség­
lete. A háromszázalékos porosz konzolok tegnap a 
berlini tőzsdén hirtelen estek, a mi nagy feltűnést 
keltett. Ez évi februárban kétszáz millió márkát 
helyeztek el ebből a kölcsönből S21.., százalékon. 
Mostani hanyatlásának oka az lehet, hogy úgy a német 
birodalmi, mint a porosz kormány nagy kölcsönt 
készül felvenni. A birodalmi gyűlés elé terjesztett erre 
vonatkozó törvényjavaslatban 151 millió márkáról van 
szó ; ezenkívül a német kormány még mintegy 
171 millió nem realizált hitellel rendelkezik. Az összes 
hitelszükséglet tehát 322 millió márkára rúg. A porosz 
kormány a vasútépítések folytathatása végett is lesz 
kénytelen kölcsönt felvenni. A német és porosz kor­
mány hitelszükségletét összesen 400 millió márkára 
teszik, a mi upv gazdasági mint állami iinancziális 
szempontból igen fontos körülmény.

** A svájcai tőzsdei és bankválság. A svájezi 
köztársaság részvény- és tőzsdeiigye erősen megingott, 
a minek bekövetkezését Svájczon kivid is már régeb­
ben előre látták s elkerülhetetlennek tartottak. Általá­
nos feltűnést kellett a többi közt már az, hogy a 
vasúti részvények árfolyamát önkényüleg felszöktették, 
de még inkább csodálkoztak a svájezi pénzügyi viszo­
nyokat figyelemmel kísérők azon, hogy más, nagyobb­
részt uj vállalatok részvényeit is felverték. A berni 
bank, e régi jónevü pénzintézet is kétes vállalatokba 
bocsátkozott, a mi szintén általános feltűnést keltett s 
különös világot vetett a svájezi tőzsde- és bank-vi­
szonyokra. Á winterthuvi hitelintézet főkép azért volt 
kénytelen fizetéseit megszüntetni, mert a zürichi bank­
egyesület részvényein sokat veszített. E nevezett hi- 
telintézet elnöke a berni és zürichi bankegyesület 
isazgatósligában is helyet foglalt el. Lgy látszik, hogy 
a zürichi bankegyesület felszámolni lesz kénytelen, de 
kielégítő eredményt helyez kilátásba, részvénytőkéje 
lti millió frankra rug. mig ellenben a winterthuri hi­
telbanknak teák 2 millió frank részvénytőkéje van. 
Az események következményei czidő szerint ki­
számíthatatlanok, de az bizonyos, hogy Svájez 
tőzsdei és banküzletét súlyosan sújtja, a mennyiben 
egalább is a bank saját vagyona elveszett. S ily viszo­

nyok között Berlinben részvénytársaságot készülnek 
alapítani, mely íukép svájezi vasúti értekekkel speku­
lálna olv módon, hogy a svájezi központi vasút 50.000 
részvényét abban az esetben, ha a nép e vasút álla­
mosítását meg nem szavazná, megvenne s azonkívül 
esetleg más svájezi vasúti értékeket is összevásárolna. 
Czélja ennek az volna, hogy ily módun a részvények 
árfolyamának hanyatlását megakadályozzák.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Rösz- 
ler György szűcs Karlsbadban, Schlesinger A. keres­
kedő ezég Budapesten, Münzer József kereskedő 
Lembergben, Seidmann Sámuel bőrkereskedő Kope- 
czvnczén, Auerbach Izsák szatócs Brzozelovban, A he 
Neumark Ábrahám kereskedő Tarnovban, Kovács Jó­
zsef kereskedő Budapesten, Halpern Móricz keres­
kedő Staniszlauban, Beck Hermina borkereskedő Nagy- 
Meseritselien, Skroch Yincze hej. festő Zwitlauban.
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BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 19. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránva ma határozottan szilárd volt. 

Gyenge kínálat és kedvező vételkedv mellett mintegy 
20.000 mm. búza kelt el majdnem valamennyi fajta 
öt krajczárral drágábban. A többi gabonanemekben 
változatlan irány és árak mellett gyér forgalom volt. 
— Eladatott:

Busa. Tiszavidélci 1300 mm. 78.C k. és 1100 
mm. 78 k. 11.70 fi t, 100 mm. 78.5 k. 11.80 fit, 200 
mm. 78.2 k. 11.571/, frt, 100 mm. 77 k. és 100 mm. 
7C.3 k. 11.40 frt, 200 mm. 70.8 k. és 100 mm. 70 k. 
11.35 frt, 100 mm. 70.5 k. 11.221/* frt, 100 mm. 7G.3 
k. 11.35 frt, 100 mm. 7G k. 11.35 frt, 1900 mm.
70 k. 11.40 frt, 700 mm. 70 k. 11.45 frt, 000 mm.
75.3 k. 11.15 frt, 100 mm. 75 k. 10.85 frt, 1U0 mm.
71 k. 10.15 frt, mind három hóra.

Pestmegyei 200 mm. 70.8 k. 11.171/., fit, 200 
mm. 70.5 k. 11.20 fi t, 200 mm. 70 k. 11.15 frt, 100 
mm. 75.8 k. lf.10 irt, 300 mm. / 5 k. 11. forint, 
mind három hóra.

Becskereki luOO mm. 79 k. 11.G5 forint; há­
rom hóra.

Dunavideki 2400 mm. 77.5 k. 11.50 frt, barom 
hóra.

Bánsági 100 mm. 78.5 k., 100 mm. 78.3 k. és 
200 mm. 77.7 k. 11.45 frt, 200 mm. 77 k. 11.25 frt, 
200 mm. 79 k. 11.55 frt, 100 mm. 78.4 k., 100 mm.
77.4 k., 100 mm. 77 k. és 100 mm. 70.0 k. 11.40 irt, 
mind három hóra.

Oláhországi 100 mm. 70 k. és 200 mm. 75.5 k. 
10.50 frt, mindkettő három hóra.

Zab 100 mm. 0.40 frt, 200 mm. 6.521/, frt, mind 
készpénzfizetés mellett.

Teagerl 500 mm. C.GO frt, 120 mm. G.75 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Kölea 100 mm. G.40 frt, 200 mm. G.32*/* frt, mind 
készpénzfizetés mellett.

Búza Uj-bánsági .. .. 
» tiszavidéki .. 
» pestvidéki .. 
» fehérmegyei 
» bácskai .. ..

effektiv árak:
frllól frtig

. 75—SO kg. 10.90 11.55
. 75—SO » 10.90 11.55
. 75—SO » 19-85 11.50
. 75—80 » 10.90 11.50
. 75—80 » 10.90 11.55

75—80 > —.— —.—
70—72 » 10.40 10.55

6.40 
6.95
7.65 
6.40
6.65 
6.60

. — > 5.75

. — , 14.—
6.25

Hatái-időüzlet gyenge forgalommal nyílt meg, s 
magasabb amerikai gabonaárak és jobb effektiv üzlet 
következtében elcintéu szilárd irányt követett. — Köt­
tetett :

Délelőtt,
Szokványbuza tavaszra mintegy) 10.000 mm. 11.51, 

11.53, 11.54, 11.53 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. G.30, 

6.28, G.27 frton.
Szokvány zab tavaszra 1.000 mm. 6.71, frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde arra a Iliire, hogy az orosz kormány 

a buzakivitelt egyelőre nem tiltja meg, nyugodtahb 
irány uralkodott ; a forgalom szűk mederben mozgott.
— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 11.52, 
11.51, 11.50, 11.49 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. G.2G, 
G.25, 6=24 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ......................... - .. » 11.49—11.fii
Tengeri 1892 május—júniusra................. .... » 6.24— 6.26
Szokványzab tavaszra ................................. » 6.70— 6.73
Káposztarepcze aug.—szeptemberre............. » 14-/a—143/g

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsde eleintén a fenti Hírek hatása 

alatt bágyadtabb irányt követett, de később magasabb 
berlini árfolyamokra javult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11.49, 
11.47, 11.46, 11.44, 11.46, 11.47, 11.49 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 6.22, 
6.21, 6.22 forinton.

Délutáni 5 órakor záródnak:
Szokványbuza 1892. tavaszra ......... ............ > 11.47—11.49
Uj tengeri 1892 május—júniusra .............  » 6.21 — 6.23
Szokványzab tavaszra ............................. - » 6-70— 6.72
Káposztarepcze 1892. aug.—szept.-re ......... » 14.35—14.45

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk változatlan irány 

mellett üzletieknek; szilvaiz nyugodt, de üzletiden.
— Köttetett:

Szilva boszniai 100 szemes S'/2 frt, 56 kilónkint.
Hivatalosan felmondatott e hónap 24-ikére 600 

mm. szilva.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde nyugodt, inkább kcdvtclcn hangulat­

ban indult; különféle hullámzások után végre kedve 
zőbb berlini és párisi jelentések alapján jobb hangu­
lat fejlődött, mely az utótőzsdén az iníernaczionális 
papírok árfolyamait határozottan megszilárdította. A 
forgalom különben csak korlátolt volt. Helyi papírok­
ban csendes volt az üzlet, az árfolyamok tartották 
magukat. Valuták és váltók valamivel olcsóbbak.

Előtözadc.
Az előtőzsde nyugodt hangulatban nyílt meg. — 

Osztrák hitelrészvények mozogtak 266.90—2G7.50-en, 
magyar hitelbankrészvények 306.50—307.25, osztrák- 
magyar államvaspálya-részvényck 267.87—269, déli 
vaspálya-részvények 79.50—79.75, rima-murányi vasmű- 
részvények 157.50—157.75, 4°/0-os magyar aranyjára- 
dek 101.35—101.80 körül.

11 óra 15 perczlior záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 207.60—207.60, magyar hitelbank 307.25 
—307.50, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
268.75—269, déli vaspálya-részvények 79.50—8'0, 
rima-murányi vasmű-részvények 157.50—157.75, 4°/0-os 
magyar aranyjáradék 101.721/-—101.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén eleintén nyugodt hangulat uralkodott 

iníernaczionális papírokra vonatkozólag, később elbá- 
gyadtak az árfolyamok. A forgalom mérsékelt volt. 
Osztrák hitelrészvények 267.60—266.90, magyar hitel­
bank részvények 306.50—305.25, osztrák-magyar állam­
vaspálya-részvények 268.75- 268.37, déli vaspálya- 
részvények 79.37 — 79.50 között ingadoztak. Helyi 
bankpapírokban nyugodt volt az üzlet, kereskedelmi 
bankrészvények köttettek 973 — 979-en, bankegyesületi 
részvények 138— 139-en, leszámítoló bankrészvények 
107.50—107.62-ó'n. Bányapapirok nem változtak, rima- 
murányi vasmű-részvények köttettek 157.50—158-on, 
salgótarjáni kőszénbánya-részvények 555-ün. Iparévté- 
kekben csendes az üzlet, az árfolyamok ma tartották 
magukat; köttettek Erzsébet gőzmalom-részvények 
455 163-011. Állampapírokban élénkebb volt az üzlet,
részben magasabb árfolyamok mellett. Köttetett ü^-os 
papirjáradék 100.10— 100.17*/2-en, 4,J/0-os magyar
aranyjáradék 101.45 — 101.75-ön, regálekötvények 95
— 9ö.lU-en, 4“'0-os füldtehermenlesitési kötvények 
90.10-en.

1 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vények 266.90—267, magyar hitelbank-részvények
305.25— 305.50, osztrák-magyar államvaspálya-részvé­
nyek 268.37—268.50, déli vaspálya-részvények 79.37
— 79.50, 4"Á-os magyar aranyjáradék 101.45—101.50, 
rima-murányi vasmű-részvények 157.50—157.75.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3.50 4 frt, uyolez napra 8—9 forint, egy hónapra
13-14 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsde eleinte gyenge volt, később kedve­

zőbb berlini és párisi hírekre és magasabb árfolya­
mokra megszilárdult az irányzat és az internaczio- 
nális papírok sorban emelkedtek. Osztrák hitelrészvé­
nyek 266.60—268.30, magyar hitelbank-részvények 
306—306.50. osztrák-magyar államvaspálya-részvények
268.25— 268.75, déli vaspálya-részvények 79.25 — 79.50, 
4°/u-os magyar aranyjáradék 101.40—101.55 között hul­
lámoztak.

3 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvények 268.20 
—268.30, magyar hitelbank-részvények 307—307.25, 
osztrák-magyar államvaspálya-részvények 268.75 — 
26S.87, déli vaspálya-részvények 79.50—79.75, 4°/n-os 
magvar aranyjáradék 101.50—101.GO, rima-murányi 
vasmű-részvények 157.75—158.

Esti tőzsde.
Miután már az utczai magánforgalomban élénk for­

galom mellett osztrák hitelrészvények 269.20-ra és 
osztrák-magyar államvaspálya-részvények 269.37-re 
emelkedtek, az esti tőzsde is a külföldi tőzsdék ma­
gasabb zárlatárfolyamok alapján szilárd hangulatban 
indult, az iníernaczionális papitok nagyobbára emel­
kedtek, az osztrák hitelrészvények kivételével, mely 
mozdulatlanul állott 269 körül; magyar hitelbank-
részv........................ ... '
ál
részvény
101.55—101.75, rimamurányi vasmű-részvények 158.50 
— 159.37 között.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
268.90—269, magyar hitelbank-részvények 308.50— 
308.75. osztrák-magyar államvaspálya-részvények 270.25 
—270.37, déli vaspálya-részvények 80.25—80.50, 4%-os 
magyar alanyjáradék 101.70—101.75, rima-murányi 
vasmű-részvények 159.25—159.50.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 19. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 klgrammon 
felüli súlyban) 45—46 kr. — 2. Öreg közép (páron- 
kint 300—400 Klgr. súlyban) 45—46 kr. — 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 471/« —^481/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 47—47*/» kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 45—46 kr. II Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
43—45 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43—45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 43—44 kr. III. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli suly- 
ban)--------kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.

súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): ’ 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 45—46 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban 45—46 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 43—45 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi november hó 17-ik napján 
volt készlet 130.017 db, nov. 18. napján felhajtatott 
2760 db, nov. hó 18. napján elszállittatolt 2106 db; 
1891. nov. hó 19-ik napjára maradt készletben 130.671 
darab. A hízott sertés üzletirányzata: Az üzlet 
kissé kellemesebb.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Becs, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) A külföldi 
tőzsdék tegnapi irányváltozása rohamossága követ­
keztében igen tartózkodóvá tette az itteni spekulá- 
cziót s ezért a mai előtőzsde igen csekély forgalom 
mellett nagyon csendes volt. Az irány azonban itt is 
megszilárdult, de különösen az iníernaczionális papí­
roknál nem lépték át azt a határt, melyet a paritás 
vont. Vasúti papírok és épitűvállalatok értékei kissé 
kedveltebbek voltak. Valuták valamivel gyengébbek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 267.40, 
Länderbank 183.50, angol-osztrák bank 145.—, osz­
trák-magyar államvasut 268.65, déli vasút 80.—, al­
pesi bányatársaság 56.80, rimamurányi vasmű 157.75, 
fegyvergyár 398.—, általános épitőtársulat 105.—, 
májusi járadék 90.—, magyar aranyjáradék 101.55, 
huszfrankos arany 9.39.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején egészen csendes volt a forga­

lom ; tehát még a névleges árfolyamok is hiányoztak. 
— Jegyeznek:' Osztrák hitelrészvény 267.25, magyar 
hitelbank 306.50, Länderbank 183.50, unionbank
210.50, anglo-bank 145.—, bankegyesület 102.—, osz­
trák-magyar államvasut 268.50, déli vasút 80.—. Ká­
roly Lajos-vasut 202.—, elbavölgyi vasút 202.75, 
dohányrészvény 149.—, alpesi bánya-társaság 56.75, 
rima-murányi vasmű 157.50, májusi járadék 90.—, 
magyar aranyjáradék 101.50, magyar papirjáradék 
100.—, huszfrankos arany 9.39.

Később teljesen pangott a forgalom; az irány 
tartva van és az árfolyamok keveset változtak 
Váltók és valuták is üzlettclenek; az árfolyamok 
tartva vannak.

2 órakor zárodnak : Osztrák hitelrészvény 268.—, 
magyar hitelbank 307.—, angol-osztrák bank 144.75, 
unióbank 210.50, Länderbank 182.60, bankegyesület 
102.—, osztrák-magyar államvasut 268.75, déli vasút 
79.90, elbavölgyi vasút 202.—, Károly Lajos-vasut 
202.—, északi vasút 2727, dunagőzhajózási részvény 
273.—, Lloyd-részvény 390, észak-nyugati vasút 193.uO, 
alpesi bánya-társaság 56.40, rima-murányi vasmű 1;>S. 
májusi járadék 89.95, osztrák arany járadék 107.40, 
magyar aranyjáradék 101.35, magyar papirjáradék 
100.15, bécsi községi sorsjegy 150.25, huszfrankos 
arany 9.40’/o, német birodalmi márka 58.12. A pú 
tervári tőzsdelap czáfolatára és a párisi meg berlini 
kedvezőbb irányra szilárd.

Bées, nov. 19. (Magyar értélcek zárlata.) 4 %-os 
földteherment. kötv. 90.15, magyar hitelb.-részvény
306.50, erdélyi vasut-részveny 200.—, 1 tsTG. m. k. v. 
áll. els. kötv. 110.—, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 136.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 106.—, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.25, 4% aranyjáradék 101.45, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 98.40, 
Alföldi vasut-részvény 200.—, Magy. é.-kcl. vasut- 
részvény 196.—, 1869. m. k. v. áll. cls. kötv. —.—, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasút 
részvény 170., 5% magyar papirjáradék 100.10, villa­
mos részvénytársaság—.—, M.jelz. hitelb.-részv.

Bécs, nov. 19. (Osztrák értékek zárlata.) Os/tr. 
hitelint. részv. 267.87, déli vasut-részvény 79.50, 
4 osztr. aranyjáradék 107.35, londoni váltóár 118.25, 
Károly Lajos-vasut-részvény 202. — , 1804. sorsjegy
181.50, 1860. sorsjegy 135.—, török-sorsjegy 26.10, 
4-2% ezüst-járadék 89.40, dunagőzhajózási társaság 
részv. 273.—, dohány-részvény 149.75, angol-osztrák- 
bank-részvény 144.75, osztrák államvasut-részvény 
268.62, 20 frankos arany 9.39'/.2, 4-2% papir-járadék 
89.85, osztr. hitelsorsjegy 183.—, német bankváltók 
58.12, cs. k. arany (vert) 5.63, osztr.-magy. bank-r. 
1002.—, elbavölgyi vasut-részvény 202 25, bécsi 
Bankverein-részv. 102.- , Alpina részv.-társ. 56.oO. 
Javult.

Esti tőzsde.
Bécs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsdén aránylag szilárd volt az irány, 
ámbár a magasabb megnyitási árfolyamok nem tart­
hatták magukat zárlatig. — Jegyeznek: Osztrák^hitel­
részvény 268.50—269.37, angol-osztrák bank 145.10—
145.50, unionbank 212—213, Länderbank 183.25- 
184.25, bankegyesület 102.20—102.25, osztrák földhitel- 
intézet 320-332, letéti bank 199.25, osztrák-magyar 
államvasut 269—270.50, Károly Lajos-vasut 202—
202.50, déli vasút 79.75—81.25, elbavölgyi vasút 
202.50—203, prága-duxi vasút 83.50—84.50, bustielirádi 
vasút lit. B) 448, cseh északi vasút 170. török do- 
hányrészvény 150.25—151.25, alpesi bányatársaság 
56.40—57.50, prágai vasipartársaság 345—347, rima- 
murányi vasmű 158.75—160.75, osztrák fegyvergyár 
395—397, általános épitőtársaság 106, májusi járadék 
90—90.15, magyar aranyjáradék 101.60—101.85, tö­
rök sorsjegy 26—26.30, márka 58.20—58.12 ultimora.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 269.12, angol-osztrák-bank 145.—, Länderbank
183.50, osztrák-magyar államvasut 270.—, déli vasút 
80.87, elbavölgyi vasút 202.75, török dohányrészvény

56.25, osztrák-magyar államvasut 115.75, osztrák déli 
vasút 34.87, Károly Lajos-vasut 86.75, elbavölgyi vasút 
87.75, bustiehradi vasút 192.75, dux-bodenbachi vasút
215.90, varsó-bécsi vasút 192.75, orosz délnyugoti 
vasút 64.50. Svájezi vasutak tartósan gyengék, svájezi 
központi vasút 135.25, Gotthard-vasut 131.—, svájezi 
északkeleti vasút 102.37, union-vasut 64.—, Meri- 
dionál-vasut 112.75, középtengeri vasút 87.62. Német 
vasutak szilárdabbak. 1880-iki orosz kölcsön 88.37, 
keleti kölcsön 59.37, magyar aranyjáradék 86.87, 
olasz járadék 85.75, orosz rubel 190.75 és 194 után
192.25. Német uj consol javult 83.12. Bányaértékek 
szilárdabbak. Laura-kohó 103.12, dortmundi 54.—, 
bochumi 113.25, gelsenkircheni 138.—, harpeni 148.25, 
Hibernia 129.75, Trust 134.75, északnémet Lloyd 99.25.

Berlin, nov. 19. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
86.90, osztrák hitelrészvény 144.50, osztrák-magyar 
államvasut 115.40, osztrák déli vasút 34.70, Károly 
Lajos-vasut 86.50. Elgyengült.

Frankfurt, nov. 19. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 87.40, osztrák ezüstjáradék 77.05, osztrák hi­
telrészvény 230.22, osztrák-magyar államvasut 231.50. 
Szilárd.

Hamburg, nov. 19. Osztrák hitelrészvény 230. 
Paris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítóján: k táv­

irata.) A tegnapi intervenczionális vásárlások folyta­
tása következtében az elhamarkodott baisset ép olyan 
elhamarkodott hausse követte. Különösen spanyol ér­
tékek voltak élénkek arra a hírre, hogy Camaceha 
belép a kabinetbe. A franczia bank 150 millió frank- 
nyi ezüstrudat engedett át Oroszországnak. Zárlat felé 
elgyengült az irány. Jegyeznek: 3%-os franczia jára­
dék 94.22, 3%-os uj franczia járadék 93.20, türleszt- 
liető járadék 94.57, 4’/2%-os járadék 104.20, Banque 
de France 4490, Credit Fonder 1191, Szuez-
részvény 2655, egyiptomi kölcsön 470.62, spanyol 
külső járadék 63.43, magyar aranyjáradék 87.87, olasz 
járadék 86.90, orosz 89.50, uj orosz kölcsön 75.81, 
portugál! 3 %-os kölcsön 31.12, osztrák Länderbank 
403.75, ottomán bank 517.50, osztrák-magyar állam' 
vasút 595, osztrák déli vasút 190, Púo Tinto-réz 
bánya 417.50.

3 óra A!) perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 94.22, 41/2°/0-os járadék 104.22, törleszthető 
járadék 94.90, magyar aranvjáradék 87.81, osztrák" 

agyar államvasut űOG’/j, osztrák déli vasút 192’/2, 
osztrák füldhilelrészvény 1005, török dohányrészvény 
328.12, Banque de Paris 670, ottomán bank 517.50. 
osztrák Länder bank 410, alpesi bányatársaság 120.37, 
török sorsjegy 55.12. Szilárd.

London, nov. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87.—, osztrák aranyjáradék 93.—, osztrák déli vasút 
7.50, ezüst 43.62, 23/4%-os angol konzol 94.93, uj 
spanyol járadék 62.50, olasz járadék 86.75, egyip­
tomi kölcsön 92.—. Magánkamatláb 27/a%. Javuló.

London, nov. 19. (Megnyitás.) 23/4 %-os angol cor»- 
zol 95.—. i

Pétervár, nov. 19. Váltó Londonra 107.
Odessza, nov. 19. Váltó Londonra 106.60.
Amsterdam, nov. 19. Osztrák ezüstjáradék 753/8.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben medióra 
vagy ultimora értendők, e szerint a mellékéit paritás is készpénzre vagy 
módidra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a 
medióra M-mel, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakezió-költségek, továbbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokboz, azonkívül meg a mindenkori budapesti 
proiongaeziu-tételek ;s számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyevtetnek. Átszámítási árfolyam 
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timora.
Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 

maradt: Osztrák hitelrészvény 268.75, Länderbank
183.50, osztrák-magyar államvasut 270.—, déli vasút 
80.75, alpesi bányatársaság 57.80, rimamurányi vasmű
158.50, magyar aranyjáradék 101.60.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén nagyon csekély volt az üzlet, 
majdnem stagnáló árfolyamok mellett. A külföldi ösz­
tönzéseknek a külföldi pangás következtében nem volt 
hatásuk. Egyes kötésekben forgalomba jött: Búza ta­
vaszra 11.78, 11.75, 11.80 és 11.78, rozs tavaszra
11.48, zab tavaszra 7.14 és 7.13, tengeri május—jú­
niusra 6.69 frton.

Délután nagyobb eladási megbízásokat kellett 
végrehajtani, melyek azonban a csekély üzleti tevé­
kenység mellett csak nagyobb árfolyamveszteségekkel 
voltak elhelyezhetők. A valamivel jobb berlini jegyzé­
sek nem tartózhatták fel a csökkenést. — Köttetett: 
búza tavaszra 11.77—11.73, rozs tavaszra 11.45— 
11.43, zab tavaszra 7.13—7.10, tengeri május—jú­
niusra 6.GG—6.62 frton.

Szesz ára ma tovább emelkedett. Kész kontingen­
tált szesz 233/4—24^4 fri-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov 19. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A mai tőzsde nagyobb fedezésekre igen szilárd 
volt, különösen orosz értékekben, végül pétervári ér­
tesülésekre, melyek szerint a buzakiviteli tilalmat 
Livádiára vonatkozólag már aláírta volna a czár és 
holnap közzé is fogják tenni, ellanyhult. Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 144.37, Disconto Commandit
165.50, darmstadti bank 121.75, Deutsche-bank 141.25, 
drezdai bank 127.10, Handelsgesellschaft 126.80, nem­
zeti bank 104.75, nemzetközi bank 98.75, orosz bank

KJ ) márka vi=ta 
100 frank vista 47 frt — <r.
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Ar- i utolsó zárlat­
folyam ! Pcst.1 : hoz képest 

.egyen.eg 0sztr. ertekben

PÁRIS.
"Frar.czia 3%-os járadék ... — _ —

c 5 VT %-os < .......... —
Osztrák-macyar államvasut — M
Osztrák deli vasút........................  —
"Osztrák földhitel-részvénytársaság M 
"Franczia törleszthető járadék ... — u
Osztrák 4%-os aranyjaradék.......... u
Magyar vasúti kölcsön..............— — *»
Magyar jelzálog-hitelbank — — ^
Bécsi unió-bank ................. — —
Magyar 4%-os aranyjáradék — — U
.Ottoman-bank................. — — — *-[
banque de Paris.................  —

EESLIÜ.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék — —U

< 5 %-os < — — U
c 4-2%-os ezüst járadék — ~ U
< 4%-os aranyjáradék — — U 

Magyar 4%-os aranvjáradék — —V
c fi %-os papirjáradék — — u
< keleti vasúti kötvények.«. -~K 

Keleti v. ö%-os elsőbbségi kötv.... K 
Osztrák hitelrészvény ... — — — U
Magyar hitelbank ...............— —- Ü
Osztrák-magyar államvasut— _ — U
Osztrák déli vasút ............ ~ — U
Károly-Lajos vasút... — — — — U 
Kassa-oderbergi vasút ... — — K 
"Román vasúti részvények ... — —
"Orosz bankjegy................... ... —
Váltó liéc^i piaezra.................  — —•
Keleti kölcsön II. kibocsátás — 
Magyar jelzálog-hitelbank .......... —•

c leszámítoló pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4 2%-os papirjáradék ...
« 5 %-os < — — U
< 4-2%-os ezüstjáradék — —Ü
< 4%-os aranyjáradék ... — Ü 

Magyar 4%-os aranyjáradék ... — U
« fi %-os papirjáradék — -. 0 i

Osztrák hitelrés xv ny .......... — — U ,
Osztrák-magyar bank — — —. K 
Osztrák-magyar államvasut— -. — U
Károly-Lajos vasút ............ — — U
Osztrák déli vasút.......... — ... — Ű
Erzsébet osztrák nyugoti vasút —.
Magyar-gácsországi vasút ..........  -~U
Tiszavidéki v. elsőbbs. kötvények...
Váltó bécsi piaezra...............................
"4,.1%-os foldhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és penzváltóbank K
Magyar hitelbank ........................  IJ
Magyar jelzálogbank — ... — — K

94.22' —
1G4 2*; —
595 25 271.05 
192.50 81 29

1005. — ! —
94.90, —

87.81 
517.50 
670 —

77.—
87.10'
76.50 { 
92.80
87.50 
85.501

101.53

£9 97 
101.43 
89 20 

108.— 
102 — 
93.SO

144^70 263 63

115*70' P65Í36 
34 70 79.90

4- 0.22

0.46
0.12
0.34
0.92

86 50 
7d.-|

194Í?5
171.85

76.95 
87.30 
76 60

170.21

58 15

83.90
101.70
89.31

3.72

2 56 
1.61

92 60 107.77: 
87. in 101 54 
85.-0 99.691

228 75 267 14. 
859.— 1C00S4
229 75 
172.50

C.62 
0.07 
0.34 
0.63 
C.80 
0.47 
2 91 
6 41 
2.62

US7

Praga, nov.
KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

19. Nve ezukor Prágában 16.65,
Aussigban 16.95 frt, pénzt ; finomított Prágában 34 
forint.

Trieszt, nov. IS. A czukorpiacz szilárd, centri- 
fugal-pilé készáru 185/s, szállításra 183/4—187/s frt.

Berlin, nov. 19. Búza, rozs, zab, olaj, szesz javult.
Hamburg, nov. 19. Kávé novemberre 71, deczem- 

693/4, márcziusra 63 fillér fontonkint.
Hamburg nov. 19. Nyers ezukor novemberre 14.20, 

november—deczemberre 14.25, január—márcziusra 
14.45, májusra 14.65, augusztusra l'i.82 márka 50 
kilónkint, Hamburgban.

Hamburg, nov. 18. Petroleum helyben 6.20, no­
vember—deczemberre 6.15 márka; pang.

Paris, nov. 18. Nyers ezukor 88° kész áru 373/4— 
38 frank, hausse ; fehér ezukor folyó hónapra 40.60, 
deczemberre 403/4 frank, nyugodt; négy első hónapra 
4-11/2 márcziustól négy hónapra 41.80, finomított kész 
áru 110 frank.

Pária, nov. 19. Búza, liszt nyugodt, olaj, szesz 
hanyatlott, idő szép.

Havre, nov. 19. Kávé folyó hónapra 87négy 
hónapra 803/4 frank.

London, nov. 18. Gabona rendkívül nyugodt, majd­
nem névleges, tartott. — Bepczeolaj helyben SS1/»-
— Tengeri novemberre 3i, deczemberre 31, januárra 
3V/4. — Jávaczukor 153/4, répaczukor 14^. szilárd.
— Felhozatal: Búza 63920, árpa 22690, zab 50590 
qu. — Az idő borús.

Odessza, nov. 19. (Gabonatőzsde.) Búza igen szi­
lárdan jegyzett. Raktáron volt hétmillió púd búza. 
Szállítási dij gőzösön Londonba 27, a kontinensre 28 
shilling.

Bréma, nov. 18. Petroleum helyben 6.05 márka; 
nyugodt, szilárd.

Antwerpen, nov. 18. Petroleum 16 frank; szi­
lárd.

Newyork, nov. 18. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
vorkban S1/,,, februárra 8.05, márcziusra S.19. Gyapot 
Neworleansban 7 3/s. — Finomitott petróleum stan­
dard white Newyorkban novemberre 6.25—6.40. Fino­
mitott petroleum standard white Philadelphiában novem­
berre 6.20—6.35. — Nyers petróleum novemberre 
5.50. — United pipe line certificates deczemberre
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B91/,. — Liszt 4.25. — Piros őszi búza helyben 1071/, 
cent, (= 9.57 frt), novemberre 106*/4 cent. (== 9.46 
frt), deczemberre 1071/. cent, (= 9.55 frt), januárra 
112Y4 cent 9.99 forint) 100 kilónkint. — Tengeri 
novemberre 5S1/.. — Czukor (Fair refining (Musco­
vados) 3*/,. — Riókávé 14.— — Zsir (Wilcox jegy­
zése) 6.52. (Fairbank jegyzése) 6.95. — Gabona-
fuvardij-impenal quarterkint Észak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 6 cent. (= 2.22 frt 100 kilón­
kint). Napi felhozatal gyapotból 45.000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piacinkra 100 márka vista 58.15 frt. 100 frk

Különbölet az
,, - - Ar- ; ®°ü*- utolsó zárlat
JlOV. Jó. folyam I hoz kepest

egyenleg OMtr. értekben

pAhis
Som folyóhóra ~ ... w 27 60 13 97

— deczemberre____ 27 93 13 11
— 4 első hóra —_ 28.60 13.44
— 4 hóra marcziustól 29 10 13 68

tiszt felró bora.......... ....... 60 65 17.82
— deczemberre*_ _ 61 10 17 97
— 4 első bura ... _ 62-60 18 43
— 4 hóra márcziustól 63 25 18 6'

ClaJ folyó hóra____ ___ 68 25 31 75
— deczemberre ..._
— 4 első hóra ____ 70.25 32 70
— 4 hóra márcziustól 71. ~ 33 06

Szesz folyt» hóra____ ___ 44 75 23.32
— deczemberre _____ 44.75 23.32
•— 4 első bura ____ 44 75 23.32
— 4 hóra májustól — - — — 45.25 23.57

BERUH.
Bükk nov.-decz -re 233./S 13.60

— april—májusra 233.75 13 60
ROZS novemberre ... 241.- 14 02

april - májusra _. 238.25 13.85
Zab novemberre 169 — 9 83

— ápril —májusra w 178 — 10.35
Olaj novemberre 62 75 36 49

— április-májusra 61 40 35.71
Kzesz novemberre _ _ 53 40 21.06

— april —májusra - — — 54.10 31.47
STETTIN.

Bnza novemberre 234.- 13.61
— ápril—májusra ___ 233.— 13.55

ROZS novemberre 241.— 14.C 2
— ápril—májusra _ 236 50 13 76

Olaj novemberre 61.50 35.77
— april—májusra ___ 61.- 35.47

Szesz helvben 70 marka
fogyasztási adóval ... S3.- 30.82

— novemberre 70 marka 
tusi aduval____ ___

fogy asz-
52.75 30.67

april-majusra 70 mar 
ta>i aduval____ ...

ia fogy asz-
53.- 30.82

— &ug.-szept.-re 70 mar 
tasi aduval____ __

ka fogy asz-

KÖLN.
Bnza novemberre____ . 24 60 14.90

— marcziusra ... cA 4C 14.18
Róza novemberre_... „ 25.90 1i."5— marcz:u>r-u.. ^ 24.90 14.47
Olaj májusra .........

— októberre____ ___ — — — 64.40 37.45
BOROSZLÓ.

Saza_ 24.10 14.-
Rozs (uj1____ ___ ___ 24.50 14.24
Zab ........................ .......... 16.- 9.31
Bepozo ____ ... _ . 26 90 15.65
Szósz ____ ___ ___ ___
Olaj ................. _. ... 7«.30 41.47
Tengeri _ — — — 16.50 9.61

— 0.07

— o!t§
— 0.09
— 0.05
— 0.12
— 0.15
— 0.11
— 0.24
— 0*26
— 0.52
— 0.38
— 0.38
— 0.50
— 0.50

+
+
-t-
+
+
+
+
+

++

+
+
+

0.06 00. 
0.C6 
0 07 
0.01 
0 06 
C.72 
0.24 
0.30 
0.21

0.12
0.15

0.15

0.60

0.36

0.13
0.06
0.12
0.12

0.18

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, nov. 19. (Braun József és fia czég tudó­

sítása az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 532 
magyar ökör, 409 magyar tehén, 14<2 szerbiai ökör, 
ló szerbiai teht-n. 19 bivaly és 65 bika. összesen : 
2">S3 vágómarha (és 20Í jármos — bekötési czélokra 
alkalmas — ökör.) Miután ma idegen vevő a vásár­
lásban úgyszólván nem vett reszt, süt a faggyú nagy 
árcsökkenése miatt az itteni mészárosok is tartózkod­
tak a vásárlástól : ennélfogva az üzlet általában véve 
nagyon nehézkes hangulatban lanyha irányzat mellett 
folyt le. Az egységi árak métermázsánkint eleven súly 
szerint 1 — 2 forinttal csökkentek. — Következő árakat 
jegyeztünk:
Jóminőségü magyar ökrökért . . 26 frtról 33 írtig
Középmmöségü magyar ökrökért 24 »26 »
Magyar tehenekért (tarka) . . . 24 » 28 »
Szerbiai ökrökért..............................20 » 29 »
Bivalyokért........................................17 » 24 »
Bikákér. (tarka)...................................24 > 28 »
métermázsánkint, eleven?,uly-mérték szerint.

Szurómarhavásár.
Becs (St.-Marx), nov. 19. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatoít 2446 borjú. 1707 élő sertés. 1526 leszúrt 
sertés. 761 leszúrt birka, 329 bárány. A vételkedv a 
mai borjuvásáron ugyan valamivel jobb volt. mint a 
múlt héten, de az arak csak keveset javultak. Leszúrt 
sertések és birkák üzletiránya lanyha. — Eladatott: le­
szúrt borjú 44—50 kron. elsőrendű 52 — 54 kron, leg­
jobb 56—60 kron. süldő 32—37 kron, leszúrt nehez 
sertés 40—44 kron, elsőrendű ntalacz 42—48 kron. 
leszúrt birka 25—36 krou kilónkint; bárány 5—10 
írton páronkint.

Juhvásár.
Becs (St.-Marx), nov. 19. (Távirat.) Felhajtatott : 

d039 birka. A vásár tartósan rossz és az árak csak 
névlegesek. Jegyeznek: Kiviteli juhok 14—211» irtot, 
legelő juhok 7—14 irtot, czikkely-juhok 8—14 irtot 
páronkint.

Paris (La Vili, tte). nov. 19. Felhajtatott: 7840 
birka. Az irány változatlan.

Kávé.
Becs. nov. 1>. Úgy az eifektiv, mint a határidő- 

üzlet emelkedő irányt követ, egyrészt azért, mert az 
európai kavékészletek egyre kis-obednek. másrészt a 
brazíliai zavaros politikai helyzet miatt. Minthogy a 
munkások nagy részét katonai szolgálatra vontak el 
a munkától, ügyes munkásokban nagy hiány van, a 
mi az árak alakulására nagy befolyást gyakorol. A 
santosi kikötőbe kevés kávé érkezik, mert a vasutak 
nem rendelkeznek elég kocsival. Lay nagy liajúrako- 
rnány kávét pedig eladtak, mielőtt Rióba érkezett 

olr.a. Ennek következtében az árak rohamosan emel­
etit-k. Az európai készletek októberben 6800 tonná­

val kisebbedtek, a világpiacz 151.800 tonnára becsült 
készletei pedig 7000 tonnával kevesbedtek. Londonban 
az exportőri.k élénken keresik a kávét; a ceiloni 
Kávé ára ezért emelkedett.

Havre, r.ov. 15. A lefolyt héten igen élénk volt a 
kereslet vs ennek következtében ugv készáruban, mint 
határidőüzlelben az árak jelentékenyen emelkedtek. 
Az utóbbira nagy befolyással voltak a Brazília politi­
kai helyz-téről szóló iiirek. melyek szerint az ottani 
kikötőkből való szállítás lehetetlen, a miből azt kö­
vetkeztették. hogy az érkezések az európai kikötőkbe 
meg fognak szűnni. Ez ugyan n"m következett be. 
mert a héten naponkint 12.300 zsák Rio- és 14.300 
zsák Santos-kávéval több érkezett, mint az előző hé­
ten. Brazíliából szilárd árakat jeleztek, good average 
83$jz frankon jegyeztetik (kölesöndijjal és szállítással) 
együtt. A jóizü kavénemek ára mindinkább emelke­
dik. Lj termésű haiti kávéfajok igen szépek, 5500 
zsák az itteni kikötőbe már megérkezett, de ára 
197 —103 frank) túlzottnak látszik. — Borsban nyu­
godt üzlet volt.

Gyarmatáruk.
Rotterdam, nov. 16. Gyapot. Szakadatlanul érkező 

nagy árutömegek következtében és kivált arra a hírre, 
hogy Neill S.300.000 bálra teszi az uj termést, az 
árak ismét jelentékenyen estek, de végre újra meg­
szilárdultak. Jegyeznek : Americ. middling helyben 25 
cent., detto middling 23.50 cent., americ. szállításra 
november—deczemberre 24.30 cent., január—februárra
24.60 cent, április —májusra 25.20 cent, és augusz­
tus-szeptemberre 25.90 cent. - Festékáruk. Jávái 
indigo ára nyugodt forgalom mellett változatlan volt. 
Festőfanemekben az üzlet pangott. — Gyanta. E 
jegyű helyben 2.75 írton és hajón 2 90 írton kelt. - 
Terpentin-olaj nyugodt üzlet mellett helyben 16.25 
Irton és hajón 1G: 3 írton és január—áprilisi szállí­
tásra 16.50 Irton jegyeztetett. — Rizs. Hántolatlan 
javai áru szilárd, de nyugodt, birmai azonban élénken 
emelkedő árakon köttetett. Hántolt áruban főleg cse­
kélyebb minőségűben tetemes forgalom volt szilárd 
árakon. — Chili-salétrom drágábban tartva. 5.50 —
5.60 frton jegyeztetett. — Tea szilárd árakon kelt

— Ón. Mérsékelt kínálat mellett kész áruban és cse­
kély vételkedv mellett a határidőüzletben mull heti 
árak fenntartattak. Banca kész áru 55.50 frt, novem­
ber—januári szállításra 55 frt, áprilisra 54.75 frt. 
Billiton helyben 55 frt, -zállitás novemberre 55 frt, 
január—áprilisra 54’/, frt.

BORÁSZAT.
Filloxera. Somogy vármegye Kára és Mihlósi, 

Zala vármegye Gyenes-Diás községének szőlőiben a 
filloxera jelenléte megállapittatván, a nevezett közsé­
gek határait a íoldmivelésügyi m. kir. miniszter zár 
alá helyezte.

NAPIREND: november 20-án.
Naptár: Péntek. Róm. kath.: Valsis Bódog. — Prot.: 

Oltmár. — Görög-orosz (nov 8.1 Mih. főangyal. — Zsidó: 
(Marchesch 19.) — Nap kél : 7 óra 13 p. nyug­
szik : 4 óra 18 p. — Hold .kél: 8 óra 4 p. este, nyug­
szik 12 óra után.

A főváros közópitészetl bizottságának ülése d. u. 5 
órakor az uj városházán.

Orgona hangverseny a budai ferenezrendik templomában 
d. u. fél 4 órakor.

Az országos erdészeti egyesület közgyűlése délelőtt 10 
órakor saját helyiségében (Alkot mány-u. 10.)

Bibliai előadások ay Erzsébet-köruti teremben este 7 óra­
kor- (Erzsébet-körut 7.)

Országos képtár az akadémiában, nyitva d. e. 9-től 
d. u. 1-ig.

Nemzeti mnzenm : régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
A mnzenm többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő dij 
mellett.

Szabadságharczunk emlékeinek kiállítása a fővárosi 
vigadóban, nyitva reggel 8-tól este 8-ig. Belépti dij 
30 kr.

Nemzeti mnzenm: természet- és néprajzi tár, nyitva d. e 
9-től d. u. 1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 
kr. belépti dij mellett.

Iparművészeti muzeum az Andrássy-uton nyitva d. e. 
9-től d. u. 1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, nyitva d. n.
3—6-ig.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir. technológiai iparmnzenm (VIII. kér. Józset- 
körut ti.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig, este 7—9-ig, vasár­
nap és ünnepnapokon pedig d. e. 9—12-ig.

A kereskedelmi tudakozó iroda és könyvtár. Aka- 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—12-ig és délután 3—6-ig.

Szabadalmi levéltár (Lánezhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8-tól 12-ig, d. u. 4—8-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat ahiv. lap nov. 19-iki számából.
Árverések a fővárosban. Klein Miksa 1360 írtra 

becs. ingós. VI. kér. sziv-uteza 33. sz. nov. 20. Rum- 
bold I. 1597 írtra becs. ingós. VE kér. lüportár-dülő 
1722. sz. nov. 23.

Árverések a vidéken. Csaklanv György 2905 frtra 
becs. ingós. nov. 25. M.-Lekencze. (M.-Ludas.) Vendégi 
Gáborné 29.303 frtra becs. ingatl. 1892. évi márcz. 9. 
Szepsi. Seper Kajetan 5283 frtra becs. ingós. nov. 27. 
Nagy-Károly. Karasz Dániel 4964 frtra becs. ingatl. decz.
l. Zólyom. Piukovits Antal 943 frtra becs. ingatl. decz. 
19. Szabadka. Podruzsik Lajos 336 frtra becs. ingós. 
nov. 20. P.-Sz.-Lőrincz. (Pestvidék.)

Csödmegnyitás. A budapesti kir. törvényszék ré­
széről Bauer Mór budapesti lakos ellen. Csődbiztos 
Hajdú Imre kir. törvényszéki biró, tömeggondnok dr. 
Fiilöp Károly, helyettese dr. Vályi Sándor budapesti 
ügyvédek. Bejelentési határidő decz. 30. — A győri 
kir. törvényszék részéről Hamburger Vilmos kereskedő 
ellen. Csődbiztos Guóth István kir. törvényszéki biró, 
tömeggondnok dr. Mayer Lajos ügyvéd. Bejelentési 
határidő decz. 29.

Csödznegszüntetés. A trencséni kir. törvényszék 
részéről Borsiczky Tamás ellen.

Pályázat. A pozsonyi m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
irodatiszli. — a karánsebesi m. kir. adóhivatalnál II. 
oszt. hivatalszolgai, — a kassai m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál gyakornoki, — a nagyszebeni m. kir. penz- 
ügyigazgatóságnál pénzügyőri vigyázni, — a sepsi-sz.- 
györgvi m. kir. adóhivatalnál díjtalan gyakornoki, — 
a zágzábi m. kir. pénzügyigazgatóságnál II oszt. pénz­
ügyi fogalmazói, — a gyulai m. kir. pénzügyigazgató­
ságnál pénzügyi fogalmazói, — a zalaegerszegi kir. 
járásbíróságnál albirói, — a brassói m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál II. oszt. pénzügyi fogalmazói, — a ma- 
rosvásárhelyi kir. Ítélőtáblánál II. oszt. bírói, — a 
grebenáczi községi elemi iskolánál tanítói, — a szé­
kelyudvarhelyi m. kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri 
szemlészi. — a segesvári m. kir. pénzügyigazgatóság­
nál fogalmazó gyakornoki, — a nagyváradi kir. Ítélő­
táblánál joggyakornoki, — a szákuii (Krassó-Szörény 
vármegye) m. kir. postahivatalnál postamesteri, — a 
maksai (Háromszék vármegye) m. kir. postahivatalnál 
postamesteri, — a boicza-tulmácsi (Szeben vármegye)
m. kir. postahivatalnál postamesteri, — a temesvári 
szab. kir. város törvényhatóságánál adóügyi tanács­
noki, — a szolnoki kir. ügyészségnél irnoki állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Cs—ka. Czikkére, bár egyetértünk vele, nem jutott terünk- 

A Budapest magyarosodásáról szóló adatuk egyébiránt maguk 
beszélnek magukért s minden kommentárt fölöslegessé tesz­
nek. Fokozat-.sin gyarapodott azoknak a magyar-ajkuaknak a 
száma, kik más nyelvei nem tudnak (mert hála istennek és 
a magyarság hódító szellemének, egyre kevésbé vannak rá­
szorulva! és fokozatosan gyarapodott azoknak az idegen­
ajk uaknak a száma, kik az anyanyelvökön kívül csakis ma­
gyarul tudnak (mert főkép erre vannak rászorulva). A követ­
keztetés ebből az. hogy bizonyos, nem nagyon távoli időben 
a főváros egész lakossága túlnyomó számban tiszta magyar 
lesz s csekély számban olyan idegenajkuakból fog állni, a 
ki!-, mind tudnak magyarul. Nem kell ehhez egyéb, mint az, 
hogy a magyar k->,-mány ne gördítsen akadályokat a magyar­
ság természetes terjedése elé, ne kényszerítse ifjainkat a 
ti.-ztibojt elnyerhetése végett német szóra s ne követelje a 
középiskolai tanulótól a német nyelv tudását nagyobb szigo­
rúsággal. mint a magyarét.

Magyar ember. Azt kérdezi ön, igaza van-e Jókainak, 
mikor azt állítja, hogy a magyar határozatlan szólásmódban 
€az emb,n csak félreértett lefordítása a német <mon»-nak. 
Hát bizony koszorús regényírónknak nincs igaza, a mint 
hogy egyáltalában nem igen szerencsés keze van, mikor 
nyelvészkedésre adja magát. Ha Jókai azt mondaná, hogy 
mivel a franezia on vagy i’on nem egyéb, mint hőmmé vagy 
l’homme (latin: homines) ennélfogva a német man, mely a 
Mann-ból eredt, csak félreértett lefordítása az <o«»-nak 
akkor talán igaza lenne; ám végezze el a németekkel. De 
mikor a magyar nép igy beszél; «Nézze meg az ember!* 
*IIa azt az ember tudhatná», és mondja ezt, önmagára is 
alkalmazva, nemc-ak a férfi, de az asszony, sőt a rnár töké­
letesen beszélni és okoskodni tudó gyermek is: akkor kép­
telenség azt állítani, hogy a németül és francziául nem tudó 
magyar nép úgy fordította magának ezt a szólásmódot. Hogy 
mennyire nem fordítás ez, mutatja a következő példa: «Mit 
zaklatják folyvást az e„ bért?. Tessék csak megpróbálni 
németre vagy franeziára fordítani ezt a mondatot, hol lesz 
akkor a Jókai *on»-ja meg -rnan»-ja? Hogy mennyire nem 
rabszolgája a tiszta magyar nyelv (nem az Íróké a kik nyakra- 
főre követnek el germanizmusokat, hanem a népé) a német­
nek, mutatja az, hogy vannak még más határozatlan szólás­
módjai is, melyeket szintén nem a némettől vett: «Azt nem 
tudhatni, -das kann man nicht wissen». — «Jár-kél, de 
látni rajta, hogy beteg» «= -man sieht es ihm an, dass er 
krank ist.» — «Azt beszélik» = «man erzählt» — Sőt in­
kább a német látszik utánozni minket, mikor néha, kivétele­
sen, igy beszél: «.V# legten ihn in's Grab» = «sirba tebv'T»,
♦ eltemet/«!-». — Hát még a «lehet» és «keil. kapcsolatai!
♦ El lehet menni», «meg kell adni» = «Mann kann gehn», 
«man muss zugeben», stb.

S. V., Székesfehérvár. A könyvismertetéseknél, ha csak tu 
domásunkra jut, a könyv ára mindig föl van említve. Ha 
nincs, akkor magunk sem tudjuk. Most már ön tizenegy kü­

lönféle és régibb meg újabb időben megjelent könyv árát 
kérdezi. Hogyan emlékezhetnénk rá? De akármelyik könyv­
árustól felvilágosítást ajihat.

Egy ó-indus regényből. A legnagyobb elismeréssel lát­
juk a komoly törekvést, mely bizonyára érvényesülni is fog. 
De lapunk nem szaklap, se filológiai, se irodalomtörténeti 
közlöny, hogy a szánszkrit költészettel foglalkozzék. A bekül­
dött mutatvány is, részint tárgyánál fogva (az érzéki szere­
lemről) részint pedig, mert töredék, nem olyan, mely mint 
olvasmány élvezetet igémé olvasóinknak. Azt hiszszük, a 
«Philologia Közlöny»-ben volna méltó helye.

S., Vecsés. A munkál ige igenis helyes képzés, és régente 
cgyjelentésü volt a «dolgozik» igével. A «munkálkodik» csak 
úgynevezett gyakoritó alakja a «munkál»-nak, mely ma már, 
igaz, mint rendes ige csak kevéssé van használatban. De 
megvan még s általános használatú a «megmunkál» (földet, 
szőlőt, kertet) s ebben az értelemben olykor a puszta «mun­
kál» igét is alkalmazhatni, pl.: «virágot ápol, földet szánt, 
szőlőt munkál», és egészen rendes használatú ez: «munká- 
latlan szőlő, föld» stb. — Használatos szó ez is: «a közjóra 
munkálni » Nem helyeselhetjük azonban a «munkál» igének, 
mint bennhatónak olyatén alkalmazását, a milyet számára 
némely nőnevelő intézetben gondoltak ki, a hol tudniillik 
«munkálni» annyit tesz, mint: *níi kézimunkát (hímzést, 
varrást, horgolást stb.) végezni», s a hol aztán ilyen ujma, 
gyarsággal beszélnek: «Délután 4-től 5-ig munkálni ' fogtok» 
vagy: «egész délelőtt «munkáltam.» Ez — enyhén szólva — 
idétlenség.

F. S., Aszód. Ha előrebocsátjuk azt, hogy a melléknév 
mindig csak főnévre vonatkozható, és nem másik mellék­
névre, vagy főnévből képzett melléknévre vagy főnévi 
jelzőre: akkor valamennyi kérdésére megadtuk a vá­
laszt ; megjegyezzük azonban, hogy igenis vannak ese. 
lek, mikor a jelzőül szereplő főnév még melléknévi 
kiegészítésre is szórul, de ilyenkor a két összetartozol 
vagy egy szóba írjuk vagy kötőjellel kapcsoljuk egybe. Rossz 
tehát ez: ekoppasztott baromfi-kereskedő», mert a «baromfié­
hoz mint jelzőhöz (mely megmondja, hogy milyen kereske­
dőről van) melléknév nem járulhat, illetőleg a melléknév 
feltétlenül a tiszta főnévre, a «kereskedű»-ro vonatkozik, s 
ez aztán badar beszéd. Ellenben jó: «szépszemü leány», 
«fekete-kabátos ember», «mert itt a «szép» jelző a szemre, a 
«fekete» jelző a kabátra vonatkozván, vele egy szóvá, egy 
összetett fogalommá van egyesítve. Természetes, hogy az ilyen 
egyesítésekben nem szabad elmenni az erőszakoskodásig, és 
ennél fogva «első javitó-intézeti igazgató» nem lehet más, 
mint olyan «javitó-intézeti igazgató», a ki első, azaz a mel­
léknév vonatkozik a többi jelzővel ellátott főnévre s csakis 
erre. Helyes csak igy volna: <a m kir. első javitó-intézet 
igazgatója». — Ép ezért a «volt egyetemi tanár»-ban a 
evőit, jelző nem az egyetemre, hanem az «egyetemi tanár.-ra> 
az «első erdélyi posztógvár»-ban az telső. jelző nem Er­
délyre, hanem a másik jelzővel ellátott főnévre, az «erdélyi 
posztógyár.-ra vonatkozik Olyan világos, egyszerű és csal­
hatatlan dolog ez. hogy méltán lehet csodálkozni azokon, a 
kik kétértelműségek kikerülése végett ilyen formulázásokat 
gondoltak ki: «erdélyi első posztógyár», «egyetemi volt ta­
nár». Ez igy semmi más, mint a fogalmak összezavarása. A 
szóban levő posztógyárnak ugyanis nem az a közvetlen is­
mertetője, hol első. hanem az, hogy erdélyi, s csak azután 
következik az a még szorosabb meghatározás, hogy mint 
ilyen, vagyis mint «erdélyi posztógyár», első a maga nemé­
ben. így van ez a «tanár»-ral is, a ki első sorban «egyetemj 
tanár (volt) s csak mint olyanról van megmondva, hogy 
már nem az. — A 15 üveg jó borhoz kívánunk az uraknak 
jó kedvet, jó egészséget.

R. K., Budapest. Az ügy elég fontos arra, hogy több 
nyugalommal és tárgyilagossággal vitassák meg. Végre is 
nem egyeseken, hanem körülményeken múlik a kívánatos 
elintézés. Minek tehát akkor szenvedélyeskedni. — A végső 
dicséret. Csak az alkalmat várjuk rá, s megjelenik. — A 
véres kenyér. Oly gonosz fordítás, hogy nem tudunk vele 
megbirkózni. — A palócz meséket nem kaptuk meg.

D. I., P-Peres. A Magyar Heraldikai cs Genealógiai tár­
saság ügyeit érintő levelezések a társaság titkárához, dr. 
Fejérpataki László úrhoz (Budapest, Magyar nemzeti muzeum) 
intézendők. — R. D , S.-Patak A párisi magyar egylet le- 
vélczime: «14, Rue Saint-Louis-en-l’ile, Paris.» A hiva­
talos franezia czim ez: «Société hongroise de secours mu- 
tuel». — Sz. S„ X.-SzőllSs Az úgynevezett j-aua-seprők 
udvarok vagy utak és utczák részére használhatók. Alakjok 
a kefeseprőkhöz hasonló, s igen hosszú, durva szőrük a 
tpiasszaba. nevezetű kütélpálma (attalea funifera) rostjaiból 
készül és csak kevéssé kopik. Különféle nagyságban és alak­
ban kaphatók a nagyobb házieszköz-kereskedésekben. — H. 
S. Lipcse. Lejár deczember 24-én.

Csávolszky Lajos
lay kiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

fig Eszterházy M. birt. Becs 
Gr. László Gy. birt. Ho-szufalu 
Gr. l’allavicini H. birt. Vaja 
Gr. Pejac evich T. birt. Eszék 
Lang D. titk. Temesvár 
Horváth B. ig. Hosszufalu 
Kohn T. kdő Becs 
Titel 0. kdö Berlin

Magyar király
szálloda.

Gr. Platter P. birt. Li-kov 
Schriker J. birt. Lepsény 
Dr. Királyfy M. mgz. Győr 
Ju-t H. ig. Győr 
Turcu J. fúj. Fogaras 
Dóczi .1. jegyző C^epreg 
Hirsrhfel ' M. kd6 Becs 
Beer L. kdfi Becs 
Hirse hier M. kló Becs 
Singer J. kdő Varpalota 
L ' Vaprovarz
M .-!- .. kdő Bőrgünd
.Mül. -1 J. váll suttr 
Apulv A. vall. Süllő

Hungária szálloda.
Gr. Zi hy J. birt. Vjf.ilu 
Gr. Bethlen G. Kolozsvár 
Friedmann F. birt. N.-Peél 
Fuchs Gy. hirt. P.-Vatya 
Nvcladow A. *an. Belgrad 
Fiesch K. mgz. Becs 
Neumann L. mgz Arad 
Czeke A mgz. "opron 
Harken;;*. S. mgz. Amsterdam 
Baere Del J. mgz. Amsterdam 
Massey F. mgz. Becs 
Med tkovils B. íljjyv. Zágráb 
Dr. Kel L. ügyv. Arad 
Ztigmeyer H. gyáros Becs 
F» k rsl erg J. kdő Bécs 
Pat-ch N. kdő Bécs 
Singer V. kdö Becs 
Bondy A. kdö Bécs 
Wiener E. kdő Becs 
Herzog J. kdő Becs 
Cugan 0. kdő P .ris 
Kupfer M. kdő B.irvstelep 
Greif H. S. kdő Bukare.it 
Frowein A. kdő Elberfeld 
Feldheim M. kdő Nyíregyháza 
Lőwy S. kdő Daruvar 
Kätscher R. kdő Mehádia 
Berger 1). kdő N.-Várad 
Samek V. kdő Brünn 
Pischof V. kdő Trieszt 
Seherban C. kdő Arad 
Hirsch H. kdő Domború 
Weisz. Cy. kdő V.-Ujhely
Vadászkürt szálloda.
Rónay E. birt. Zombor 
Elek D. birt. Monosbél 
Pacz F. kőzj. Kalocsa 
Heinrich L. tigyv. Sz.-Fehérvár 
Zaray K. titk. Pécs 
Breiteneck F. gyáros Bécs 
Hahn V. kdő Bécs 
Glauber A. kdő Bécs 
EilTe A. kdő Hamburg 
Rath M. kdő Pécs

Nemzeti szálloda.
Szabó B. birt. Félegyháza 
Horváth J.-né birt. Felegyháza 
Putnokv M.-né birt. Kelemér 
Török Z. hirt. Losoncz 
Beliczay R. birt. B.-Csaba 
Muzslay Gy. birt. A.-Szántó 
Nagy P tigyv. Miskolcz *
Dr. Fodor L. ügyv. Eger 
Dr. Preszler A ügyv. Eger 
Gabi ló E. kdö Szarajevó 
Sepácz J. kdő Mohács 
Wexler Gy. kdő Miskolcz

London szálloda.
Pologokisi C. birt. Brassó 
Schwarcz M. mgz. Bécs 
Dr Molnár J. aljb. Mohács 
Dietrich N. rnérn. Bécs 
Schnabl S. kdő Brünn 
Wildt R. kdő Berlin 
Benkő J. jog. Temesvár

Walter Fehérló 
szálloda.

Dobsa L. fbirt. Kasgyám 
Suzár S. fbirt. Miskolcz 
Pritz V. fbirt. Kistereimé 
Horváth M. Debreczen 
Weisz E. főhdn. Temesvár 
Pákay L. ügyv. Tasnád 
Székesváry J. pléb. Köbölkút 
•yőri M. tan. Temesvár 
• így B. kapit. Szolnok 
Diekmann Gy. kdő Lehota 
Fleischmann E. kdö Kolozsvál 
Neisidler K. kdő Iíöstye 
Kätscher R. kdő Mehádia 
Csontos M. Debreczen 
Boston J. kdő Blatnicza 
Holänder L. kdő Bécs 
Kicsin J. kdő Felka 
Frankl L. kdö X.-Várad 
Olmann J. kdö Nagyvárad 
Haj J. kdő Fegyvernek 
Montolin J. Szabadka 
Tóth J. kdő Jas/apáti 
Rei.hl J. kdő Orsóvá 
Keimovi s S. kdő Nyírbátor 
Horvath M. kdő Szolnok

Ringer 2 korona­
szálloda.

Lnppu R. fbirt. Hcrn.vi 
Goliovitz M. fbirt. P.-Rúda 
Steiner J. kdő Felegyhaza 
Tasits F. kdő Xis 
Mitits J. kdö Nis 
Fodor G. közj. S.-Újfalu 
Ju’ii-ibarits B kdő Belgrad 
Cihlir J. hiv. Munkács 
Gvergyovits J. kdő Bulgrád 
Stukius J. kdő Gradis 
Kesdorovits B. kdő Pozarevácz 
Markovics G. kdő Pozarevácz 
Lampel J. kdő Becs 
Lam pel Z. kdő Bécs 
Ha meder F fbirt. Zombor 
Bosnyak J. fbirt. Zombor 
Kec." F. fbirt. Zombor 
László J. fbirt. Pécxel 
Berger S. kdő Irsa 
Mát né J. fbirt. Kecskemét 
Spitzer J. kdő Szt-M.-Káta 
Steiner S. kdő Szt-.M - Kata 
Fogéi M kdö Szt-M.-Káta 
Fischbein J. kdő Debreczen 
Krausz F. kdő Szoboszló 
Wizvl M. kdő Ráczkeve 
Löb! M. fbirt. N.-Varad 
Baratky Gy. fbirt. N.-Várad 
Lőrinczy A fbirt. N.-Varad 
Hagyner J. fbirt. N.-Várad

i urópa szálloda.
Kovács M. N.-Bánya
Szilágyi 0. Szolnok
Klein N. Gy.-Sz.-Keresztur
Zsürger Zs. T.-Újlak
Balassa J K.-Gzell
Ascher F. Grácz
Rosenberger J. Bécs
Jovanovit.- P. Bécs
Grim M. Bécs
Sidauer M. Erlau
Grohsmann A. T.-Sz.-Márton
Kibaref T. Tirnova
Wolfyr S. Becs
Lábát G. Paris
Mürabell T. Zürich
Reinbaum K. Halle
Gerstncr M. Bécs
Bern K. Bécs
Mahn D. Temesvá
Bürger E. Felixdorf
Karner K. Mödling
Jelűnek L. Bécs
Weiss P. Bassó
Kegl H. Prá-a
Vogel M. Brünn
Központi szálloda.

Lov. Alth 0. Kolozsvár 
Augu-z Zs. Orosztony 
Boros J. Szénás 
Körmendy M. Tata 
Dr. Nasser L. Munkács 
Markus S Mi-kolcz 
Colli E. Palermo 
Tscholi F. Zágráb

Tren K. Szerajevó 
Pribil R. Bécs 
Schmidt Gy. Bécs 
Pilder S. Bécs 
Balogh K. Beél 
Schlőning F. Milán 
Szántó M. Perjámos 
Fischer A. Orosztony 
Popetka W. Bukarest 
Roth F. N.-Káta 
Sági F. N.-Káta 
Lövy M. B.-Csaba 
Ncuield S.Gyula 
Schuster F. Langendorf 
Grosz V. Varasd 
Schweiger A. Pécska 
Weiss S. Bocs 
Vörös A. Fogaras 
Rozslay G. N.-Várad 
Lázár A. Bukarest
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Roux Ch. Belleville 
Britsz W. Olmtitz 
Beutum J. Nyergosujfalu 
Conighi A. Trieszt 
Magyari F. Arad 
Czink L. Brassó 
Riesz L. Bécs 
Schcibner J. Bécs 
Vinkovits K. Bécs 
Milch M. Párkány 
Haber J. Párkány 
Süniek S. Párkány 
M.irfcovits L. Szeged 
Goldhammer S. Drohobica 
Guttmann M. Szered 
SzanhofFer F. Szered 
Hercz S. Szered 
Greippl R. Millendorf 
Greilinger C. Sopron 
Marer H. Illává

Erzsébet szálloda.
Dr. Virányi S. Ungvár 
Pongrácz Á. F.-Tur 
Kovács B. Szatmár 
Kádár L.-nd Szolnok 
Birskey K. P.-Szomorszög 
Vellner Gy. Pozsony 
Prónay J. Bécs 
Tarnay S. L.-Mizse 
Blaskovits S. N.-Várad 
Sarkady G. Sopron 
Veiszbred F. Bécs 
Majorosy F. Kalocsa 
Kádár A. K.-Zombor 
Viczián R. K.-Szállás

Schmidt Orient 
szálloda.

Dr. Fodor M. Karczag 
Kászonyi L. Kolozsvár 
Ambrózy G. Kassa 
Antony A. Gyöngyös

Mártony A. I.-Szécsénke 
Kubinyi J. Rózsahegy 
Mczey F. Esztergom 
Lichtenstein J Szigetvár 
Nick P.-né Kolozsvár 
Molnár F.-nó Kolozsvár 
Weisz F. Eger 
Hie P. Bclgr.id 
Schvartz M. Bécs 
Klein M. Eger

Aranysas szálloda.
Szilágyi L. Ráczkeve 
Füldváry M. Kalocsa 
Koviics L. Miskolcz 
Cseresnyés A. N.-Várad 
Kuncze D. T.-Szt-Miklós 
Magyar Zs. Tapiósüly 
Holeság A. Tapiósüly 
Pap L. Szolnok 
Róber L. Tolna 
Vochenhosen A. Sz.-Fehérvár 
Bodnár J. Dámócz 
Yeis A. Fegyvernek

Sziklay József főher- 
czeg szálloda

Dr. Steics G. Kalocsa 
Taklr.r L. Szegzard 
Ivanics T. Kalafat 
Zsegaray L. Szefkerin 
Egly E. Csáktornya 
Klein H. Szeged 
Ruzsiczka J. Belgrád 
Koduiovic E. Szt-Pétervli 
Paznovia «I. Szcrajevó 
Jat.szner L. Lőcse 
Rakic J. Tuzla 
Hinko R. M. Zágrál 
Szabó J. Debreczen 
Jounescu M. Bukarest 
Flamingo N. Krajova 
Battista L. Veiencze 
Fucks E. K.-Veiencze

Fehérhattyu szálloda.
Schächter S. K.-örs 
Hillman L. Körmend 
Deutsch J. T.-Abád 
Reich A. Debreczen 
Dr. Erdegi P.-né Szolnok 
Lebovics V. Konstantinápoly 
Wesselly N. Adony 
Neuman M. Tokai 
Adler M. Szt-Enare 
Bloch R. Komottau 
Heller J. Komottau 
Dénes L. Eger
Pannónia szálloda.

Benyó J. Jánosháza 
Roth S. Beregszász 
Schramek A. Dáka 
Leo K. L Bécs 
Nagy M. Torda 
Benyó J. N.-Irsa 
Blum J. Seplüzke 
Zoltán G. Nagybánya

Elhaltak névsora 1891. nov. 19-én.
Kamrák J. 54 ó. napsz. I. fehérvári-úti téglagyár, 
ll.inisi h J. 55 é. kőm. II. oszlop-u 2G.
Hindik E. 58 é. sütőin I. Istennegyi-ut SÍ.
Schuller F. 3 é. czip. fia II. retek-ű. 12.
Goldmann L 7 é. szabó fia VI. hajós-u. 19.
Bachruch M. 40 é. éksz. VI. doli;iny-u. 42.
Czizmadia sz. P. A. 54 é napsz. IX. Ferenczkőrut 3.
Hajnos S. 47 v. napsz. VIII. Hunyadi-u. 38.
Frank S. 8G é. fogl. n. VII. dob-u. í)9.
Szilágyi Z. 5l ó. vasúti sz. VII. nyár-u. 32.
Búzás P. 47 napsz. útról.
Nyulasi M 45 é. czip VI. felső-erd6sor-u. 30.
Budai L. 29 é. czip VIII. küztemető-u. 25.
Farganus sz. Z. A. 40 v. napsz. VII. szüvetség-u. 26.
Bőnek sz. K. B. 27 é. ház. n. I. Attila-u. 10.
Froschl J. 67 é. czip. III. szt-endrei-ut 38.
Budaspitz I. 77 é. mgz. III. Lnjos-u. 122.
Hütter sz. II. K. 39 é. vas. ell. n. VI. Szondv-u. 75.
Leder I. 2 é. szabó 1. II. Lchel-u. 19.
Albrecht J. 2 é. műnk. fia IX. Drégelv-u. 15.
Kovács J. 2 é. napsz. fia VIII. vig-u. 47.
Jarenkovics V. 2 v. hiv. fia VI. Szondv-u. 54.
Gyurkovics T. 22 pénz tue IV. megyeház.
Bodnár J. 29 •'*. haj. csel. VI. aradi-u. IG.
Faragó A. II é. bent. 1. Kőbánya.
Schnhdel sz. Emma E. 58 é. napsz. szegényház.
Ungvárszky J. 42 é. napsz. VIII. kender-u.* IG.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 215. Havi b. 17. 
Budapest, november 20-án.
Romeo és Júlia.

Tragédia 5 fetv, Irta Shaks- 
pere. Fordította Szász K.

Szem:Hyek:
E>calus Szacsvay
Páris Horváth
Montague Abonyi
Gapulet Egressy
Öreg Lapuiét Tóth
Romeo Nagy Imre
Mercutio Császár
Benvolio Pálfi
Tybald Gyenes
Lőrincz Pintér
Boldizsár Mátrai
Gergely Faludi
Péter Sántlia
Abraliám Latabár
Pávis apródja Tóvölgyi M.
Montapue-nó L. Boér H.
Capulet-né Jászav M.
Julia P. Márkus E.
Julia dajkája Vizváriné

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, november 20-án.

Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 20-án.
A MADARÁSZ.

Operette 3 felv. írták West 
M. és Held L. Fordították 
Fái J. Béla és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K. 
Személyek :

Mária F. Hegyi A.
Adelaida M. Csatái Zs.
Mimi Gellei I.
Csörsz br. Solymosi
Szaniszló gr. Dárdai
Adóm Vidor
Postás M. K. Kopáesy J.
Schneck Újvári
Emerenczia Molnár L
Horgos Sántha
Kormos Izsó
Keszeg Marton
Májos Fodor
Laskó Kassai
Kaskó Tollagi
Mari Szőcs K.
Jutka Gellei K.
Kamarás Hidasi
Sármány Békési
Rigó Balog
Udvari lakáj Nánásy
Udvari vadász Réti

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton, 21-én: 

Jó falusiak. Havi bérlet 18. szám. — Vasárnap, 22-én: 
Elektra. Havi bérlet 19, szám.

A m kir. cyeraház játékrendje: Szombaton, 21-én: 
Sába királynője. Évi bérlet 107. szám. Havi bérlet 11. szám. 
Rendes helyárak. — Vasárnap, 22-én: Parasztbecsület és 
Naila. Évi bérlet 108. szám. Havi bérlet 12. szám. Rendes 
helyárak.

A népszínház játékrezidje: Szombaton, 21-én: A si-
ruki román z.

Minthogy

s wEgarió kistemt®
naponkint tullátogatásnak örvend

még 3 előadás adatik e hó 19., 20. és 22-én
uj programmal, szellemidézésekkel

HOMES és FEY által
íWTIMEHR L(ryj.

Zártszék 2 frt hely 50 kr.
Kezdete 7 és fúl órakor. Jegyek nappali eladása Meier 

és Véri urak szivartűzsdéjében váczi-utcza. 8156

ETABLISSEMENT ARMIN
ARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.

VI., Kiraly-utcza 16. (Dobier-bazár. Óriás alagút.)

Hagy disz-elöadás.
Mai programra:

1. A házi zenekar hangver- 9. Séta hangverseny (Házi ze- 
senye (Rosenzweig Her- nekar).
mann). _ 10. Venus és Adonis, bohózat.

2. A phnnográf mint házas- 11. Grübl Gusti.
ságközvéi.itő, bohózat. 12. Folchini miniatűr ballet.

3. Carola Eüse. 13. Rieder Anna.
4. Bertini Enrico. 14. Singer quartett.
5. Vallier Anna. In. Révay .Józsika.
0. Bauman Károly. 16. Mary és James ChecClown.
7. Adelin Adél. 17. Chaim Katz von Stefans-
8. Markus Schacherl als Pa- platz, kiálíitásos bohózat,

tient, bohózat. 7862
Tudósítás! Általános kérelemre holnap, szombaton újon 

nan betanulva:

Der öorfjude.

Első fővárosi

RPH
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma 97-edszer

ftpolBó nászutja
dalszinmü 1 felv. zenéje Roscazwcigtöl. Jupiter Zeni 
Rück ur, Venus Carola k. a. Továbbá fellépnek az üssZ,.s 
szerződött tagok, köztük Hadji Abdnlas Kabylok a na1»» 
arab csoport (20 személy) a vad Saharából beduin ugiá- 

saikkal és élő piramisaikkal.

Értesítés!
Helyiségem n. é. látogatóit tisztelettel figyelmeztetem, hogy 

Mascagni »Parasztbecsület« operájával mihamarább ismerked­
jék meg, mert ez az „Artilleria Rusticana“ opera paró­
diának megértéséhez föltétlenül szükséges, mely legközelebb 
színre kerül a fővárosi orfeumban. Zenéje Rosenzweigtíl 

A főalakok személyesitésévcl első művészi erőimet bíztam 
meg: Carola k. a. „Santnzzát,“ Rück nr Alfiót és 
Förster k. a. Lolát fogják személyesíteni, a többi személy- 
zet e nagyszerű előadás keretében szintén hathatósan közre 
fog működni. Tisztelettel
<821 Somossi igazgató

Ma este a díszudvarban

Berkes
ismert és kedvelt népzene, 

kara játszik.
D5F" Kezdete 8 órakor. T6q ygog

Ma est

Mcs
ismert és

jatsziK.
5Cerzd.ete S óxaácox. ygjg

te az étteremben
ín

kedvelt
ill

zenekari
SZÁLLODA.

VÁDASZOET
SZÁLLODA.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai közvon ti intézet távirati 

jelentése 1891 nov. 19-én reggel 7 órakor

A hő­
mérséklet Szél % .1 I HömérssKla

szerint és ereje
■ - Zz. U i mama num.

Árvavárai ja_ 763 + 2.7 — 4 j 11 5 2
Trenceén ... 763 -4- 50 D 2 1
Selmeczbánya 7’ö I 8 ENY 9 3 12
Magyar-Óvár 770 + 2.6 DNY 2 3 3
O-Gyalla 770 ■h 26 ENY 1 4 3 9 $
Budapest 769 + 53 NY 3 4 4 8 5Sopron ... ... 771 4- 14 ENY 1 3 1
Keszthely ... 771 4- 26 DNY 1 0 — 11 2
Csáktornya .. 77! 4- 0.2 NY 1 1 —
Zágráb ... 771 4- 7.0 ENY 1 1 _ 14 6

6Fiume ......... 769 4- 6.6 K 1 1 — 15
Pancsova 770 4- 38 ENY 4 1 13 3

3Zsombolya ... 770 4- 14 DNY 1 1 3 10
Orsóvá . .— — __ _
Arad......... 770 4- 8 2 DNY 1 4 4 9 o
Szeged _, ... 769 4- 33 ENY 2 2 3 10 0

2Szolnok ... ?ö9 4- 3 4 NY 3 4 1 9
Eger....... 769 + 3.2 EK 4 o 5 7 1

0Debreczen 763 4- 1 6 DNY 2 4 17 7
Késmárk 771 4- 80 E 2 4 3
Ungvár ... 767 *T 5 7 E 1 2 1 9 5
Akna-Szlatina 767 4- 4.8 D 9 3 3
Szatmár... 767 •h 53 DNY 2 4 5 9 4Nagy-Várad... 799 4- i 1.9 DK 1 4 6
Kolozsvár __ 
Nagy-Szeben

...
767

+
4-

50
4.1

ENY
ENY

6
1

4
4

6
5 1 í

Bécs............
Krakó_
Bregenz___
Salzburg...

—
771
771
*70
771

+
4-
4-
4-

32
3.6
5.0
57

ENY
EK
D
DNY

1
1
1
4

4
4
2
3

1

2
4

10
7 

10
8

3

5
4

Klagenfurt 772 04 D 1 = — 6 -2Róla... 770 + 7.2 ENY 4 3 — 13 6
Lesina 770 4- 9.6 DK 1 0 —
Sarajevo 763 0.6 DNY 1 2 — 12 —1
Torino 773 4- 3.2 E 2 =
liorencz_ 771 4- 9.9 DK 1 = 1
Róma ... 771 + 7.6 E 3 0 —
Nápoly — — — — —
Brindisi... 769 4-16.1 E 4 0 —
Cagliari 763 +12.3 ENY 0 0 —
Palermo_ 770 + 13.3 NY 2 oi —
Malta 768 + 17.8 K 2 1 —»
Zürich __ 771 4- 3.2 — 2
Páris___ 764 + 11.1 DNY 2 —
Nizza 770 90 DK 2 2 —
Biaritz . — — — __ — _
Ereszt .. 763 + 14.1 NY 3 4 3
Kopenhdga 766 3.8 DK 1 © —. _
Hamburg 764 + 5.8 DK 1 2 _
Swinemünde 76? + 26 D 4 4 —
Memel _ _
Berlin _ _
Münster...

— 766
767
764

+ 2 3 
+ 4.8
+ 112

E
D
D

3 
2
4

©
4
4

2

2
—

Stornoway 745 + 7.2 DNY 6 © 13
Muilaghmore 748 + 8.3 D 7 8 5
Seilly ___ — + 117 NY 4 4 2
Shields ... _ 754 4* 94 D 3 3 1
Skudesnaes... 754 + 6.8 D 8 4 2
Christiansund — —
Uleaborg 766 4.0 K 1 * 3
Stockholm ... 766 + 1.7 E 2 4 8
Szent-Pétervár 770 12.5 K 1 1
Moszkva___ 764 «a 14.7 E 4 __ _
Kiew...___ 758 — 4.3 E % 4 1 _ _
Odessa ......... 760 — 5.7 ENY 2 4 5 — —
Varsó_... 767 -4« 2.0 ENY 1 4 3 — —
Subna ......... 763 + 6.8 E 2 * — —
Konstantinápoly 76 i 4* 8.2 — 4 8 — -

A szélirányok jeiölése: E = észak. K = kelet. D = dél
fsy = nyűgöt Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 = íöbb
nyíre derült, 2 = részben L-lhős, 3 = többnyire borult 
4 = egészen borult, Q = eső, jk = hó, = = köd, 
fi = zivatar.

Az északnyugoti depresszió mélyebb lett és környékén sze­
les és esős időt idéz elő, a másodminimum a Fekete tenger 
fe.é közeledett. A magas nyomás egyrészt Dél-Európa fölött, 
másrészt E.-Oroszország fűlött terül cl

A hőmérséklet eloszlása változatlan. Az időjárás Dél-Iíália 
kivételével borús és esős.

Hazánkban a Dunántúl kivételével az utolsó 24 órában 
majdnem mindenütt volt eső. A barometer hirtelen emelke­
dését erősebb szelek ki-érték.

Részben leibős, de többnyire száraz és enyhe időt vár­
halni.

Vízállás, 1891. nov. 19-én.

A folyó neve

Dun»

Rába
Vág

Dráva

Tisza

Kraszna
Szamos

La tore/, a 
Ondóvá-'Tapoly 
Berettyó 
Se !><•>- 
Fekete*
Fcliér- 
liármas-

Béga 

Száva

Állami
vizmereze állomás

;

ni é t e
Te,

r b eT -

°fe!=°n 0 pont 
alatt

0 pont 
felett

°aElt

Pozsonv ... _ __ 1.C4 1.04 _
Komárom_____ 1.11 1 00
Hudaoest____ _ 0 57 0 48
Mi hites.......... . 0 55 0 53
1 iv.dek____ ___ ti 3e 0 30
Pancsova _ ^ 0 01 O.Oli

0 92 0 92
ti 45 U 4S

Gvör................. 1 03 1.01
0 <9 o Oh

Zákánv____ _ 0.14 ;o.2o
0 GO 0.93

Eszék ____ ___ 1 8á 1 5)
M.sziget ... _ o.so 0.7G
Tekeháza_ _ 1.00 1.30
Y.-Nameny... ... 5>.14 0.G1
Tokaj ____ — 0.48 0.04
Polgar_ — _
Szói., k ... w — 0 92 0.98

1.45 1 54
1.11 1.16

Tü: ök-Becse ^ 1 46 1.48
Titel.......... ... — 0.08 0 05
N.-Máj tény____ 0.48 0.3$

0.-2$ 0.26
U 52 0.3G

Sáros-Patak — — 0.84 0.44
Munkács — -. 0.G0 0.92

0.68 0 68
B.-Szt.-Márton 0 08 u.vh
Nagyvarad — — 0 23 _ 0.44 —

O.'tG 0.46
Borosjenő _ 0.26 — 0.20 -

gGyoma — _ 1.36 0.U2
8 Déva.................  _ 0.02 0/2

Arad .......... ... 1.28 1.24
0.3G 0.36

Temesvár____ 0.53 0.48
N.-Becskerek.......... - 0.45

2.54 2.70 —
Mitrovicza ___ 2.58 2.08
K.-Kostely _ _ - 0.08 — 0.10

1891
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ÉRTÉK

Allah,

Magyar kir. araayjaradék adun 
« « «
« « «
< papirjáradek adómente 
« * ‘ ,
« 1876. keleti v. áüamkól

1889. adóm. ni. kir. áliamvasutj 
1889. évi 4i/a%-os adom. all. vj 
Hagy. kit. nyeremény-küicbön

< < « C !
41/,% adóm. regale-kártalanitásj
Tiszai éa szegedi kölcsön------_J
M. 4% adóm. Magyarorsz. íö.d| 
Magyar földtehermentesitési k" 
Magyar orsz. jelzálog űrben va 
Kir. horv.-szlavonjelzalog foldxi 
Magyar kir. kamatozó kincstár#

Egyesített állairadósság papirbl 
Egyesített álIamadossag papirbaP

Egyetlen üzl 
az arany éré

Sói fűzők (Coi

f
Postai

gy Képes
cseh grái

legújabb legfinl
küldi

J. REIMANN, Rraj
A cseh gra

Ipari raktárak: Prága,

„NYUGAT - MAGI

2=OZS1
mely azonkívül, hogy Póz 
minden irányú hivatalos éj 
Biteseit a leghiteleset 
és alapossággal közli, - 
magyar politikai napi 
művelődési és közgazdaság 
magyar nemzeti törd 
harezosa, s nyílt szószólója.] 
és közérdekű eseményein^ 
változatos és a jelzett égés 
mozzanatait felölelő tártál 
munkássággal teljesített
»Nyngat-Magyar ország
tarthat nemcsak a vidék
közönségének hathatós
jedésre is.

Hirdetési rovata a
Bek. iparosainak, vállalati 
leghathatósabban mozdít, j
»Nyugat-Magyarorszáj 
egész évre 12 frt, féléé 
hóra 1 frt. Az előtizej 
utalványon a »Nyugat-1 
hivatalába, Pozsonyba 
kívánatra egy hétig

„NYUGAT-ll
politj

6111 Pozsonyba

j -zL licitünk bemutatott sz<\ 
irat folytán czen orr

[Titkos
hugrycsofoly ásókat
az . e!syeng:ült férőéről 
utókövetkezményeit, il
üdültek, valamint mindazon 1 
talanság- egyik főokoz« ja« 

mód szerint bizto' 1

Dr. GAB
orvos, sebész, szülész es szq
Budapest, belváros, 1 

II. emelet]
Rendel: naponta 10 órát 1 
8 óráig. i tijazott level a
tik és gyógyszerekről is gonl

ugyanott megjelent 
rendelhető

NEPSZEI
(mir a 7-ík kiada t 

cyógN'kczeb

A könyv jól beesőn

A könyv t
ébredése. — 
csGUkár (tri 
VI- Fehérfol

IX. Az ivarszervek
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Unt Szét távirati 
7 órakor

Hcssrsélfls

I ki_ aaan»a ma ia*

11

12 -1

|I - _ ! _
2 __ __

k 8
1 — — —

k 1
k 5
k 3 — —

k 8

kelet, ]D = dél
hűlt. 1 = több*,
I bbnvire borult
1 hó, =1 = kod,

f k m vekén sze-
1 i Fekete tenger
béi-Eurt•pa fölött,

17járás Dél-Itália

ti-ő 24 órában
■ hirtelen emelke-

[enyhe időt vár-

9 én.

fvgnap
[erb e n
1 o p„rit 0 Dont

aLíU

1 1.04

0 48
0 f-3

I ! 0 30
U.Olj

1 0 82
I 0 43
I 1.01
1 0 OH
I J 0.2U
1 ; 0.y3
I 1 5 »
1 í. —
I 0.61
l — 0.04

r 0.9S
1 u
1.16
1-43

1 i c 05 —
I 1 0 3* —
1 Ü.Í6
I 0.36
I 0.44
I ; o ;J 2

0 63
0.03

1 0.44 —
I 0.46 —
I 0 50
1 0.63

o.-a
1.24

1 Uf
0.49
0.45

1 2.70
I 2.09

1 0.10
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fiazavideki

pest vidéki —

Febermegyei-

Igyjuua^ürorsz.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései nov. 19.
Osztalék
1890-re

F" a j Irányzat
Minős. 100 kilogramm Minős, il 100 kilogramm 

súly |! ara j súly jl ara
lifkto’.it. frttlM f "frtjé |hektoIit-i [ frtig

szilárd

Bácskái-------------

;-z I

10.90
11.10
11.25

10.50
11.10
11.25

10.85
11.05
11.20

11.OS
11.30 
11.45

11.05
10.30 
11 45
1l!.~
11.25
11.40

10.90
11.10
11.25

10 90 
11.10 
11.25

11.05
11.30
11.45

1V05
I. .30
II. 45

Különféle
tema-éasrek: Irányzat

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj Minőségi 

1 hektoliterk.

100 kilogramm

írttól I früsr

Qj

Zab-----
Tengeri-

csendes
takarmány
esetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70—72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

10.40
6.40
6.95
7.65 
6.40
6.65 
6.60 
5.75

14.-
0.25

csendes
« 1

lanyha

szilárd

j K-P« r»pcze — I lanyha

tavasz
júniusra 1891

ő>zre
máj.— jun. 1892 
szept.okl. Is'.* 1 

Bpest szál. tavr.

aug.-szvpt. 1892
8

f 1.51

Heremag

Repczeolaj__
Olajpogácsa . 
Disznózsír__

Szalonna —

Faggyú

Szilva határidőre

SzIlva-iz-

Mez____

Viaszk

Szesz _____

csendes

csendes
csendes

lanyha
csendes

lanyha

csendes

F a 3
Irt

Áru

frt

szilárd

Luczerna magyar, idei —
Vörös, idei -------- --------
őszi, kétszer finomított—
Repcze______________
Pesti________________ I
Vidéki________________
M. la légensz. áru m. sz. •
Városi legensz. ----------- j

« « 3 darabos ;
Füstölt-------—----------- j
Olvasztott--------------------!
boszniai. 1890 |-^u

szokvanyminőség 1 *£ to 
100 darabos 1.5 § j
8ö < ISwi 1
szerbiai. 1890 í tc J |

szokványminőség )„£ 1,0 1 
100 darabos t.E §
85 « IS2»
boszniai 1891 {.5? ^

szokványmmflség 15 60 i 
100 darabos | - o
85 « 1^-0
szerbiai 1891 nov. jsfű 

szokvanyminőség I60 
100 darabos VE 5
85 «
Szlavóniai 1891-------—.

szláv, szept.-okt. 1891_
szerb szeptember-okt. —

Sárga, csurgatott--------
Rozsnyói-------------------
Szlavóniai_____________
Szesz nyers osztalékolt_
Szesz-élesztő

42.—
52.-
39.50 

6.75
57.50

49.50
50.50 
55.- 
36.-

14.25
15.50
16.50

14.25
15.50
16.50

14.25
15.50
16.50

14.25 
15 50 
16.50 
17.—
15.25

36.-
140.—

22.50

14.50
15.75
17.-

14.50
15.75
17.-

14.5C
15.75 
17.-

14.50
16.75 
17.-
17.50
15.75

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkclct

pénz l áru

ALLAMADOSSAG.

Megvár

papirjaradek adómentes

kir. arany’aradék adumentes 100. 500, 1000 -------- 4
« "« « 10.000__________ 4 %

_____ nov. 30-re
_________________ 5
__________  nov. 30-re

3 >7.’. kf’.vti v. a’ amkt tvény arai y nan-------—---- :> °<e
[óm. m. kir. állam vasúti kölcsön aranyban --------4‘ %%

41 ad v.t>. k. ezüstben----- —— 4‘
ni. nyeretueny-kvlesen 100 frt

101.40 101.90

50 frt __
rega'^-kartaiamtási kötvény---------------——4»

Magyar orsz. fi dteherm. kötvény---- --------- 4
p —— 5 

100 frt) —. 5 
: iválts kötvény 0 frt ...... ú

k... k^maiuz k-ncítan utalvány 6 bura llOO frt)

Egyesített i’Iarrai 38ag papírban május—nov. — 
% . - „ mU — r—

101.40
100.15
100.15
109.—
115.50
se.—

137.-
135.50 
94.75

128.50 
89.50

104.—
100.—

89.50
89.50

101.60
103.65
100.45
111.—
116.50 
99.—

133. —
136.50 
95.75

129.50 
90.50

105.—

«  « Sz sz. finomított CO — 61.—

Al. lio,jcszá.llita.s fvvvar díjtételei.

Honnét
Buda­
pestre Gyírre

Duna Panrsova _____ 31—33 • A hajodijtételek 
értetnek «a sz.álli-

Bezdan 19—íl tási adót bele­
éri ve ésa biztosí­
tási mjat kizárva;

15—16
Tisza Duna-Földvár —

.......... .
13—14

drágább a budapesti
Szeged —_ 35—37 a Béga-állomások

32—34 díjtételeknél
Száva
Béga

Titel .. 27—29 d buiCZt-llil
Mitrovicz 42—44 beleértve.
Temesvár--------
Nagy-Becs kerek

Utolsó árkelet
ÉRTÉKPAPÍROK

1

Egyesített államadossag ezüst kamat jan.—jul. -------------4110%
« * < « apr.—okt.-------------- 42,10%

Osztrák aranyjáradék adómentes______________________ 4 °'o
« papirj.tradek adómentes-----------  5 %
* aliamadossag, kisorsolas 1854-ki 250 frt p. p----- 4 %
c « c lSGO-ki 500 frt o. e-----  5 °0
c < c 1860-ki 100 frt < «----   5 %
« « c lSf.t-ki 100 frt < <---- -
€ « c lból-ki óü fit c <---- -

A temes-begavölgyi viz-zab.ilvozó társulat ------------- - 5 *,
Budapest főváros I.e90-iki kölcsöne adómentes -------------  41
Bolgár fejedelmi allamvasuti zálog k desunkutveny --------rí
Szerbiai nyeremóny-kölcsön 100 frank —...............—...... 3

« < < « osztr. felülbélyegzessel 3 f,
Bécs város nyeremény-kölcsőn lS74-ból----------------------

89.-
89.-

107.50
101.50
134. -
135. - 
143.5C 
1S2.— 
181.-

100.50
96.50 

100.— |
35.5C i
36.50 !

150- !

90.50 
9C.50 

1C8.50 
102 V 
135 
136. 
146.50 
183.— 
18?.-

101.50
97.50 

101.—
36.50
37.50 

152.-

ÉRTÉKPAPIROK
Utolsó árkelet

pénz | i’ll

37 ff. 
IS 60fr.

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

100

17.-

5.—

30.—

Angol-osztrák bank__ ____ _
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövetk 50
Budapesti bankegyes, részv.-társ------100
Budapesti kercsk. és iparb. r.-társ 100 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ... 100
Fiumei hitelbank_________  100
Fővárosi bank rcszv.-társaság I. kib. 100 
Fővárosi bank részv.-társaság II. kib. 100
Horvát leszámítoló bank_______ _—. 200
Magyar általános hitelbank_________ 300
Magyar általános hitelbank nov. 80-re
Magyar jelzálog-hitelbank _________ 200
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 100 
M. jelz.-nitelb. II. kib. id. elis. nov. 80-ro 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 100 
M. leszámítoló- s pénzváltóbank nov. 80-re
Osztrák hitelintézet______    100
Osztrák hitelintézet________ decz. 4-re
Osztrák-magyar bank_____________ 600
I. magyar iparbank_______________ 150
Pesti magyar kereskedelmi bank-----500
Sziszeki hitelbank___________ 100
«Unio»-bank___________________    200

Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság__________  200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság— 200
Első magyar általános bizt.-társ------ 1000
Fonciere pesti biztositó intézet__ _ 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t-------- 100
Magyar-franczia bizt. társ_______ar. 100
Magyar Jég- es viszont biztositó r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300

c) Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom___
Első budapesti_________
Erzsébet-malom_______
Hengermalom

500

107 2b

267.— 
995.— 
180 — 
975.-

155.- 
280.— 

2750.- 
69 50 
93.—

,
1040Í-

557.-

56.-
140.-
99.—

110.-
90.-
98.-

--------------- 500 1230.

6.50
6.50

4 frank

Lujza-malom _____________
Molnárok es sütők_________
Pannónia__ _____________

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t------------
Alföld-fiumei --------------

200 
.. 400 
.. 160 
.. 200 
..1000 
.. 150

3.37 
7.50 

10 frank

Aradi és Csanádi egyesült vasút __ _ UH)
Barcs-pakrauzi vasút reszv.-társ------ 200
Balt aszók-dombóvári____ ________  200
Budapcst-pécsi vasút r.-t.______   200
Bpest- Szt-Lörincz. helyiérdekű v. r.-t 100 
Bpcst-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 100 

I Debrcczen-hajdunanasi v. első r___

Deli vasul ................ ... ........ nov.
Északkeleti vasút______________
Erdélyi vasút---------------------------
(iyőr-sopron-ebenfurti vasút_____
Kassa-cderbergi vasút___________
Magyar-galicziai vasút......................
M. ny. v. (székesfehervar-g>'ör-gracz
Marmarosi sóvasut r.-t. els. r....... ..

N. -Kikinda—N.-Becskerck v.-u. els. i
Osztrák-magyar allamvasut_____ ai
Osztrák-magyar allamvasut_ nov. 30-ra
Pecs-barcsi vasút _________________200
Szamosvülgyi vasút t. els. r-----------  500
Első c.'. kir. szab. dunagözhajóz. ti.es. 100
Pesti közúti vaspálya _____________ 200
Pesti közúti vaspalva élvezeti jegy_
Pesti közúti vaspaíya masodsorozatu 200

e) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi____________  50
Országos központi_________________300
Pesti első hazai ___ íuuo
Egyesült Budapest főváros______   300
Magyar alt. takarekpénztar r.-t. 100

f) Különféle vállalatok.

Altalanos waggon-kölcsönző-társaság 80 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Eszakmagyarorszagi e. koszénb. r.-t. 100 
Fővárosi Casino-epület részv.-társ.100

462.- 
573.— 
303.- 
459.- 
990.- 
250 -

133.—
200.—

198.—

107.75
267Í20 

10C5. - 
181.- 
978.-

160.-
290.—

2775.-
70.50
96.-
75.—

1050’.-

560.- 
1245.- 
466.- 
578. 
31 V 
470.- 

1000.- 
252.-

135.-
201.-

200.-

.. 200 _f_

.. 200 —. —
15-re 79,— 80.—
.. 200 196.— 197.-
_ 200 200.— 201.-.. 200
.. 200 171.— 172Í —
.. 200 19C.— 197.—
u 200 196,— 197.—
.. 100

100 9425 94Í75
r. 100
r. 200

263.25
198.-
270*.— 
313 - 
160.—

130.—
600.—

8250.—
980.—
112.-

268.1
20C.-

605.-
8?C0.—
970.—
113.—

ísztalék értékpapírok
Litoisó árkelet

1890-re pénz 1 áru

15.— Franklin-Társulat könyvnyomda 150 260.- 263.—
27.— Könyvnyomda «Athenaeum» . . „ 100 4.5.- 420.-
80.— Pesti könyvnyomda részv.-társ.___. 500 1200.-
15.— Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.___ 200 225.- 228.-
62.40 Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 500 1000.- 1050.-
75.— Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 1710.— 1720.—

Jordán Viktor-féle bőrgyár részv.-t. ÍOO 105.— 110.-
11.— Nadrági vasí^ar-társulat__  ____ 200
24.— Gschwindt-félc szeszgyár___________200 405.— 410.-
25.— Gyapjumosó és biz. első magvar__ _ 200 300.- 305 -
30.— Kereskedelmi testület épülete...... .......210 488.- 492.-
20.— Kőszén- és téglagyár (Dräsche)_____200 5 0.- 5a5.-
20.— Salgótarjáni kőszén bánya__________  60 530.— 535 —
30.— Gőztéglagvár. kőbányai__ ________ _ 160 23C.— 233.-
10.— Tégla és mészégető, újlaki_________ 200 150.- 160.—
7.— Magyar Asphalt részvénv-társaság 1 - 206.— 210 —

10.— Nemzetközi vilLamossági társaság200 223.— 227.-
7.50 Nemzetközi waggon-köles, részv-társ. 100 

Rimamurány-salgótarjáni vasmű 100
103. 105.50

12.— 157.50 158.-
Rimamuránvi vasmű .......... nov. 15-re 157.50 158.—

14.— Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___ 200 235.- 237.—
40 — Sörfőzde első magyar.... ........ ........... 300 970.— 975.-

Sertéshizlaló..__ _ . . ____ .... 200 313.-
85.-Spodium és csontlisztgv.ár__ ____ _ 200 9CV-

8.— Szálloda részvény-társaság____ ___ 80 175.- 180.-
20.— Szállítási vállalat I. m............. ............200

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200
Török bir. dohány-egyedarus__ _ frc 200

ZÁLOGLEVELEK.
147.— 149.-

Egyesült bpesti főv. takarék pénzt. 4*/,% 
Magyar fölohitelint. papirórték___ 5 %

98.75 99.25
101.— 101.50

« « « -----4'/,% 100 — 100.50
« « « -----4 % 95.- 95 50
« « ar. v. ez.___ 5 % 116.-
c «gzab.ilyoz. és talajjav. 4 % 93.- 93.50
< jelzálogbank____________5l/,% 102.— 103.-
« « ------------------ - 5 % 100.75 101.25
« « ------------------ 4',% 99.75 100.25

M.jclzálogb.közs.-kötv.őOévvf.UOf. 4 % 96.50 97 -
« « Közs. kötél.50év vf. 4' ,»0 98.50 99.-

Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4*/s% 98.75 99.25
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete f>‘ ,% 104.25 105 —

« « « 5 % 101.15 101 50
« « * 50'/, évre 4' .% 99.50 100.-

Osztrák-magyar bank 0. é._______4*;,% 100 - 101. -
« « « « « 40*évre 4 % 99.5C ÍOO.-
« « « « « 50 evre 4 % i 99.50 ICO.-Pesti magyar kereskedelmi bank_5 °0 101.- 102. —

« « « «... 4l/a% 99.75 100.25
Pesti magy. kér. bank közs. kötv. 4l a% 101.- 101.7*
«Albina» takarók- és hitelintézet 6 c0 101.- 102.-

« « « _5 % 99.50 1C0.-
Aradi polg. takarókp. 40 év vf. 110 5 98.- 99.-

« « « « « « « 5'/a% 99.- 100.—
Nagyszebeni földhitelintézet-----------5 % 101.50 102.—

« « ---------- 5>/,% 102.— 102.50
« « ---------- - fi % 103.-
« ált. takar.-p. 31»év vf. 110 f. 5 % 102.-
c « c 40 év vf. 106 f. 5 % 102.-
« « » III. kib. 5 % 101.50 102.—

Temesvári első takarekpénztar----5 % 100.- 101.50
« * ---- - 4\3% 98.25 98.75

Haev. jelzálogb. nyer.-kölca. kdtv. 4 112.— 113.—
« c osztr. felülbélyegzéssel 4 % 112.50 11 .50
« « nyeremeny-jegy----— 21.- 23.-
« « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. IBIdli.-int. ny. kölcsön kötv. 3 % 109.S0 110.SC/
< < kötv. nyerem, jegy 24.- 25.—

Pesti haza-i I. takp. c. kib. kötv— 4'/,% 92.25 9775

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz áru

ELSŐBBSÉGEK
Az «Adria* m. teng. haj'ózási r.-t. 5 % 
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 4l/a%

« ' « « 1889 ___ 4'/a%
Budapesti Iá íczhid_________  ÍOO 6 %
Budapcs1 pé 1 vasút_________ 200 4 °í>
Déli vasú ---------- 400/2000 márka 4 %
Dunagözhajozási társaság _100/200 6 %
Északkeleti vaspálya________  300 5 %

« « (aranyi).)  200 5 %
• « » ...1000 6

Lloyd és tőzsde-épület__ __  100 5 %
Magyar galicziai vaspálya ......  200 5 %

« « «II. kib. 200 5 fé
« « « ezüst  200 4 %

M. ny. v. (sz. feh.-győr-grnczi) 200 5 %
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 200 5 
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 %

« « « « « 1888 4',%
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 %
Kassa-oaerb. v.(eperjes-tarn. lez. 300 5 °9

« « e’s.resz.-kötv. 18Sf). ez. 4 %
« « « « « 1891. ez. 4 %
« « « • « 1889. ar. 4 %
« « « « « IS;* 1 ar. 4 °/o
« « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 °0

Osztr.-magyar allamvasut arany 200 5 °0
O.-m. á.-v. 1883. kib. 400/2000 márka 4 %
O.-m. államv. X. kib. 1885. 500 frc. 3 ««
Viktória gőzmalom eis. kötv.— 150 5 %

MAGANSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy --------------------------

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ..... ........
A « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
« « « « osztr. felülbélyegzéssel

Nyer.-kotv. a bpest-lipótv. bazii. felép.... 
« < « osztr. felülbélyegzessel

Az olasz vörös kereszt egylet....... .............
« « « « osztr. íelüibélyegzesel

Osztrák hitelintézet ---------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet----------------
Pálffy sorsjegy---------------------------------- -

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)----------------
Császári királyi arany 1 kör.)----------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany----------
20 frankos arany ------------------------------

Török arany lira --------------------- ----
Osztrák es magyar ezüst--------------.------
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

94.SC
103.-
89.50

100.—

99.50 
101.— 
101.—
83.50 

100.50
0.75

100.—
91.25
90.25

11O.50
94.50

Váltók árfolyama (látrax.
Bank 
k. láb

5.62 
5.52 
9.40 
9.40 

11 €0

53.10

Német bankpiaczok 100 marka----- 4 % I 53^5
Amsterdam 100 hollandi forintért— 3 % j 93.—
Brüsszel 100 frankért----------------- 3 % ; _ __
Paris 100 frankért---------------------- 3 % ti 47] —
Marseille 100 frankért................ 3 % jj
Svajczi pénzpiaczok 100 frankért... 4 % j 45*80
Zürich 100 frankért--------------------- 4 % ! 4g*go
London 10 font sterlingért------------4 % i| H8.35
Szentpétervár 100 rubelért______   5 % !l —
Olasz bankp. íuu lira nuov. ital.... 5* , „ 45.55

95.—
104.-
90.50

103.50

100.— 
102.— 
102 - 
89.5C 

101.50 
101.50

101.—
91.50
90.50

111.25
94.75

53.30

53.35
98.25
47Í20

47*.—
47.—

118.85

45 75

167.50 168.50
88.— 90.—

235.- : 239.— 
157.- 160.—

Feiszáiüoiási ártoiyamoK:
Magyar \°'0 aranyjáradék------- -
Magyar b°,0 papirjáradék--------- -
Magyar általános hitelbank--------
Magyar pénzv. es leszámít, bank
Magyar jelzálogbank---------------
Osztrák hitelintézet----------------
Anglo-osztrák bank----------------

Törők birodalmi dohány--------- -
Rima-Murány----------------------- -
4 °o Földteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ---------- --------
Regálé-kölcsön-------- -------......—
1889. 4* - állami vasúti kölcsön*
Villamossági részvények--------- -
1890. 4' ,%-os föv. köles. _____
Jelzálog-sorsjegyek-------------------

307.—

■ 267.—

Elötözade. Előfordult kötések.

Osztrák hitelbank----------
Magvar bitplbant-

-------------------

Magyar arnnv'.i r.ndpi*
Magyar papirjáradék _
Lflszamitolobank,____ _
Jelzálog_____  _ ____

267.60
307.50
101.35

266.90

101.80 ~~

Búra 157.1, —Osztr. államv 267.7 9 259.- Kereskedelmi bank
Lombard —.— —.— —.— Om. államv. —.— Dé'11 vasút —Rima

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál----------- ---- -------------
Zálogügylcteknél, állami járadékok cs az osztrak-magyar bankzalogleveleinél ...

Mi

Egyetlen üzlet mely Parisban 
az arany éremmel lett kitüntetve.

fűzők (Corsets) ^3SeiS31
A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb. Levélben! megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik : 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. A derék kerülete. 3. 
A csípők kerülete. 4. Hosszúság a 
karoktól a derékig. 7753

A mérték a testen ruha fölött veendő.
Postaküldemények csakis utánvétellel vagy az 
utes.- D- elölegea beküldése mellett eszközöltetnek.

»lujw m

1 Titkos betegségeket, i
$ hugycsöfolyásokat, sebeket, syphilis utókövotkezmónyoit, ? 
g elgycngült férfiorőt, magömlésekot, önfortöztetes utó- x 
5 bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezes nélkül es bármely ^ 
J női bajokat, a ;egmakac«abb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori J 

S Jr bűn k k vet kéziében beállott ideg- c= ennek utókövetkezményekép X 
5 létrejött hátgerinozbajokat. gyógj’it 15 évi katonaorvosi tapasz- jF
2 Lila. után I budapesti es becsi katona kórházakban) a legújabb

gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel ^

•Dr. KAJDACSY.l
• volt cs. és kir. ezredorvos. ®
e Lakás: Budapest. V..Yáezi-körut 4. sz., I.em. ®

* bejárat a lépcsőnél. ®
2 R.r.del délelőtt 9—< órai?, este 7—8 óráig; núltnek u. m. férfiaknak 0 
S kükn be- es kijárat.— kuliin várulerem. — Díjazott levelekre azonnal q
™ í.iil- g- ráwt ie ffnndncl'ndtra In^T 8195válaszolta!ik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz.
•eeeeeeeeeeeeeeeeaeeeeseeáeeeaeeeseee

enni
Egyedüli képviselet Osztrák- Ma 
gyarországban a legelső, különle­
gességekben fölulmnlhatlan 

párisi ezégnek 7122

F. BERGUERAND FILS.
LegP.nomabb valódi párisi óvsze­
rek.Gummi és Hal hói vág 2—6 írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gummi széllel.
Bouts Amer. Capottes, párisi női 
szivacskak tueztja 2—4 írtig. Pely 
Pórus. Nouveau te drbja l frt 80 kr. 
2 írtig. — Mi grendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl

Keleti J.
Budapest, korcnaherczeg-iit:.a 17.

gy 2^ é p e s arjerjyzékel: “VQ

cseh gránátból készült
legújabb legfinomabb ékszerekről

küld bérmentesen 8147
J. REIKANN. Prag, Ferdinandstrasse 25.

ÍA cseh granátáruk főraktára :
l:i:l raktár.;k : Prága, Berlin, Hamburg, Karslbad.

hajóinasok felvételére! a cs. és kir. haditengerészetbe.
Hajóinasoknak felvétetnek a cs. cs kir. haditengerészetbe oly ifjak, kik a 15. évet betöl­

tötték és a 17. évet még

Jövedelmező alkalmazást
nyernek szorgalmas és tevékeny személyek, külö-
nösen hivatalnokok, gyárak alkalmazottjai, munka­
vezetők stb., ' úgy helyben mint vidéken, a kik 
magas jutalék, esetleg havi fizetés mellett sors­
jegyeknek részletfizetésre való eladásával szándé­
koznak foglalkozni, Beifeld József bankházánál, Buda­
pesten, Károly-körut 1. szám, (Kerepesi-ut sarkán).

!! Nincs többé kopaszság l í 
PHYOTSiRIKl 7631

Biztos hatású szer, orvosi tekintélyek a legmelegebben ajánl­
ják hajhullás, ritka hajnövés, korpaképződés, haj- es szakálbetegségek ellen 
mint: kosz tfavuszi, ótvar (Scborrhoea), som őr (Herpens tonsurans) ellen 
stb. Kapható Eriiében Ede gyógyszerésznél Landskronban, Csehorsz

LA legfőbb kitíiuteté&ek, a legnagyobb xi ágkiállitásokon. lSíi<-óta.

Mindenkor határozottam

O

THSDO tasaáx-íále

íjngst-Mssyarflrszág egyetlsn fflifar polititai napilapja

I«„MICAT - MAGYARORSZÁGI HÍRADÓ

r. : vul. l..',gy Pozsony varos és Pozsonyvárme-yc
- / - egyéb közügyeire vun.itk- > érte- 

eitéeeií a leghitelesebb forrásból, lehető leggyorsabban 
közli, — mint Nyugat-Magyarország egyetlen 

mag, ..r politikai napilapja, v nagy Vide*: politikai, köZ- 
: és közgazdaság nek, valamint a jogosult
magyar nemzeti törekvéseknek és eszméknek bátor 
bar oviit szószólója. — Nyugat-Magyarország közéletének
és „■ ; ... ku eseményeinek hu tükrét törekedvén, nyújtani, 
vált. z..v,s ts a jelzett egész nagy vidék fontosabb és érdekesebb 
Ecz. .t felölelő tartalmánál, de főleg az odaadó kitartó 
r.'.r.- ! téliesített fontos és nehéz missiójánál fogva a
•Tiyagat-Magyarországi Híradó« némileg jogos igen\t 
tart:.,.: ner.. -..k a v: : k, de az ország nagy magyar 
közönségének hathatós támogatására és altalános ei.er­
jedésre is.

Hirdetési rovata a főváros és a vidék ^gazdakörön-, ge- 
Bek. iparosainak, vállalatainak és kereskedőinek érdekeit a 
leghathatósabban mozdítja elő a közlött hirdetéseivel. ” A
»Nyagat-Magyarországi Híradó« előfizetési ara. 
egesz evre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy 
kora 1 frt. Az előfizetési pénzek legezélszerübben posta- 
r.ö a a Ny ngat-Magy arerszagi Híradó kiado-
kivatalaba, Pozsonyba küldendők. Mutatványszámot 
kívánatra egy hétig ingyen es bérmentve küld a

„NYUGAT-MAGYARORSZÁGI HÍRADÓ“
politikai napilap kiadóhivatala.

Pozsonyban Lörinczkapn-ntcza 11. szám.

nem haladták tul. az Osztrák-Magyar-Monarchia állampolgár-jogát él­
vezik. ép testalkatnak, a kornak megfelelő testi fejlettséggel bírnak, teljesen egészségesek és jó 
látóképessé-'g' l bírnak és fcdhetlen előéletüket igazolni tudják.

A haj inasok felvételi kérvényei bélyegmentesen a polai cs. és kir. katonai kikötő 
parancsnokságához intézendők a kérvényező lakhelyéhez legközelebb eső hadkiegészítő parancs­
nokság utján vagy a parti tartományokban a helyi- vagy czirkáló hadihajók utján.

Minden kérvényhez melléklendők:
a) az illetőségi bizonyítvány;
ó) az orvosi bizonyítvány, melyet egy tényleges szolgálatban levő tiszti és ranggal biró 

katonai vagy tengerészeti orvosnak kell kiállítania az orvosi vizsgálat szabályai értelmében és 
különösen kiemelve a látóképesség fokát;

c) a keresztelő vagy születési bizonyítvány;
d\ az illető politikai vagy rendűn hatóság állal kiállított bizonyítvány a fcdhetlen 

erkölcsös előéletről;
e) az alább közölt nyilatkozatok kitöltése;
f \ egy nyilvános népiskolából való elbocsátási vagy távozási bizonyítvány, ha ilyen 

bizonyítvány fel nem fel mutatható, akkor azt kell kimutatni, hogy a pályázó mivel foglal- 
! kozott, milyen mesterséget vagy művészetet tanult, illetőleg sajátított el vagy folytatott;

g\ a hivatalosan kiállított családi kimutatás vagy a pályázónak hivatalosan igazolt és 
Icsaládi viszonyait feltüntető okmány, különös tekintettél arra, hogy a pályázó egyedüli fiu- 
vagy egyedüli unoka-e; teljes árvasága esetén ki kell mutatni, hogy vannak-e elő testvérei és 
milyen korúak.

A hajóinasok egy külön iskolahajón matrózoknak képeztetnek ki, es kepesittetnek, 
hogy aránylag rövid idő alatt altisztí rangot nyerjenek.

A katonai életpálya ezélja, mely ilyen hajóinasoknak nyílik, az, hogy elérhetik a leg­
magasabb alti-zíi rangot, t. i. lehetnek nyugdijképes hajósok és kormányosok.

A hajóinasok teljes ruházatának és élelmezésének költségeit a haditengerészet viseli.
A nyilatkozat formája, melyet a pályázónak és atyjának vagy gyámjának alá kell Írnia, 

azután cs. és kir. illetőleg királyi kerületi hatóságnak meg kell erősítenie és a gyámhatóság­
nak el kell fogadnia, a következő: Ölül

legjobb és legbiztosabb szer szép

szakálnövés
el lézésére.

Bámulatos gyorsan mozdítja elő a szakálnövést, ugv hogy még 16 
éves ifjak is rövid idő alatt teljes és erős szakáit és bajuszt nyerhet- 

; nek használata folytan, mely tényt ezer es ezer elismerő irat bizonyítja.
Fürst József gyógyszerész urnák Prága!

Egv üveg szakálhapyma elhasználása csodálatos gyors szakálnövést 
idézett elő nálam, mi«.-rt is köszönetemet fejezem ki s tetsíésére bízom 
ezen sorok közzétételét.

Becs. Síim féld F. K. d^li-vasuti hivatalnok.
Fdcr Ferencz gyógyszerész urnák JSrtínnS

A nekem küldött szakálhagyma* kitűnőnek bizonyult, fogadja érte 
köszönetemet. Kérem részemre stb.

Mistek, Morvaország. Otjircda József.
Fürst József gyógyszerész urnák Frág a !

Ezen szakálliagvma valóban megérdemli a csodaszer nevet, mivel 
négy hét óta, mióta használom, oly bámulatos eredménye van, hogy 
további négy hét alatt régi hő óhajtásom be fog teljesülni. Kérem 
részemre stb.

Leitmeitz, 1872. junius 29. Kom A.
Egy csomag ára I frt és 2 frt 10 kr.

Főraktár Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, 
Király-utcza 12. sz. ess? |
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A birodalmi tanácsban képviselt országok és tartományok, valamint Horvat- 
és Szlavonorszag pályázol szamara, kik e nyilatkozat kitöltése napjan meg­
haladtak a 14 évet, továbbá a magyar korona országaiból szármázó pályá­
zok szamara, kik e nyilatkozat kitöltése napján a 18 évet meghaladtak.

50 kr. 
Lclyeg

A.

Nyilatkozat.
__  A velem, alulirt atyám (gyámom) beleegyezésével kötelezem magam

hajóinasnak való felvételem esetén a haditengerészetbe történő közvetlen besoroztatásom 
után az 1889. évi véderőtörvények 2. része 2: G g-a értelmében a tényleges szolgálati köte­
lezettség meghosszabbítására.

Kelt 189..................................... hó...........
Az atya (gyám) cs két tanú aláírása.

A pályázó aláírása.
A politikai kerületi hatóság (kerületi hivatal) megerősítése.

E!@dé hirtefea
Lakásváltoztatás miatt Erdélyben (Nagy-Küküllő- 

megyében) Réten községben, közvetlen megyei ut 
mellett, Segesvár vasútállomástól S1/^ órányira egy 
1000 holdas birtok teljes gépi és állati inventarium- 
mal együtt eladó. Van csinos lakás, kis parkkal cs 
öt hold gyümölcsös. Kitűnő gazdasági épületek, 
350 hold jó karban levő erdő (100 hold tölgyessel), 

j 110 hold legelő, 220 hold rét és 320 hold szántó.
Értekezhetni közvetítők kizártával a tu­

lajdonossal, czim: Haller Béla, Réten, Nagy- 
I Küküllő-megye. 8188

társaság

A I.iebig féle hűskivo-
nat kitűnő és erőteljes hús­
leves rögtöni előállítására, 
valamint leves, mártás, 

főzelék és húsételek javí­
tására és fűszerezésére 

szolgál. Helyesen használva 
rendkívüli kényelmes­

gége mellett, a háztartás­
ban igen uagy megtaka­
rításra is nyújt alkalmat. 
— A legkitűnőbb erüsitöszer 
e gyengélkedők és betegek 

számára.
ha minden doboz árujegye, a mai- fj 

lékelt r.évaiáiráisal
hók nyomáslian van ellátva. Q

A Liebig társasig központi raktára az Osztrák-Magyarbirodalom számára:
Berek Károly, cszír. csász. kir. udvari szállítónál, Bécs, Wcllzeile 9 sz. a.

py Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyógy fűszer kereskedésben, 
valamint, minden gyógyszertárban. •

...—■ ’ ' ■—----------------------
A legfőbb LitiiutetCNek, a legnagyobb világkiállításokon. lS67-óta.

hús-kivonata kérendő,
M ittiir füléli

■

20 iU. m. sz. 1891.

árlejtést iiln B

Nógrádvármegye törvényhatósági közutainak fentartása ezcljából az 1 
17. években eszközlendő kavicsszállitás, a közigazgatási biz

1892, 1893, 1894,
1895, 1S9G és 1897. években eszközlendő kavicsszállitás, a közigazgatási bizottságnak folyó évi 
október hó 15-én 1807. k. b. sz. határozatával engedélyeztetvén, ezen szállítás biztositá-a 
végett 1891. évi dcezember hó 17-én délelőtt 11 órakor a nógrádmegyei m. kir. 
államépitészeti hivatal helyiségében (ti.-Gyarmaton) nyilvános árlejtési versenytárgyalás fog 
tartatni.

Ezen szállítás alapját képező 1892. évre vonatkozó felosztási kimutatás következően van 
megállapítva:

I. Balassa-gyarmati járásban:
1. B.-gyarmat-zólyomi törvényhatósági közúton .............
2. B.-gyarmat-vérségi « « .............
3. B.-gyarmat-ujfalusi « « .............
4. Ráros-sztregovai th. közút kékkői szakaszán .............

II. Nógrádi járásban:
5. Jásztelek-penczrádi törvényhatósági közúton.................
6. Katalin-verőczei « « ............

III. Szécsényi járásban:
7. Trázs-Szécsény-pálfalvai törvényhatósági közúton .. .
8. Szécsény-szánlói « ‘
9. Szécsény-pöstyéni « < .. ..

Én nem Ígérők
1500

de nem is adok, mint azt masok hirdetik 1 
De azt határozottan

gBasaeBESBassia
i -1 J,-'. üiifc bemutatott számtalan me<jlnzhatá hiteles k/l szünet- 

irat folgt ári *zeii orvasttidor legmelegebb»-^ ajánlható ___

Titkos
hugyosöfolyáaokat és sebeket, az önfertóztetés utóbajait, 

elgyengdlt ferfieröt. magömléseket, a oujaKorna 
utókovotkezmenyeit, nőknél fc^xérfolyast, bármennyire

nt .-:ii ádázon női hetessé pékét, mvly«knek Bm&e- 
Ulansag fÖMkozf-ja ^ bőrbetegségeket gyog>*it uj gyógy­

mód szerint L./t- - sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. SARAI ANTAL
r - : -- ;.sz ej szeri.esz tuitor. volt csász. kir. oszt.-fuon03.

Éuthipest. belváros, IV. kerület, kigyő-uteza 1. szám, 
II. emelet, bejárat a lépésűnél. 4ol.

Hcaiol: nap-'r.1.: 10 órától d. e. eee.-z 4 óra dtlutam:;. este 7 órától 
V»’ : . ■ levelekre a l«gnag> >bV- s gv, ■ s..:. •. ”:'sru‘ta-

üz e, í;.,gy„zere*r61 is gondoskodva lesz. 'Ősi - Nőknek kúton 
___ varo’er-im.

r - y tt mejj dent #s a szerzőnél Dr. GAitAl Aői xAL-nal meg-

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
tote » T-ik kiadásban megjelenti a nemi betegségek éa ezek eszszerfl 

g>‘ gviicztlesehez czimü kőnvv, volt ára 2 fri^OJtr^»
most csak 90 kr.

4 kőnvv iol becsomagolva 1 forint beküldése medett bermentvá 
delik meg. „ . .

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — n. A nemi e.et 
-oredese. — 1U. Az tin fertőzés és az éjjeli magi>mlés"k. — 1V. A nug)- 

ti.kar itnroer) vs hugvrsöszükületek. — V. A bjjjakor (siptiuis).
VI. Feberfdväs — VH. t gyengült férfiéra. — Vili. Női magtalansag. 

Il A.- -vancervek megbeteo-désérek «tényezője a prostitngio.
—3223T---------- J

A magyar korona országaiból szármázó pályázók számara, kivéve Morvát- és 
Szlavonorszagot, kik e nyilatkozat kitöltése napjan még nem töltöttek be

a 16. évet.

50 Kr.
bélyeg

B.

Melynek értelmében én alól Írott kötelezem magam N. N. fiamnak
Hámomnak) hajóinasnak való f iivétele esetén és annak a közvetlen haditengerészetbe történő 
besoroztatása után, hogy gondoskodom arról, miszerint az az 1839. évi véderőtörvények 2. része 
2; ö g-a értelmében a tényleges szolgálati kötelezettség meghosszabbításának eleget fog tenni.

Kelt 189.............................................hó..........
Két tanú aláírása. Az atya (gyám) aláírása.

A politikai kerületi hatóság (kerületi hivatal) megerősítése.
A gyámhatóság jóváhagyása.

I
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Azon pályázók, kik a ponti bizottság által a felvételi vizsga alkalmával hajóinasoknak 
alkalmatlanoknak talált tn ik, azonnal vissza küldetnek .szüleikhez vagy gyámjaikhoz.

A Pofiiba való utazás, valamint a hazájukba való esetleges visszatérés költségeit az 
állam fedezi.

Pola. 1891. január hava.

A polai cs. és kir. katonai kikötő parancsnokság.

tóm, hogy

a MOHER J. L-ffile
Szalicil-szájvíz

is fogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellcmcüen száj- 

bűzt.
Egy üveg szájvíz 40 kr., 80 kr.

nagyabb ílusg frt 2.03 és 3 frt.
Aller J. L.-íGÍe Szaíicilíogior, SÍSókSS

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

AlöllerTÜéle SzalicilíooDón SiíttSaí mS
a fogpor. _______________________________ 4894

I Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
készülnek. Kaphatók:

MÜLLER J. L.
illttts/or- ós •dpereszapuivi gyárosnál 

I Budapesten, Koronalierczeg-utcza 2.
a «Virágkirálynéhoz.»

j Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy óz olcsó
választókban.

10. B.-gyarmat-vérségi törvényhatósági közúton.........................
11. Széesény-szántói » « .........................

112. Szarvas-Gede-vanyarczi « « .........................
13. Szarvas-Gede-jobhágyi « « .........................
14. Budapest-aszód-rimaszombati közút zagyva-szántói és jobbág

szakaszán .............................................................................
V. Losoncsi járásban

15. Losoncz-zólyomi törvényhatósági közúton.............................
16. Losoncz-gácsi « * ..............................
17. Rapp-salgótarjáni « « ..................... - -
18. Losoncz-füleki « « ................. ... .. -
19. Szalatna-zlatnói « * .............................

VI. Gácsi járásban:
20. Losoncz-zólyomi törvényhatósági közúton................ .. ..
21. Losoncz-gács-ta pólyái « « .........................
22. Rárót-sztregovai * « .........................

69ö rakás 2722 frt 19 kr.
415 « 2125 « 01 «

75 < 508 C 57 «
25 « 67 « 32 «

:
540 rakás 2742 frt 60 kr.
225 675 « D7 «

n :
635 rakás 3419 frt 36 kr.
295 « 1305 « 08 «
45 « 261 « 40 «

:
280 rakás 1306 frt 04 kr.
580 « 2678 « 64 «
355 « 1762 « 25 «

45 « 154 « 70 «
ryi

50 « 147 « 75 «
.:

195 rakás 1069 frt 58 kr
195 « 1398 « 07 «
185 « 1091 « 36 «
75 « 387 « 99 «

735 « 3578 « — «

325 rakás 1516 frt 57 kr.
205 787 € 46 «
145 « 426 « 98 «

i:
1063 rakás 5300 frt 63 kr.

65 « 171 « 92 «
155 « 854 « 63 «
120 « 6-0 « 87 «
o5 « 237 « 58 «

23. Losoncz-fülek-hevesi törvényhatósági közúton .............
24. Trázs-szécsény-pálfalvai « « .............
25. Kisterennc-pétervásári « « .............
26. Rapp-salgótarjáni « « .........
27. Rimaszom!)at-egri közút, «Utaspusztai» szakaszán.. ..

A fent elősorolt törvényhatósági közutakon ös:
Ajánlatok nemcsak a fentebb elősorolt összes törvényhatósági közutakra, hanem egyes 

járások közutaira, nemkülönben egyes bányákból kiszállítandó kavicsmennyiségre is szólhatnak. 
Szállítás ezcljából vállalati csoporttá alakult vármegyebeli közlakosok a részletes feltételek 
7. pontjától eitérőlcg, a képviseletükben eljárni hivatott egyént a községi s körjegyzők által 
kiállított nyilatkozatban is kijelölhetik, mégis olyformán, hogy a nyilatkozatot aláíró vállalkozók 
személyazonosságát s aláírásaikat községi pecsét alatt a község elöljárói hitelesíteni tartoznak 

Felhivatnak tehát a versenyeim óhajtók, hogy a 10% bánatpénzzel — mely készpénz 
vagy óvadékképes állampapírokból állhat, — 50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlataikat 
melyeknek borítékán világosan megjelölendő azon járás, esetleg kavicsbánya, melyre az ajánla. 
vonatkozik, — a fentjelzett nap délelőtti 10 óráig a nevezelt m. kir. államépitészeti hivatalkor 
annál inkább igyekezzenek beadni, mivel későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni 

Már c helyütt fentartatik a vármegye közigazgatási bizottsága részére a jog, hogy eltekintve 
az ajánlati összeg nagyságától, az összes vagy járásonkinti, esetleg egyes bányákból teljesítendő 
szállítást a legmegbízhatóbb ajánlattevőnek adhassa át.

Ezen szállításra vonatkozó felosztási kimutatás és részletes feltételek alólirt m. kir. 
államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Az egyes járásokra nézve vonatkozó felosztási kimutatás, valamint az egyes bányákból 
szállítandó szükséglet kitüntetése és részletes feltételek az illető járási utibiztosoknál, nevezetesen 
I. B.-Gyarmaton, 11. Bánkon, Ili. Szécsényben, IV. Szirákon, V. Losonczon, VI. Gácson, VU. 
Ragyolczon — szintén megtekinthetők.

Kelt B.-Gyarmaton, 1891. évi november hó 7-én.
8082 Nógrádmegyei m. kir. építészeti hivatal



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 20. 1891 1891 HU!
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kralczárral fizetendő,

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllletók Is fizetendő.

TELEFON 542.
Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.___TELEFON 542.

** * ____—------.------ ------------ '... f..: llnAffl Tfirotll

levele van.
J.

Fiatal asszony
idősb vagyonos úrral óhajt 
megismerkedni. Ajánlatot Szőke 
menyecske czirnen kiadóhiva­
talba kór. 12549

Gőzmalom
levele van.
—OTaaHa—

Családi ház eladó
a tisztviselő-telepen, az üllői-ut 
közelében, áll 12 helyiségből, 
szolid uj épület modern stylbcn, 
15 évig adómentes, 240 □-öl 
telek, ‘kerttel és kertiházzal 
9500 írtért igen kedvező felté­
telek niellett, részlel fizetésre is 
eladó. Ajánlatok «Házeladás 
9500» alalt e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 12547

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
b bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bal- 
rány-utcza 6. sz. 7403

Hajhullás ellen
biztos szer. melyből egy 90 
kros üveg elég a baj megszün­
tetésére. Utánvétellel kapható 
Smíó Béla gyógyszerésznél
C-áki-Go-'- ■' " " 12544

A leghíresebb
ngcrkamag

5 kilós kosarakban kapható 3 
írtért bérmentesen szállítva. 
Czim a kiadóhivatalban. 1233S

Emeletes bérház
eladás, még több éven át adó­
mentes. nagy kerttel 1012 □ m. 
nagyságú Vili. kerületben fekvő 
54.U00 "írtért eladó, valamint, 
a Lipótvárosban fekvő epi- 
tendő háztelek tervekkel együtt 
36000 írt. Bővebb tudósítást a 
tulajdonosnál VI. kér. gyár- 
utczi 14. sz. I. cm. ajtó 19. 
szerecsen-utcza sarkán 11. 
óráiéi 4-ig. 3191

.. Igen pikáns fényképek
mindig változatos újdonságok, 
10.000 számban. Próbakülde­
mény 1 írt. Igen gazdag tar­
talmú olvasmányok. Részletes 
katalógus ingyen és bérmentve. 
Lnbach Fcrencz könyv- és 
mtikereskedésc Friedenau,Ber­
lin mellett. 31148

Tollpárnák,
dunyhák, paplan, eladó, hándlék 
kizárva. Czim a kiadóhivatalban. 
_____________________ 12562

Díszes bérház,
adómentes, fürdő s parkétás 
szobákkal. 65000 írtért eladó. 
Amortisationális kölcsön 45000 
írt van rajta. 12543

Alkalmazást keres.
Technikus

igen ügyes szabadkézi rajzoló 
foglalkozást keres építésznél. 
Ajánlatok <B. S.» alatt a ki­
adóba. 11937

írásbeli munkák
lemásolására ajánlkozik egy jó 
irásu egyén. Czim a kiadó- 
hivatalban. 12486

Fiatal füszerkereskeciö
ajánlkozik üzletvezetőnek
esetleg fiók-üzletet keres leszá­
molásra, (ivadékkal bármikor 
rendelkezik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 12559

100 forintot
akár többet is tizetek annak, 
ki nékem egy gazdatiszti állást 
tud szerezni. 25 évig voltam 
egy nagy gazdaságban, de a 
gazdaság eladása miatt meg 
kellett állásomtól válni. Ta­
pasztalt szakember vagyok és 
ismerem a gazdaság minden 
ágazatát. Czim a kiadóhi­
vatalban. 12561

4 gimnáziumot végzett
fiatal ember

kiszolgált katona, gazdasági 
dolgokban jártas, azonnal 
megfelelő állást keres. Czim a 
kiadóban. 12408

26 éves csinos barna
önálló hölgy, óhajtana gazd- 
asszonyi állást, magános urnái 
esetleg papi háznál, kitünően 
főz, a háztartás minden ágában 
jártas, igényei szerények; sze­
retne pusztára menni. Levelet 
kér 11. L. czim alatt. 12540

Idősebb vagy beteges egyének
szórakoztatására

esetleg némileg a házvitel 
vezetésére ajánlkozik egy ro­
konszenves, harminczas évek­
ben levő hölgy. Az illető sokat 
utazott és a magasabb körök­
ben jártassággal bir. Levelek 
«állandó barátság» czimen a 
kiadóba intézendök. 12522

Alkalmazást nyer.
Gazdasági iskolát

végzett és némi gyakorlattal 
biró nőtlen keresztyén gazdász 
kerestetik uj évre. Czim a ki­
adóhivatalban. 12554

Nőtlen kertész,
ki egyszersmind inasi szolgála­
tot is teljesítene, uj évre ke­
restetik. Czim a kiadóban. 12553

Kerestetik
egv teljesen megbízható, 40 — 45 
éves, jó és több éves bizonyít­
ványokkal ellátott asszony, egy 
S hónapos gyermek mellé vi­
dékre. Ajánlatok az Egyetértés 
kiadóhivatalához intézendök 
cAbony» czim alatt. 8184

Lakás és bérlet.
Lakás

az Erzsébet-köruton 6.
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és bolthelyi­
ségek valamint lakások 
is kiadandók. Bővebbet ott a 
pallérnál vagy a kiadóhivatal 
ban 6086 sz. a.

Különféle.
Fényképészeti

Model -1 a fi u l ni a n y o le.
fi,vzclag tartalmú olvasmányok, mimet, 
finmzia es angol nyelveken. Kataló­
gusok fianvzia vagy angol nyelven 
10 kr. Próbakülilemények minden 
árh.m. Diekmann A." mükorcs- 
kedéso Amsterdamban (Hollan­
dia). Ide szóló levelekre 1U kr. bélyeg 
kell. <-S37

Egy rendkívül jövedelmező 
vállalathoz

kerestetik tőke.
A befektetendő tőke évenkint 
45°/„-pt jövedelmez. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek «jö­
vedelmező vállalat» alatt. 12323

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. Igy 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé se: 
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett tessék Élet­
járadék czim alatt a kiadó­
hivatalba levelet Írni. 12324

Fiiss Becsi virstli párja _ ls 
1 kiló Szalon ezukorka... V.60
Kávét ap. 5 kilós zsákvétclnél, a többi 
árukból pedig 5 frlon felüli rendel, 
mónvt vidékre bárhova postán, telje- 
sen ijérmentve klild a pénz elvege] 

beküldése vagy utánvét mellett

Cz nkrászdáknalr s cscmcRC- 
kereskedéseknek ajánljuk 
nagyszerű csemegének a finom
gyümölcs- és rózsaillatn 

valódi török

Szultán-kenyeret.
Továbbá karácsonyra egy 

igen érdekes újdonságot,

JEÜefcJL'V'áát
(Nougat de Montclimast) igen 
elegáns csomagolásban cs tö­
rök mézet, igen kitűnő 
szer köhögés ellen. Keleti 
cznkorárnk gyára, Prága, 
klgl. Weinberge, Balkin- 
gasse IS. Főraktár Buda­
pesten. RAUCH J. Fodma- 

niczky-ntcza 21. 8174

íávé
sok, vendéglősök cs nagyobb ház­
tartások része re ajánlok rendkívül 

olcsón:
ín Santos kávét finom..........1 .58
^ Jamaika kávé................ 175

Cuba kávé I. rendű.......... 1.90
^ Cuba kávé l- gtnomabb 1.96 
.—■Arany Jáva I. íendti ... 1-96 
32 Mocca valódi arábiai — 1.96
■rag y4 kilós doboz orosz r.sa-

ládi tea....................1.50
tó Öß V« kilós doboz, császár­

keverék tea légiin. 2.
*/a kilós doboz................. ... — 1 ■

Jamaika kitűnő 1 literes

Jamaika, igen finom, 
egy literes üveg... 1.60 

Jamaika legfin. 1 literes üveg 1.90

r-vi n n franezia 3 csillagos 
i| í I [I II 1 nagy üv:'g... 2.50yimU ^yuveg.k.,tÖ.n.Öi.75 

5 kiló Narancs vagy ezitrem 1.90
5 kiló Görczi Maroni .......... 1-48, , __
1 kiló Datolya franrzia ... 1.75j Egyetemter a Kecskemeti-
l kiló ezukros g-yümölcsfrancz. 2.— ntczával szemben I. em.
, kiló Cnyíar ... ..................I Elárusítók árengetíiriínyben ré-

P1NTÉR GYULA
fűszer- és csemege-üzlete

Budapest, IV., Kecskeméti-u. 8.
Csomagolás és árlap ingyen. 8080

Botor
egyszerű úgymint finom ki- 
vitelben, jól kiszárított 
anyagból készítve, rend. 
kivül olcsó árban besze­

rezhető

Sárkány es Schütz
kárpitos és diszitő

5 koszorú függe idei ..........
1 hordó o-oszhal Hó db... szcsiilnek. 8182

r
BESZERZÉSÉBE AJAKIJUK H

- > < 7330

ZEGET BU0AÍEST I

HO LA E n
legrnsiiry©"b"b g:37-0,2:0,1 ZLn opoiotoi előz

Kapható minden jobb gyarmatáru- gyógyáru- és csemegekeresltedesbcn, valamint czukrászoknál, 3735

Nagy választék minden bel- és külföldi

híz-, vas-, erein-, W, és Miszéíiéi
Tartós bőráruk és szab. álló- és függö-lámoák gyári főraktára:

TESTOftY és FIA
Budapesten csak váezi-ixí eza 24,

a nagy Kristóffal szemben. 8197

If

Win Kh&j

tőkepénzesekVan szerencsém t. cz. megbízóim valamint
spekulánsok figyelmét az értéktőzsde jelenlegi nyomott han­
gulatára felhívni.

Ezen idegen hatások által előidézett alaptalan nyomások 
a legjobb alkalmat nyújtanak értékpapírok olcsó bevásárlására.

Ki a jelenlegi nyomott hangulatot felhasználja, a leg­
rövidebb idő alatt nagyobb nyereségre szert tehet.

Elegendő tőké-wl ellátva, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy min­
dennemű tőzsdei megbízást a legeoulánsabban eszközölhetek és esetleg az 
értékpapírok nalani addig letedben maradhatnak, mig a kötött üzlet haszonnal 
lebonyolítható.

A legpontosabb felvilágosítást nyújt a

JfclsiiUtbíHfi (Si&IsifMsila
Budapest VI. kér. Teréz-körut 48. szám.

Tőzsdei megbízások intézendök:
jr gr

Lep*»® gsk p bank- és váltó-üzletéhezü, Ü ]̂ Íá%\úíU,áM Budapest, Teréz-körut 48.

Értesítés!
már október 15. óta

m.:
HP

J\
■u-d-xroi'I teo- és

A legújabb ISO 1-iki idény teaaratásának közvetlen beho­
zatala már hosszabb idő óta megérkezett és tisztelt vevőinket 

csakis uj teákkal szolgáljuk ki. Valamennyi elárusító helyi­
ségünkben u.

li
Fisé A

r* '6 Sl

T! 75 Wa h 4L

Vízmentes
kiipeiijeSk

nagy választékban

* ISF«1--
folvton dús raktárt tartunk minden fajta Karaván-, Souchong-, Pecco- ésl 
Melange teából, Jamaika- és brazíliai rumból, Cognac fine champ., j
tranezia, angol és hollandi likőrök, teaservice és teasütemén\ bői stb.

Árjegyzék kívánatra ingyen és béronentve.
A,eat fa fi! T T 6 f* 1-1

UTOR
előnyős j

részletfizetés mellett!
egész kiházasitási kelengyék, csakis szigorúan szolid 
minőségben, úgy egyszerű, mint a legfényesebb kivitelben 
helyben és a vidéken is katonatiszteknek, tanároknak, 
tisztviselőknek és egyéb jó állású egyéneknek, eladatnak.
Árak mint készfizetés mellett és nem drágább.

Bútor 400 szobára és pedig: szalon, ebédlő, háló. 
nri- és elfogadó szobák barock, angol és ó-német 
stylbcn a t. ez. vásárló közönség részére készen állnak 
cs megtekinthetők a

tad vari íea-

A legjobb és legolcsóbb ezipók

és raiiaakeresltedés.

kiadóhivatala1
kaphatói

inr

819;ij Butlape:
W ÉS I IIS

király-uccza 2. sz. a.

kr.

Siu^ítnyczim: ZJEYA B biüskiidd ISiidapest. 3.20

3,80

ip’OT

I cs. és kir. udvari kocsigyára Váczon
) Állandó raktár:

I Budapesten, Népszinház-utcza 2.
I (a népsziaiiáz álellenébcn. Józ>ef-Lvrnt sarkán).
i Ajánlja a nagyérdemű közönségnek

kocsi-gyártmányait,
és pedig 
nagyobb

mindennemű díszkocsit, a leg- 
gonddal a helyi viszonyokhoz alkalma

Csakis a legjobb minőségben igen mérsékelt árakon.

Kök számára :
1 Legjobb minőségit K'ir.-zu- 
I gos topán dupla talp 
I Légi. posztó topán bőrüzve 1 
Magas szirti muszkakik 

I topán erős t;.lj pal.. .. :
Urak számára

El ős vixes rzugos topán .....................
Enioni posztó topán erős vixes bőrrel borítva, dupla talp 3.80 »
Gnmmi galosckni női 1 írt 50 kr. férfi................. 1.80 »
Vidéki megrt nd.-lvn k pontosan utánvétel mellett eszközöltetnek. 

I Kimentő árjegyzéket ingyen és bérmentve. Kéretik a c-imrc 
vigyázni. 8192

SS.

3.20 kr.

Uj találmányokra kieszközöl, 
ériékesit

t franrzia minták szerint készítve,

jrrtientva.Képes árjegyzékek, valamint rajzok kivágatna ingyen és bt
Gyáram melyet a nmeit, honvédminiszterium nagysza u megrendeli enek eszköz­

lésére a legújabb vivmánvu gépek felhasználásával gőzerőre rendeztem be e megbiKttasnak 
megfelelvén, immár rendelkezésre áll a n. é. kuzunsvgnek es bármely bel- v:-'\ kmmb.i 
versenyt előny* ^en állja meg. ---------  1' *

Czim : Kölni viz-föraktár Budapest V., Borottya-utcza 2.

n VALÓDI EÖL1I VÍZ.
^régibb desztilláló 
;v< g 1 frt, 5 rügy üveg

Fi'ci.bsch J. nos M. rláfói. 1-
Aruk : 1 er- cieti l.i-I.ir -ko 3 kis i 

1 frt, 6 nagy i;v< g 4 frt.
K: !r! viz-sisppar 1 ilrb 1 fii. Fr.u do Cologne
<Rutse> ri'k i tart*'» iilaltnl , üveg •» frt. 1 , üveg frt l.T,0, 
* 2 iiv g 75 kr. Farfum conrentrá Nr 240, li glisz' iMf, 
le- « b. legtovábD tartó il'.a u vkagi l>t :.0 l;,:-: nfvle 
s.. ggal : vioto. rózsa. Jázmin. Opcaonaxath. 29 kr.. 4ü kr., 
fi«1 kr., 1 fit. - frt, 3 fit, 5 frt, 10 frt üveg íiKcnt. 8z«d- 

tóeaeraCS ^ :!dVs utánvéttel azonnal. 8191

C::m: Kölni viz-föraktár Budapest V.. Dorottya-utcza 2.

szalaíalEkat
védj egyeket, mintákat és
mustrákat belajstromoztat

llElUiL SÁNDOR
„Első budapesti szaba- 
dalmi és miiszaki irodája11

BUDAPEST
TI„ Andrássy-nt 30, és Nagy- 

mező-níczí 18. szám.
Egyszersmind a

: „lagyar Szabadainii Közlöny'“
1 bavonkint kétszer megjelenő,
' bel- . és külf0ldi uj találmá- 
njókat núj-szv rVivn ismertető 

í szaklap szorkcsziősvgc. Ezen 
jegyedül álló ele-inevt bzakktp 

clulizuLv.-i ára:
I évre 8 frtj féSévre 4
fri, negyedévre 2 frt.

A nagym. kereskedelem- 
ügyi m. )LÍr. miniszter

BámiaSatos sikes-
é Ü

ÁgiVív

Budapest, Anarássy-ut 2.
(Fonciére-palota). 8198

Árjegyzék és minták kivá- 
i natra ing-yon és bérmentve.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott »zárntnlan 
megbízható hiteles kvszónú-irat 
folytán ezen lcsvregclih és leg­
ismertebb rendelési iut- zet, a 
hol a tudomány legújabb vív­
mányai a legbővebb tapasztalatok­
kal par--- ilva í rlékc-'iUetivik, lvg- 

muk::"bben ajánlható.
Br. LEITNER 
48 év óta fcnnáSlá,

minden segó!ye3zhözoi(kel ellátott 
rendeld holvhégébon. 

Jhtdiijn sttn. rfoI>-iitcza IS. vr. 
titkos betogségek, tehetet­
lenség;; •' v.n-rlözés. fehérfi.ly.ís, 
levelűi:g is birioi-nn gyógyitLatnak. 
liende!esi oval:: reggel ü—lU-ig. 
d. u. 1—5-ig. r>!- 7 —10-ig. 48;;)

. ui%uU Ildii. DUUÍUlGdl, UöQK roi
Gazdag tartalmú képes árjegyzék kívánatra ingyen és 
rmentve. 8202

Or. áiflrássy Géza parnéi
nradalmá,to<ll.

pa I 
K0 I

isrm i 
NH
R» 1
6»
4

fES3 
gns
fioi>

r*a !
too "

1 GERBER ULBICH
sajtg-yáros

Tussa-Ujfalu, u. p. Rarr.ó, Zenpiénmegye.
szétküld bérmeatve bármelyik postaállomásra utánvét 

mellett: 8188

I. rendű magyar groji sajt
5 kgros postacsomagot 3 frt 30 krert,

1. rendű magyar ementhaü sajt
5 kgros postacsomagot 4 forint 70 krert,

££ Nagyban vésőknek megfelelő árengedmény. ^
J Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

3- 68 1
RÁKOS-PALOTÁN.

íézete

Ktínőtcrr-einü gázcailiáron al- 
Icaimazható. Semmi koromkóp- 
zötiés. Arak: I. számú 10 frt, 

II. számú 14 frt.

Drucker és SternTeld
Fíirilö-uicza E0. sus

sxsEKa-jaizNS
S3. íTáleíésck

felvétetnek e lap részére
a hi adóhivatali) an

48210, VI. Iciratu xrai

*3

Melrose
KEDVELT HAJÍFJITÓ.

A szürke vagy fénytelen haj eredeti elevenségének, 
színének, szépségének, és fényének helyredllitás ára. 
Midőn a haj szürkülni kezd, elveszti színét és kihull, 
egyszóval táplálékot kíván, ily esetben a Melrose kedvelt 
hajifjitó kielégít minden szükségletet. Egy üveg ára 2 f. 50.

és szétküldést főraktár londcnban, 114 Southampton Bow.

ismerve. i21< ! |
SB52E5aS®BíaBSBS55232SaBB

!!! Kéretik a ezégro és czimre különösen ügyelni!!!
T M T1

IS ÍJ Ij

Öt holdnyi árnyas park közepében, a falu szélén, átellenben az erdővel s a 
lovasul mellett emelkedik néhai Horváth Mihály püspök magasópitósü villája, 
s én c villában és a parkban levő melléképületekben fiúnevelő- és tanintézetet nyitottam.

Az intézet 4 elemi és 6 p'uéán osztályból áll, s ábamérvunyes bizonyítványokat 
állít ki, a kir. tanfelügyelő aláírásával. _

Elfogadok bejáró, bentlakó és fólkosztos fiun<ivendékeket. Bentlakókért, 
kik teljes ellátásban és nőm által ellenőrzött, családias gondozásban részesülnek, élet­
koruk szerint 30—35—10 frt fizetendő, mibe bele van tudva az egész tandíj. Más 
járulékok nem számíttatnak, mint cz némely intézetben dívik.

Az intézetből átléphetni 4 osztó.ly végzése után: tanitóképezdébe. keres­
kedelmi iskolába, középipariskolába, az országos mintarajzi kólába, lud.mrvdLkolába, 
a Ludovika akadémiába.

A gimnáziumba és reáliskola 5-ik osztályéiba átlépők csak a latin, vagya franczia 
nyelvből tartoznak vizsgát tenni, a mely tárgyakra az intézetben szintén van tanfolyam.

A 6 polgári osztály végzése után gazdasági, erdészeti, állatorvosi im-. 
lebet kezelő- és scgédliivatalnoka az államnak, kaphat állást ipari, kereskedelmi, bizto­
sító-társulatoknál, pénzintézeteknél.

Tanulók az év bármely szakában felvétetnek.
KUSönösezi ajánlható: betegség ntgaíl tanulmányaikban hátra- 

maradt, vagy gyengébb testalkatúit miatt nagyobb gondot és több figyelmet 
igénylő gyermekek számára. Orvostudor az intézetben lakik.

Tantervet bérmentve küldök mindazoknak, kik hozzám fordulnak. Tisztelettel

7897
W Á iÁ BT E ki M A N o

polg. iskolai tanár, igazgató.

Budapest IV., Katvani-utcza II. szám, I. emelet (a Keruda-féle üzlet melletti uj
mely nagyszerűség tekintetében páratlan s mélló

Gyá
Narrbanl eladás: TÖBÖK JÓZSZF gyóg-ysz. kiráty-uteza 12. Kicsiben: Luoí 

■ 28. szám és Lue8 Sándor váczi-ntsza 22. (Semzoti szálloda;.
n : Lneff M. váczi-titczs.

sin
LÁTVÁNYOSSÁGOT

1 í|lT’P7’ ajánljuk úgy a t. rz. hutorv.ísáil.í, valamint a nagy közönség szives figyelmébe s annak megtekintésére tisztelettel meg-,
_____________ aftl------et|.nl. A hangzatos é3 sokatigérő hirdetések ós az árak kitótclonck mellőzesével, melyek amúgy is csak a

t. cz. közönség félrevezetésére czélozvák, csakis annak kijelentésére szoritkozunk, hogy bútorcsarnokunkban dús j 
választékot tartunk mimlenncmU teljes szofia-iiercndczvsekbúl, egyes asztalos e.s kárpitozott butordaraboklml, úgy cgyszeiü, j 
mint a legfinomabb kivitelben, a legszi" *<mi anyagból, szolidan készítve. — Araink minden versenyt felülmúlóan 
s a hirdetett árakkal szemben a lcgolcs»<bak. mert £55?“ elvünk: csekély haszon mellett nagy forgalmat:

elölni. -5BQ Hazafiui üdvözlettel Ü
bútorkereskedők, kár- j 
piíosok és díszítők.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. -flüQ 7989

nyomdai részv.-táisaság kiadásúban Budapesten:
z 1 r

ISII IS
^&.lapitta,tctt ie59
FSr frirír

egyesült államokbeli életbistositó-társaság
NEW - Y OEKBAN.

Biztosított töke e » . • 1890. végén M. 3,OS2,81o,510.
Uj biztosítások . . . • 1890. végén ,, 866,260,955. 3728
Összes bevétel «... 1890. végén „ 148,905.903.
Vagyon ....... ,, 506,785,914.

Az összes nyereség a biztosítottak javára fordittatik és a közönséges köt­
vényeknél már a második évi díjrészlet lefizetése alkalmával fizettetik vissza, mig a 
fél- és a szabad Toutina-terv szerint kötött biztosításoknál összegyűjtve a periódus 
végén szolgáltatók ki készpénzben.

Az Equitable minden kötvénye 3, illetve 2 esztendő múltán megtámadhatat- 
lanná válik, a mennyiben az esetre, ha a biztosítási dij fizetések a kötvény értelmében 
megtörténtek, a biztosítottak követelményei egyáltalán nem utasíthatók vissza és a 
társaság azok kielégítésére feltétlenül kötelezve van. Ezen újítás által az Equitable 
biztosított ügyfeleinek teljes megnyugtatást nyújt arra nézve, hogy halál-esetben, az 
elhalálozás bebizonyítása után. a biztosítási összeg az Illetékesek kezeihez, minden 
körülmények között azonnal kifizettetik.

Bővebb tudósítással, úgyszintén prospektusokkal és ajánlati űrlapokkal kész­
ségesen szolgálnak a fő- és kerületi ügynökségek, nemkülönben az

Equitable magyarországi aligazgatósága,
Budapest, marokkói-uteza 2.

STEEER IIOFF11MI

1302. é-xrore-

(Mint a „Katonai zsebnaptár“ VI. évfolyama.)
A körülbelül 25 ívre terjedő s díszes szinnyomatu melléklettel ellátott napiár ára 

csinosan kötve 1 frt 20 kr., bérmentes küldéssel 1 frt 30 kr.
Tartalmából kiemeljük a következőket:

aHEEEEn E2E3KE

KMíÖOÖOOOOOOOÖOOOOÖOÖOÖÖOOOOdOO

HIBDET1ÉIY. -
A fisai fi f ii s* sl S ve sa sl é g: 16 résséi'e

egybekapcsolva mészárszékkel O
l-jétől jsezcLTre @ %1302-132: januiSwi:

FFweiiáéoiis h©r@stetik,
_______ _ _______ ______.. . „n. ...
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Bővebb értesítést a feltételek szerint folyó évi november hó 30-ig ád:
KÜNTZI MIHÁLY, fürdő- és vendéglő-bérlő Balfon. j

V. . . .V « « i i'«y. p i:«

Naptár rész. — Közhasznú tudnivalók.
— Személypodgyá-z-dijszabás. — Bu­
dapesti bé-rkocsidijak. — Pénznemek 
összehasonlító sa. — Békeilletékek. — 
Tábori pótdijak. — Tartalékos tisztek 
illetékei. — Nyugdijillctékek. — A köz­
ségek katonai lakbérosztálya. — Magy. 
kir bonvéd-tisztek és legénység özvegyei­
nek és árváinak (-Hatása. — Kivonat a 
nősülési szabályzatokból. — Kivonat a 
szabadságolási szabályzatból. — Katonai 
gyógyfürdők. — Bélyegköteles katonai 
folyamodványok. — Bel- é-s külföldi 
rendjelek és diszitménvek (színes m: llék- 
lettei). — Szállítmány! szabályzat kivo­
nata. — Tisztelgés és diszkivonulások.
— Szolgálati szabályzat II. rész. Rövid 
kivonat. — Tervek és térképeknél hasz­
nált vonalmérték. — Térképek és ter­
vek mértékeinek átváltoztatása. — Az 
uj részletes térkép. — Az uj általános 
térkép. — 1-j egyezményes jelek. - -

Gyalogsági ásó. — Futólagos erődítési 
munkák. — Hátbörfind málházása. — 
Tülténybörönd és táska málbázása. — 
Kenyértarisznya málbázása. — A magy. 
kir. honvédség és csendőrség szervezete.
— Népfelkelés szervezete. — A közös 
hadsereg szervezetének rövid kivonata.
— A magy. kir. honvédcsapatuk szék­
helye. — A magy. kir. honvédelmi mi­
nisztérium. — X magy. kir. honvédségi 
intézetek. — Honvéd és esendőrsegi 
parancsnokságok. — A cs. és kir. közös 
hadügyminisztérium. — A közös had­
sereg "hatóságai. A magy. kir. honvéd­
ség és c.-cndőrség rangsorozati lajstroma. 
-— Kimutatás a magy. kir. honv. minisz; 
tórium által kibocsátott összes szolgálati 
könyvek-, szabályok- és utasításokról a 
magy. kir. honvédség száméira. 
Ludowika-Akadémia növendékeinek nc\- 
sora.

8135

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében)

szerkesztői

BUDAPEST VI. SZERECSÍ 
kéziratokat nem küldC 

csak bérmente5 leveleket I 

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben 1 

évre . ... SO frt- I Egy nel 
% »;[ ,vre . . 10 frt- | Egy hol 
EglfOldre: S hón NémotorszJ 
Vranczia-, Olasz-, Orosz-. Toruk-, I országokba. Svájcz-, Románia J
vai amint amaz orszyokba mL
^srzödeshez tartoznak, negyedéi 

Egy azátn ára 6 |

A külügymii
Kétségtelenül szt 

tiz évig Ausztria] 
vezetni. Ama negvj 
uj alkotmányos 
lefolyt, Kálnokv gij 
külügyére, ki az él 
tességét megérte. ' 
gróf, ki a monarklj 
nak alapjait leraktj 
évhez hirteleniil 
dicsőségének babé 
Hogy Kálnokv grój 
szerének megállapil 
érdem illet meg. h| 
az Andrássv gróf 
nek lényegét, most 
részesült, ez szolg^ 
az ő államférfiul 
séhez. Ily tiz-éves| 
elég bizonyság 
ügyminiszterünk 
adott helyzetekbe 
az óvatos körültel 
kell ismerni Kálnol 
követett cl oly nal 
melyek káros kö\| 
megboszulták vt 
arkhiának legfontr 
zott ő oly bajokat] 
zés hevéből és az[ 
származhatnak. Pel 
nyugodt megfontoT 
nyára erényszámbi 
a megfontolás nál 
kékén halad és sol 
reeség sziliében jel 
hogy igazságtalami 
működését, ha mii] 
esés eredménynekj 
intjük, hogy lágy. 
egészben Szerencs] 
lehetett kifejtenie.

Végignézve azt 
kaszt, melyet mod 
Kálnokv gróf tiz-é| 
a mi kételyünk, 
ügyérünk oda jutc 
jutni akart és ho? 
szándékok vezettél] 
ma úgy a hogy ki 
követségből jutót] 
élére, és akkor ál| 
kodott róla, hogy 
hoz vonzzák. Ezt | 
tette politikájának 
mikor letérve ami 
kongresszuson és 
szövetségben ellj 
arkhiánk és Orosi 
ment a hároméi 
cziójába, és Skier] 
ben Oroszország"] 
megállapítani tőre 
szerencsésen szél 
közbejött forradalj

Csik
Csiky Gergely h 

a magyar társadat 
döbbenvst és rész' 
munkálkodása z-n 
halál, mikor párat 
újabb termékével 
nemzeti színházba 
darabra és hogy i 
ama nagy szorgos 
donitandó, melyly 
Csiky-féle darabol; 
ki akart tenni ma 
múlni, hogy a int 
mindenkinek kedv 
tel és szeretettel 
hez. Az utolsó stí 
uyien iparkodtak 

A próbák tóvá! 
ban; a rendező 
szólítja majd a 
kifogástalan pont 
színen. A kulisz 
mely a próbákat 
szín mögötti kae 
művészek alig k; 
száműzve lesz. 
életet tükrözé, i 
gyászos ravataloi 
halál sárga fényt 
sem nyílnak ine« 

Újra előttünk 
szíré világító fel 
vonásaival és Iái 
melyekben a szí 
látni fogja a k< 
összegyűlik a 
premierben gyén 
lenni a lámpák 
megköszönje a 1 
szemei vannak < 
tűzött drámaíró 

Egyaránt érdé 
mint eint rr, és 
rövid pályafutás 
vonzó és szerelt 
teljes szelleméne 

A ki azokat ; 
a Magyarország 
ban önmagáról 
és megindulást ; 
ható sorok azok 
nélkül írva, áth;


